C/33 SC 33 3 2 5 P 46 / 5 # 1	- $        -$
Karam, Roger CISCO	Karam, Roger CISCO
Comment Type       T       Comment Status       A         Table 33-2       The PSE spec here has a Min of 2.8 and a Max of 10v and we do not	Comment Type       T       Comment Status       A       sm         Power_applied and Power_On are not well defined for the average software engineer with all respect to the S-Teamed editors so we propose a new language for the masses to understand as they       sm
State in the table that this is the PD - loaded PSE voltage compliance.	code and pray
Add this note in the note filed to the right when loaded with a Valid PD	SuggestedRemedy Well with Thank's to Yair I borrowed his proposed text:
Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	here is the test to replace line 34 POWER_APPLIED: Status (?) signal indicating that the PSE has Applied Power but has no indication if the power is good or if it has reach steady state
with a Valid PD detection signature connected	here is the text to replace line 40:
C/ 33 SC 33.2.7 P 48 L # 2	
Karam, Roger CISCO	POWER ON: Status(?) Signal Indicating that the PSE has turned the power on
Comment Type T Comment Status A	Normal operation in the power state.
We are missing the reason that would enforce the class-violation So why would I make sure my PD does not exceed the max power allocated For a class since there is no penalty people may not give this the respect it deserves	Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.
This becomes a problem when we make use of class 4 to expand the resolution	This is resolved with details in document PSE_SM_4_01.PDF provided by Mike McCormack.
Of power management or make 'other uses' of class 4 leveraging the PHY paging capabilities.	C/ 33 SC 33.3.5.1 P 64 L 40 # 4
SuggestedRemedy	Karam, Roger CISCO
Add a note: A PSE may remove power to a PD that violates the maximum power required for its advertised class.	Comment Type TR Comment Status X Don't know what to do with this, it is a good cause, but we felt
Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	Roger is worried the most about this, but overall we agreed: a- not much was done in terms of analysis b- Theoretically - Today we do not think it is impossible to do
This affects the state machine and will require changes there too.	c- none of us has taken this through the suite of test ie EFTB immunity d- none of us has tested it in a real system under noise conditions
	SuggestedRemedy
	remove from the draft.
	Proposed Response Response Status Z

CI 33	SC 33.4.2	Р	66 L	12	#	5
Karam, Roge	r	CISCO				

Comment Type TR Comment Status A

I cannot locate the applicable volume of IEC 60060 that defines the .3/50uS waveform required in section 33.4.2 (page 66). I've queried several manufacturer's of impulse test equipment and they can't find any reference to this waveform either. Is this a valid requirement?

and why are we copying sections out of 802.3 into this draft in the first place?

#### SuggestedRemedy

Correct or Remove from the draft.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

IEC 60060 does not define the .3/50uS waveform. They are defined in 802.3.

Add PG (Protective Ground) to Figure 33-14. Recraft the text so that a signal pair test refers to the PHY clauses rather than duplicates them. Craft the text such that it refers to the testing of the spare pairs.

Added to database on 1/31/2003 at 3:15PM:

Add a protective ground "symbol" to Figure 33-13 to match what is in figure 14-15 and the equivalent figure in clause 40.

#### Change the existing text:

33.4.2 Fault tolerance

Each wire pair of the PSE or PD shall withstand without damage the application of short circuits of any wire to any other wire within the cable for an indefinite period of time. The magnitude of the current through such a short circuit shall not exceed ILIM max as defined in Table 33-5, item 10.

Each wire pair shall withstand, without damage, a 1000V common-mode impulse applied at Ecm of either polarity (as indicated in Figure 33-13). The shape of the impulse shall be  $(0.3/50)\mu$ s (300ns virtual front time, 50µs virtual time or half value), as defined in IEC 60060, where Ecm is an externally applied AC volt-age as shown in Figure 33-13.

To the following new text: 33.4.2 Fault tolerance

Each wire pair of the PSE or PD when it is encompassed within the MDI shall meet the fault tolerance requirements of the appropriate specifying clause, (See: 14.3.1.2.7, clause 25 and 40.8.3.4). When a PSE is not encompassed within an MDI, the PSE PI shall meet the fault tolerance requirements of this sub-clause.

The PSE PI shall withstand without damage the application of short circuits of any wire to any other wire within the cable for an indefinite period of time. The magnitude of the current through such a short circuit shall not exceed ILIM max as defined in Table 33-5, item 10.

Each wire pair shall withstand, without damage, a 1000V common-mode impulse applied at Ecm of either polarity (as indicated in Figure 33-13). The shape of the impulse shall be  $(0.3/50)\mu$ s (300ns virtual front time, 50µs virtual time or half value), as defined in IEC 60060, where Ecm is an externally applied AC volt-age as shown in Figure 33-13.

CI 33	SC 33.	5.9	Р	74	L	33	#	6
Karam, Ro	ger		CISC	0				
Comment Curren 44-57v Also th	<i>Type</i> <b>E</b> It drain at i ? we need his does no	nominal I to pick ot apply t	Comment Status voltage. What is 'n a number? to the PSE	A nominal volta	ge'?			ez
Suggested	Remedy							
Please	e insert the	followin	g text:					
Power drain c	classificat	ion and erating	power level in term voltage range, 44v-	s of maximu 57v. applies	m current for PD only.			
Proposed I ACCE	Response PT.		Response Status	С				
CI 33	SC 33.	6.1.2.4	Р	77	L	25	#	7
Karam, Ro	ger		CISC	0				
Comment Table Delive do I sp	<i>Type</i> <b>E</b> 33-18 ring power beak Engle	ing? esh Goo	Comment Status	Α				ez
Suggested please Replac	<i>Remedy</i> ce 'powerir	ng' with p	oower					
Proposed I ACCE	Response PT.		Response Status	С				

CI 33 SC	33.7.3.3	Р	85	L	21	#	8
Karam, Roger		CISCO	0				
Comment Type Why are we only, But when us A search alg and it could	TR specing a te ing the force jorithm step do so in any	Comment Status st that the PD must d current method, w through all class ran sequence that it wis	A not oscillate ve would hav ges to find t shes	arounc e ne right	its classif	icati	on-current leve
I his applies also applies	also to page to page 117	e 62- line 31 of the sj - lines 43-44	pec.				
SuggestedReme Please remo oscillation at	edy ove the reference round the PE	ence to the 'local' cu 's class and replace	rrent testing with:	for pote	ential		
also please 62- line 31	fix this in the	same manner in the	e PD classifi	cation s	section of t	he s	spec on page
ACCEPT IN Resolved wi	PRINCIPLE	tion to comment #44	4				
C/ 33 SC Karam, Roger	; 33.7.3.4	P CISCO	<b>87</b>	L	12	#	9
Comment Type We do not s power is turr	E tate that the ned on.	Comment Status 10mv would have to	X come from	the app	lication of	ром	ver or when
A while back differential n	I showed the showed the showed of the showed the showed strength of the showed strength of the showed the s	at 10BT alone over djacent pair, with po	a long cable ower off.	can in	duce 10m	/ or	more In
SuggestedReme	edy						
	nd the note.						
please appe when power (at the end o	r is applied ' of the descrip	otion of this test.)					

C/ 33D	SC		Р	126	L	8	#	10					
Karam, Roge	er		CISCO										
Comment Ty	/pe	TR	Comment Status R										
"Something can be informative, but a very good idea to implement. example: Yair's PD stability (Annex D), it is something we all have to meet. However in Annex E which deals with the balance issue.													
SuggestedR Please a	emedy append	/ d a note to t	this effect:										

The information presented below is for clarification purposes and acts as reference materials.

Proposed Response Response Status C

REJECT.

This comment is contrary to the style manual of the IEEE regarding informative annexes.

C/ 33	SC 3	3.2.5	Р	46	L	12	#	11	
Karam, Roge	er		CISCO						
Comment Ty	pe	т	Comment Status A						
Table 33	-2								

We never defined the Max frequency of the detection waveform. We had this discussion and we said that we don't need to define frequency if the slew rate is defined (0.1V/us) and we also said that slew rate can be defined for square wave too not only sine wave.

So no pse vendor sends out a train of pulses at the allowed 5ma current At 50khz..... for Data's sake. Some upper bound might be useful

#### SuggestedRemedy

Add a Line to Table 33-2 max detection frequency is 500hz. and append a note saying: applies as the PSE does the 2-points signature-resistor measurements

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Item parameter Unit min max note 5.5 time between any two test points Tdiff ms 2

this is already done in D4.01

P802.3af Draft 4.0 0	Comments
----------------------	----------

CI 33	SC 33.2.6.2	Р	<b>47</b> L	37	# 12	CI	33	SC 33.2.11	Р	53	L	50	# 14	
Karam, Ro	oger	CISCO				Ka	ram, Roger		CISCO					
Comment	Туре Т	Comment Status X				Cc	mment Typ	e E	Comment Status A					
Missir Zone	ng a comment abo where must reject	ut The behavior of the PS and must accept is .	E detection circ	cuitry in th	at		The PSE Well look	shall disconn at line 52 we	ect say remove power.					
Suggestee	dRemedy						Reality is	we remove p	ower					
Add a A PSE Betwe	note under other is not obliged to een the 'must acce	criteria page 47 line 41 power a PD that has signa pt' and 'must reject' zone a	ature character as defined in ta	istics ble 33-2		Su	ggestedRei Change th disconnec	<i>medy</i> ne text to say at on line 50	'remove power' instead of					
Proposed	Response	Response Status Z				Pr	posed Res ACCEPT	ponse IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b> E.					
CI 33	SC 33.2.8.1	Р	<b>52</b> L	1	# 13		Change "o	disconnect" to	o "remove power from". Al	so in no	ote 9. Also	note 1	0.	
Karam, Ro	oger	CISCO					Direct the	editor to sea	rch the document for disco	nnect s	and replace	where	applicable with	
Comment	Type E	Comment Status A					remove po	ower.			ina replace,	where		
Page	52 table 33-6					CI	33	SC 33731	Р	80	1	7	# 15	_
we sta	ate in the title that	this applies for all classes	unless otherw	se		Ka	ram, Roger		CISCO		-	•		_
Speci	fied					. Co	mment Tvp	e E	Comment Status A					
Yet in Now, want t	the rows of the ta I know what belon to be more reader	ble, a lot of spec applying gs to the Midspan but do v friendly and append notes	to the midspan we as promised?	PSE is n	ot flagged a	as such.	Page 80 item g1 Reminds me of the student who copies the homework from his buddy,							
Suggested	dRemedy						No Comp	patible at md	I" ? huh? What is compatib	le -				
15 ap	plies to End point	PSE only				Su	aaestedRei	medv						
17 Applies to End point PSE only note there may be other places in the draft where such tables are set this way too check out the PICS listing							I do know left up to r	the intent of me, it don't m	the original content, ake no sense take it out,					
Proposed	Response	Response Status C				_	uniess the	e originator w						
ACCE	EPT IN PRINCIPLE	Ξ.				Pro	ACCEPT	<i>ponse</i> IN PRINCIPL	.E.					
This c	comment is invalid	due to commentor misund	lerstanding but	for clarity	·		resolved b	by the resolut	ion of comment #217.					
Chang	ge title of Table 33	-6 from "for all classes" to	"for all PD clas	sses"										

Page 4 of 81 C/ 33 SC 33.7.3.1

Cl 33 Karam, Roger	SC <b>33.7.3.6</b>	P CISCO	90 L	4 #	16	C/ 33C SC 3 Karam, Roger	33.1.2	P CISCO	98	L	47	# 18	
Comment Typ Page 90 I	pe E MF13 and MF1	Comment Status A 4				<i>Comment Type</i> Duty cycle ton Do we mean a	<b>T</b> /T=0.5+/- 2 a 50% duty	Comment Status A 0% cycle +/- 20% this was n	ot too c	lear			
My under Here we a confusing Our Estee gain, i wo because i	standing was to are claiming the y ? we even have emed Editors a puld step aside it was not me.	hat PSE was defined as c e 'POWER enable' would ve a PSE enable bit on pa re confusing PSE-Enable for the originator to fix this	ower	SuggestedRemed please change for a duty cycle Proposed Respon ACCEPT IN P	y e to say e of 30%-7( se RINCIPLE.	)% Response Status <b>C</b>							
of course please ma and Powe	now, if a reme ake sure that P er Enable is ab	dy must be on the table: SE Enable is about detec out well, Just Power	ction, Class and	Power		Replace with '	for a 30% to	o 70% duty cycle'	00	1	40	# 40	
SuggestedRe	medy					Karam Roger	556.1.5	P CISCO	99	L	12	# 19	
Replace F with Powe	PSE Function E	Enabled abled in both items.				Comment Type	E	Comment Status A					
Proposed Res	sponse	Response Status C				Missing a refe	rence to the	e test circuit needed to de	o the n	oise meas	surement	S	
ACCEPT Change F State Mag	IN PRINCIPLE Feature from 'po chine Ad Hoc.	E. ower enable' to 'PSE Ena	ble' in MF13, 1	4, 15. Cross	check this with	SuggestedRemed Append a note Please refer to Proposed Respon	y e saying tha o page 68 a se	nt: nd 69 for the test circuit Response Status Z	needeo	l to do thi	s measu	rement	
Cl 33C Karam, Roger	SC <b>33C.2.2</b>	P CISCO	113 L	41 #	17			_					
Comment Typ We refer	be E to current Ix bu	Comment Status A	y figure?										
SuggestedRe change to	<i>medy</i> b lx[mApp] as it	t is on line 40											
Proposed Res ACCEPT	sponse IN PRINCIPLE	Response Status <b>C</b>											
Resolved	with resolution	n of comment #70.											

P802.3af Draft 4.0 Co	mments
-----------------------	--------

C/ 33C	SC 33C.5.1	Р	121 L	9	# 20		C/ 33C	SC 33C.3.1	Р	115	L	21	# 22	
Karam, Ro	ger	CISCO					Karam, Ro	ger	CISCO					
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A					Comment	Туре Е	Comment Status A					eze
1- This 2- why 500n 1-2 s and y	s is a spec, and it 5 seconds? it set nsec for the detec seconds to plug th you got about 3 s	is placed in the test proc ems to me that it take 40 ction to take a break say, le cable back in, wait 1 s econds or so	edure. Omsec to unplug then say anothe ec for the new di	g a PD er iscovery			Rsig fii must b that is fig 33c Suggested	r non valid signa e German for we the little text nex .18 <i>Remedy</i> replace fir with b	ture ell, 'For' t to that expensive scope ir	ı				
it gets wait m	power within a se uch longer after a	cond as we ask the PSE n unplug would we not n	to do. if she nee nake a mess?	eds to			Proposed I ACCE	Response PT.	Response Status C					
it gets why ar	better that on line e doing a standar	e 11, we allow each PD v rd then?	endor to define t	his?			CI 33C	SC 33C.1.1	Р	97	L	30	# 23	
Suggested	IRemedy						Karam, Ro	ger	CISCO					
Put the 5 seco Proposed I ACCE	e spec in the spec nds MAY be too e <i>Response</i> PT IN PRINCIPLE	e section where it belongs excessive, we may want <i>Response Status</i> <b>C</b> E.	s. to revisit this nui	mber.			Comment am I th we do yet the hello!	Type E e only one to No not load the PSE PSE must boot	Comment Status X otice? E with a 180uf? Never not e it up without enforcing inrus	even o sh in th	once? ne PD?			
Delete	item 19 on page	121.					Suggested	Remedy						
C/ <b>33C</b>	SC 33C.5.1	P	120 L	54	# 21		add a a at thing	180uf capacitor i gs	n parallel with Rmin so the	PSE c	an have a	shot		
Comment Set PE well i A the min	<i>Type</i> <b>E</b> D for Min load? Ain't making a PD n lpd is what we g	Comment Status A with a switch to lower its	current			eze	Proposed I	Response	Response Status Z					
Suggested add the set PD	<i>Remedy</i> e words : ) to min load if app	olicable.					Editors	Note: demoted	from a TR to an E.					
Proposed I	Response PT.	Response Status C												

CI <b>33</b>	SC Figure 33-7	Р	45 L	38 # 24

Darshan, Yair

### PowerDsine

Comment Type E Comment Status A Figures 33-7 and 33-8

D1 is not a component it is a function of a diode.

D1 can be protection device with the polarity and functionality of a diode. D1 can be a switch.

We need to explain that D1 is an example of a circuit preventing the problem described by adding the words "example of how" to line 38.

### SuggestedRemedy

Change from: "In Figure 33-7 and Figure 33-8,diode D1 ensures a non-valid PD detection signature for a reversed voltage PSE to PSE connection."

to: "In Figure 33-7 and Figure 33-8, example of how diode D1 ensures a non-valid PD detection signature for a reversed voltage PSE to PSE connection."

#### Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

change: 'In Figure 33-7 and Figure 33-8, diode D1 ensures a non-valid PD detection signature for a reversed voltage

PSE to PSE connection.'

to

'In Figure 33-7 and Figure 33-8, the behavior of diode D1ensures a non-valid PD detection signature for a reversed voltage PSE to PSE connection.'

 C/ 33
 SC Table 33-2
 P
 46
 L
 10
 #
 25

 Darshan, Yair
 PowerDsine

Comment Type TR Comment Status A

Table 33-2

Tsettele cannot be measured therefore it can't be on the table.

Tsettele is important information hence it should be informative.

In addition hard number (61ms) is not the right thing to do, instead we should supply the equation that derived this number instead and/or require that the voltage or current should be sampled when they reached to their 1% of their steady state.

#### SuggestedRemedy

1. Remove item 5 from the table.

2. Add the requirement for Tsettele to "Note 3" for table 33-2.

3. The comment should read:

"Settling time before voltage or current measurement: Tsettele should be calculated according to the following equation:

Tsettle\_min =5(Zsource||33K)\*(Cpse+0.12uf) or current and voltage measurements should be taken after voltage or current has reached their 1% steady state condition. Z source (Kohm) is the detection source impedance as specified in Figure 33-7 and Figure 33-8, and where Cpse ( $\mu$ F) is the PSE output port capacitance during detection mode as specified in Table 33-6, item 18."

### Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

1. Remove item 5 from the table.

- 2. Add the requirement for Tsettle to "Note 3" for table 33-2.
- 3. The comment should read:

"Settling time before voltage or current measurement: the voltage and current measurements should be taken after Vdetect has settled to within 1% of its steady state condition."

C/33 SC Table 33-7 P 63 L 16 # 26	C/ 33 SC Table 33-14 P 62 L 50 # 28
Darshan, Yair PowerDsine	Darshan, Yair PowerDsine
Comment Type T Comment Status A	Comment Type E Comment Status A
Table 33-7	Table 33-14
The requirement for Vp=42.4Vp when Vport<=42.4V was derived from the UL1950 however this requirement is limited by the detection peak voltage which is 30Vp max. In addition, explanations and definitions for Vopen are needed for the definition of Vopen. <i>SuggestedRemedy</i>	Item 3 defines the peak current and not the average or rms value. It is true that the max dc current and/or rms current can be derived from the other data however in order to be idiot proof and keep the same level of elaboration as in the PSE requirements, it is required that the max numbers for the DC and/or RMS current shall be
See attached word document with the revised item 1a in table 33-7 summary of changes in	specified in the table at the worst case condition and under all vport operating range.
item 1a is given below:	SuggestedRemedy
1. "Symbol" column: Split to two rows: row 1: V_open. Row 2: Vopen_1 2. "Units" column: Row 1: Vop. Row 2: Vp	Only add info that can be derived from the current info in the table as it was in draft 3.2.)
<ul> <li>3. "Max" column: Change the condition in row 1 to "44<vport<57v". In row 2, change the number from 41.2 to 30.</vport<57v". </li> <li>4. "Notes" column: Change row 1 too: "Include noise ripple etc.V_open is the ac voltage across the port when the PD is not connected to the port and before the detection of this condition by the PSE." Change row 2 too: V_open1 is the ac voltage across the port when the PD is not connected to the port and after the detection of this condition by the PSE and removing power from the port.</li> <li>Proposed Response Response Status C</li> </ul>	<ul> <li>Add the following to table 33-14:</li> <li>1. Add additional two lines after item 3 marked items 3.1 and 3.2. Item 3.1 shall be "Iport (DC or RMS) Vport=37Vdc". Max value is 350mA. Item 3.2 shall be "Iport (DC or RMS) Vport=57Vdc". Max value is 230mA. Add to the notes column "See note 3"</li> <li>2. In page 63 line 31 change note 3 from:</li> <li>a)Ripple current content (Iac )superimposed on the DC current level (Idc )is allowed if the tota input power is less than or equal to Pport max. Peak current is allowed to rise to Iportmax for 50ms max and 5% duty cycle max. The RMS,DC and ripple current are bounded by the following equation"</li> </ul>
Promoted to a T.	to: a)At any operating conditions the peak current is allowed to rise to Iportmax for 50ms max and 5% duty cycle max.
Darshan Yair PowerDsine	Ripple current content (lac )superimposed on the DC current level (ldc )is allowed if the total input power is less than or equal to Poort max
Comment Type E Comment Status A Table 33-3	The RMS,DC and ripple current are bounded by the following equation To generate the max lport_dc and lport_rms for all operating Vport range use the following equation: lport_max [A] =12.95W/Vport."
In table 33-3 line 9 at the 3rd column it specify "Max power levels" and it should be "Min power levels".	Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.
Table 33-11 defines the max power levels at the PD input. Table 33-3 defines the min power levels at the PSE output.	Add the following to table 33-14: 1. Add additional two lines after item 3 marked items 3.1 and 3.2.
SuggestedRemedy	Item 3.1 shall be "Iport (DC or RMS) Vport=37Vdc". Max value is 350mA. Item 3.2 shall be "Iport (DC or RMS) Vport=57Vdc". Max value is 230mA
Change the title of table 33-3 column 3 from the left from "Max power levels at output of PSE" to "Min power levels at output of PSE"	Add to the notes column "See note 3" 2. In page 63 line 31 change note 3 from:
Proposed Response Response Status C	a)Ripple current content (lac )superimposed on the DC current level (ldc )is allowed if the tota
ACCEPT IN PRINCIPLE.	Peak current is allowed to rise to Iportmax for 50ms max and 5% duty cycle max.
Change the title of table 33-3 column 3 from the left from "Max power levels at output of PSE"	The RMS,DC and ripple current are bounded by the following equation"
το "Minimum power levels at output of PSE"	to: a)At any operating conditions the peak current is allowed to rise to Iportmax for 50ms max and

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause Page 8 of 81 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn CI 33

SC Table 33-1

5% duty cycle max.

Ripple current content (Iac )superimposed on the DC current level (Idc )is allowed if the total input power is less than or equal to Pport max.

The RMS,DC and ripple current are bounded by the following equation ...

To generate the max lport\_dc and lport\_rms for all operating Vport range use the following equation: lport\_max [mA] =12950/Vport."

C/ 33	SC '	Table 33-14	Р	62	L	50	#	29
Darshan, Yai	r		PowerDsine					
Comment Tv	pe	т	Comment Status A					

Comment Type

Table 33-14

The classification max power at the PD should be synchronized with the max PD peak curren which was set for the max PD power (class 0).

The intention was not to allow peak current of 0.4Ap if the max class is 3.8W max as define by class 1.

In this case we would allow 17.6W peak power when the average is only 3.8W.

The idea is to keep the Peak\_power/Average\_power ratio of class 0 for the other power class as well.

The PSE must supply the power required by the PD (both the average and peak value) plus the power loss on the cable plus some margin.

There is no need to add additional info to the PSE spec due to the fact that the min average power values are defined by table 33-11 and the peak current is defined by the suggested PD spec below in the "Suggested remedy".

#### SuggestedRemedy

Add note (c) to the end of note 3 for table 33-14 stating the following: "The following max peak current value shall be met when the PD is connect to a voltage source  $44V \le E \le 57V$  followed by series resistor of 20 ohm.

Eq-1: lport\_peak\_max=1.111\*Pport\_avg/(0.5\*E + 0.5\*(E- 88.88\*Pport\_avg)^0.5)

For Pport\_avg=12.95W, Eq-1 returns 0.4A for E=44V as specified in items 3. Pport\_avg is the max average power allowed by the PD class as described in table 33-11. (The equation above was derived from the quadratic equation presented at May 2000 meeting. And instead of Port\_avg I have used Pport\_peak=Pport\_avg\*14.4/12.95.)

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

page 62 line 50 change 'input current' to 'input inrush current' and change 'Iport' to 'linrush' create a item 3.5 peak operating current iport [has three rows] first row: Class 0,3 400mA (max) see note 3.5 2nd row: Class 1 120mA (max) see note 3.5 3rd row: Class 2 210mA (max) see note 3.5

page 63, line 30 change 'note 3a' to 'note 3.5' change note '3b' to 'note3'

renumber table so 3.5 is a real number.

CI 33	SC 33.3.6	Р	64 L	40	# 30	
Darshan Yai	r	PowerDsine				

Comment Type E Comment Status A

The modulation is only for the current not for the signature elements. In addition table 33-6 item 7b page 52 line 23 need to be clarified too.

#### SuggestedRemedy

Change lines 40-41 from:

"The PD shall maintain a valid MPS for a minimum of 75ms followed by an optional MPS dropout for no longer than 250ms."

To:

"The PD shall maintain a valid MPS for a minimum of 75ms followed by an optional MPS dropout for no longer than 250ms for component a) of the MPS signal."

In page 52 table 33-6 item 7b:

Add to the notes column: "Apply only to the dc current component of the MPS signal as defined in paragraph 33.3.6.

The DC current should be higher or equal to 10mA for at least 60ms and may be lower than 10mA for 300ms max. Under this conditions the PSE should not remove power from the port"

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change lines 40-41 from:

"The PD shall maintain a valid MPS for a minimum of 75ms followed by an optional MPS dropout for no longer than 250ms."

To:

"The PD shall maintain a valid MPS for a minimum of 75ms followed by an optional MPS dropout for no longer than 250ms for component a) of the MPS signal."

#### In page 52 table 33-6 item 7b:

Add to the notes column: "Applies only to the DC component of the MPS signal as defined in paragraph 33.3.6.

The PSE shall not remove power from the port when the DC current is greater than or equal to 10mA for at least 60ms every 360ms (sum of Tmps and Tmpdo)."

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

Page 9 of 81 C/ 33 SC 33.3.6

C/ 33 SC 33.2.9 P 54 L 1 # 31	CI 33 SC 33.2.3.5 P 43 L 18 # 33						
Darshan, Yair PowerDsine	Darshan, Yair PowerDsine						
Comment Type E Comment Status A	Comment Type E Comment Status A eze						
It can be understood that the max current limitation is only for operating voltage range of 44V to 57V. Actually the current should be limited at any port voltage up to 60V.	In the state flow on the left side of the "DETECT_EVAL" block, the Power Turn on should be permitted if there is enough power left in the system as was done on the right side branch of						
SuggestedRemedy	this block. The error should be corrected by completing the right conditions.						
Change text in line 1 from: "Max value applies over operating voltage range as specified in Item 1." —	SuggestedRemedy						
To: "Max value applies over any voltage up to the max voltage as specified in item 1."	Change the input conditions from: (signature =valid)*(performs_classification =false)						
Proposed Response Response Status C	To:(signature =valid)*(performs_classification =false)*((pd_requested_power <pse available="" power)<="" td=""></pse>						
ACCEPT IN PRINCIPLE.	Proposed Response Response Status <b>C</b>						
Change text in line 1 from: "Max value applies over operating voltage range as specified in Item 1." To: "Max value applies for any DC input voltage up to the maximum voltage as specified in item 1	ACCEPT IN PRINCIPLE. The state machine variables have been redefined. The transition in question is modified that statisfies commentors concerns. See PSE_SM_4_01.pdf.						
C/ 33         SC 33.2.3.5         P         40         L         18         #         32           Darshan, Yair         PowerDsine         PowerDsine </td <td>C/ 33         SC Table 33-7         P         55         L         21         #         34           Darshan, Yair         PowerDsine</td>	C/ 33         SC Table 33-7         P         55         L         21         #         34           Darshan, Yair         PowerDsine						
Comment Type E Comment Status A sm We need to add to the state flow all the cases that the flow cannot continue in the normal	Comment Type E Comment Status A Table 33-7						
1. The port is not performing detection.	The slew rate is defined for Ttrise and Tfall parts of the signal. We need to say it.						
2. The port is performing detection but choose not to continue the process.	SuggestedRemedy						
3. The port is performing detection and classification but choose not to power on the port.	Add to the note column for item 3c: "positive or negative" or change the max value to [0.1].						
Suggested Remedy	Proposed Response Response Status C						
supports those scenarios.	ACCEPT IN PRINCIPLE.						
"The PSE state diagram specifies the normal behavior of a single port under normal operating conditions"	Add to the note column for item 3c: "positive or negative"						
Proposed Response Response Status C							
ACCEPT IN PRINCIPLE.							

Resolved with revisions to the state machine.

C/ 33 SC 33.2.9	Р	53 L	28	#	35		CI 33	SC	33.3.5	Р	6	3 L	44	# 36
Darshan, Yair	PowerDsir	ne					Darshan, `	rair		Pow	erDsine			
<i>Comment Type</i> <b>E</b> Iport_max is a min val	Comment Status A ue at the PSE side so we s	should say "min l	port_max	x'			<i>Comment</i> Table	<i>Type</i> 33-14	E item 5 defin	Comment Statunes the ripple and r	s A loise at the I	PD inpu	ut.	
SuggestedRemedy Change line 28 from : "a) For Vport>44V, lpo to: ""a) For Vport>44V m	ort_max=15.4/Vport" in value for loort_max is: Ir	oort max=15.4∆	/port"				It is no nose y We sh Note y at the The h supply	ot clean genera iould s for ite input t ole that v as an PSE o	r if it is the n ated by the F specify both em 5 in the a terminal of th at I see is that n example) is putput	noise generated by PSE and present at noise conditions. above table says ir he PD" which can I at we need to spec s reflected to the P	the PD and the PD inpu line 44 that be understoo ify the noise D input and	reflecte it. it is the od eithe genera presen	ed to the PD e definition for er way. ated by the F it at the PD i	input or it is the or the "output nois PD (by its power nput and some of
Proposed Response ACCEPT IN PRINCIPI Change line 28 from : "a) For Vport>44V, Ipo to:	Response Status C LE.	501 <u>-</u> 110.47	port			at the PSE output. In addition, we need to specify the noise that generated by the PSE and the PD ha with. In order to keep the objectives of the spec which are to specify the requirements a input and the PSE output and keep interoperability in good shape we need to spec noise generated by the PD in the same way we did for the PSE. Actually the original intent in table 33-14 was to define the noise generated by the reflected to the MDI port however it is easy to fix and define.							ne PD has to leav ments at the PD d to specify the m d by the PD and	
""a) For Vport>44V, m	in value for lport_max=15.	4/Vport"					Suggested 1. Cha "outputo: "Th 2. Add "PD s termin It is act and P port (f specif	IReme ange th the noise ne noise nould h al. The dvised D gene 2SE or ied by	edy ne first sente e at the inpu se at the PD c) after line handle ripple ease levels a to the syste erate noise e PD) a highe this standar	ence in line 44 from it terminal of the Pl input terminal gen 46: e and noise genera are specified in tak em designer to assi each at the max le er noise level may rd."	a: D" erated by the F le 33-6 item ume the wor vels specifie be measure	e PD c SE and 3. st case d in tat d comp	ircuits" d present at condition in ple 33-6 and pared to the	the PD input which both PSE 33-14 and the at stand alone case
							Proposed ACCE 1. Cha "outpu to: "Th 2. Ado "PD s levels The s PD ge higher	Respo PT IN ange th it noise noise nould t are sp ystem nerate	PRINCIPLE ne first sente e at the input c) after line tolerate rippl becified in ta designer is a e the maximu level to app	Response Status E. ence in line 44 from at terminal of the PI PI generated by th 46: le and noise gener ible 33-6 item 3. advised to assume um noise allowed to bear at the PI than	<b>c</b> D" e PD circuit ated by the l the worst c by Table 33- the standalc	ry" PSE th ase cor 6 and 1 ne cas	at appear at ndition in wh Fable 33-14, e as specifie	the PD PI. These ich both PSE and which may cause d by this standar

C/ 33 SC 33.2.9 P 53 L 30 # 37	C/ 33 SC Table 33-7 P 55 L 28 # 39
Comment Type T Comment Status A Due to the fact that only the PD determines the RMS current by its load type, there is no need to define RMS numbers in table 33-6.	Comment Type E Comment Status X Table 33-7
The presence of these rms values may lead to the wrong interpretation that the PSE is responsible to force current limit based on RMS measurements. The PD spec defines all the data required to limit the RMS current consumed by the PD load.	Item 2b may look redundant in table 33-7 and we need to clarify why it is there. The reason for item 2b is to make clear that the presence of the ac circuits will not impair the DC impedance measured from the MDI to the port during resistor detection mode. This DC impedance should be 45K min as specified by figures 33-7 and 33-8.
SuggestedRemedy         Suggested remedy:         1.       Page 53 lines 30-32, part b) of note 4: erase this part.         2.       Page 53 line 35, part 2) of part c) of note 4. Erase this line.	SuggestedRemedy Change the note in the note column for item 2b to: "Specified in 33.2.5 and Figure 33-7. Shown here to clarify that the presence of the ac circuits will not impair the DC impedance measured from the MDI to the port during resistor detection mode. This DC impedance should be 45K min as specified by figures 33-7 and 33-8."
Proposed Response Response Status C ACCEPT.	Proposed Response Response Status Z
C/ 33C         SC Figure 33C.21         P         118         L         42         #         38           Darshan, Yair         PowerDsine         Power	Cl 33C SC Figure 33C.3 P 100 L 23 # 40 Darshan, Yair PowerDsine
Comment Type E Comment Status A Figure 33c.21	Comment Type E Comment Status A Figure 33c.3
The current offset can not be described on the voltage vs time graph. The same comment apply to figure 33c.13. SuggestedRemedy Remove loffset from figures 33c.13 and 33.c21. Attached Visio files with the corrected figures. Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Paplage figure with file:TEST SETUR draft 2.1 figure 22.10, 220, 11 and for draft 4.01 and	The 39V zener diode meant to test PSE with foldback current limit.I after more thinking, I believe that this alone is not enough to check this feature and make sure tat the PSE is capable of supplying 400-450mA current during startup (power on).We need to change also in line 48 the text of Mode 2-2.So here is the deal:If the PSE is equipped with foldback current limit, we should expect the following behavior:the PSE current limit can be any number between Iport>0 to Iport<400mA.It means that the PD input cap will be charged at a slope of Iport/Cpd until the PSE port voltage has reached to 44V. After this point, The PSE must supply 400mA min, 450mA max current for 50ms min, 75ms max time frame. It means that now the slope will be change to 400ma/Cpd to 450ma/Cpd for 50ms min.This behavior should be checked at mode 2-2 of the above test procedure.
Fixed in two places, 33C13 and 33C21	SuggestedRemedy 1. Remove the 39V zener diode from figure 33c.32. Replace the text from page 100 line 48 to the following new text: "Mode 2-2:If the PSE is using foldback current limit, check that the voltage over time behavior is complying to figure 33c.3.1" Attached the new figure 33c.3.1 (Visio file)
	Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.

step and a 30V step).

Page 12 of 81 C/ **33C** SC Figure 33C



CI <b>33</b>	SC 33.4.1	Р	65 L	16	# 43	
Darshan	Yair	PowerDsine				

Comment Type TR Comment Status X

We need to scan the draft and replace all EN60950 with the "latest update of EN60950-X" In addition, we need to update lines 10-23 to reflect isolation requirement and not isolation an surge requirements.

Part c) in line 18 page 65 is not belong here due too the following reasons:

- It is surge test and not isolation test. PSE with environment A are note required to meet surge tests.

- Surge tests should not be defined in IEEE802.3af it is out of the scope of the standard to specify it. It is manufacturer issue and it depends on installation and environment type. Environment A does not require meeting surge tests.

If we want this anyway, we need to reduce the pulse parameters to 10us/700u type, which is defined in updated versions of IEC60950.

#### SuggestedRemedy

- 1. scan the draft and replace all EN60950 with the "latest update of EN60950-X"
- 2. Delete Part c) in line 18 page 65.

Proposed Response Response Status Z

CI 33	SC 33.2.7	Р	48	L	1	#	44
Darshan, Yai	r	PowerDsine					

Comment Type T Comment Status A

I am suggesting to delete the applied current method for the classification function from the draft.

I know that it was suggested a while ago by Thong however now it is our last chance to consider it again.

I came to the conclusion that it is better from PD and PSE side point of view.

I am suggesting it now due to some thinking I have made about what can be the possible implications if the PSE is equipped with foldabck current limit.

Probably with good design from the PSE and PD side we can overcome all problems and may be no problem at all however due to the fact that most of known PSE vendors support or will support the Voltage method, I don't see a reason to keep the current method. Lets discuss it in the meeting.

#### SuggestedRemedy

Scan the draft for the applied current method and remove it.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

Technically, forced current presents a stability problem for the PD. The forced voltage method is technically more robust. Eliminiting this removes an unecessary option.

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause P RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

C/ 33 SC 33.1	Р	36 L	5 # 45		C/ 33	SC	33.2.7.2		Ρ	49	L	31	# 47	
Schindler, Fred	Cisco				Schindler,	Fred			Cisco					
Comment Type T	Comment Status A			iso	Comment	Туре	TR	Comment S	Status A					
The 802.3af committee	le to find	Classification is optional. The text requires that the PSE shall not power an invalid class.									lass.			
text in the specification	that clearly states this.				Suggestee	dRemed	dy							
SuggestedRemedy	-4-4-				Decid	e wheth	er the text in	n section 33.2	2.7, p47, li	ne-44, "	may c	optionally c	lassify a P	D" over
This clause deals with	i state: a single PSF or PD The	provision of mult	iple MDIs within a	system is	rides	the text	that follows	that indicates	s " shall	not pow	er"			
beyond the scope of th	is specification.				Ensur	e that th	ne text provi	ded does not	require a	n unclas	sified P	D to be un	powered.	
Proposed Response	Response Status C				Proposed	Respor	nse	Response S	tatus C					
ACCEPT IN PRINCIPL	.E.				ACCE	EPT IN F	PRINCIPLE.							
Change:		inculies is the ex-			resolv	ed with	resolution c	of comment #	55					
power to the link	nent (PSE), as the hame	implies, is the eq	upment that provid	Jes the	C/ 33	SC	Table 33-6		Р	52	L	6	# 48	
segment.			Schindler,	Fred			Cisco							
To					Comment	Type	т	Comment S	Status A					
Power sourcing equipn	nent (PSE), as the name	implies, is the eq	uipment that provid	des the	Item-4	4 create	s the impres	sion that Irm	s needs to	be mor	itored.	Only Peal	k currents	and time
power to a single link					need	to be m	onitored.							
					Suggestee	dRemed	dy							
C/ 33 SC Table 33	3-2 P	<b>46</b> L	9 # 46		Remo	ve all re	eferences to	Irms: Note-4	b); and N	ote-4 c)	2.			
Schindler, Fred	Cisco				Proposed	Respor	ise	Response S	tatus <b>C</b>					
Comment Type TR	Comment Status X				ACCE	EPT IN F	PRINCIPLE.							
Indicate how Tsettle ca	in be measured.				resolv	ed by re	esolution to	#37						
SuggestedRemedy									-					
Require that Tsettle (m	in.) ensures that the detents of the second se	ection voltage has	reached 99% of it	s steady	C/ 33 Schindlor	SC	33.3.4		P	62	L	30	# 49	
Vvalid_settle.		ay be preferable			Schinder,	-	_							
Drovido o tost sirovit ir	the Anney 22A that ear	nointe of a DD with	the maximum DD	) time	Comment	Type		Comment S	status A					
Provide a test circuit, in the Annex 33A, that consists of a PD with the maximum PD time contstant: 0.05uF x 26.25k. Require that the PSE being tested hold its detection voltage for a					ine te		ass i to 4 Pi	D Shall IS	incomplet	e. I.e. Cia	155 0 15	missing.		
period that ensures that Vvalid will reach 99% of its final value before this data point is			tis	Suggester	dRemed	ly								
Tsettle min can be om	4.6-system time constant itted.	s. with this requi	rement the formula	a tor	Repla	ice the t	ext with A F	D shall						
Proposed Response	Response Status 7				Proposed	Respor	ise	Response S	tatus <b>C</b>					
					ACCE		PRINCIPLE.							
					resolv	ed with	resolution to	o comment #	207					
see #25														

SC 33.3.4

C/ 33 SC Table 33-14 P 62 L 50 # 50	C/ 33 SC 33.2.7.2 P 49 L 34 # 53						
The note-3 for Iport provides a formula for Irms but no limit for it.	Top of class 4 band is too close to overcurrent band.						
SuggestedRemedy	SuagestedRemedv						
In note-3 indicate that Irms can be up to Class-Power/Vport as long as Iport max. (peak exceeded. The Committee needs to also evaluate if Iport max. should be proportional to the max. opower.	is no Change "47ma" to "51ma" to keep the same guardband as between classes 3 and 4. Change in four places: p49 line 34 lass- p50 line 42 p50 line 47						
Proposed Response Response Status C	Pronosed Response Response Status C						
ACCEPT IN PRINCIPLE.	ACCEPT.						
resolved with resolution to comment #28 and #29							
C/ 33 SC 33.7.3.2 P 83 L 3 # 51	Dwelley, Dave Linear Technology						
Naganuma, Ken Toko America Inc.	Comment Type T Comment Status A						
Comment Type E Comment Status A Duplicate Item number PSE29	The spec has a max for Tpdc to avoid overheating the PD, but there is no spec to prevent the PSE from sitting between 15V and 20V during power-up for as long as Trise, which may						
SuggestedRemedy	overheat the PD.						
Correct Item number.	SuggestedRemedy						
Proposed Response Response Status C	180uF with a 2.5x margin.						
ACCEPT.	Proposed Response Response Status C						
C/ 33 SC Table 33-6 P 53 L 50 # 52	See resolution to #41.						
Comment Type TR Comment Status X	C/ 33 SC 33.2.7.2 P 49 L 35 # 55						
Spec as written prohibits designing a PSE with an oversized power supply and a single limit threshold, this is unnecessarily limiting	currer Comment Type T Comment Status A						
SuggestedRemedy	Limiting conditions are different for FCMV and FVMC tests.						
Change "shall" to "may" on lines 50 and 52 (notes 8 and 9).	SuggestedRemedy						
Proposed Response Response Status 7	Add text to end of line 35: "or shall power the PD as Class 0."						
	Proposed Response Response Status C						
vote to accept or reject the comment:							
.3 voters							

A 4 R 7 AB 1

P802.3af D	raft 4.0 Comments
Cl 33         SC 33.2.5.1         P         47         L         10         #         56           Dwelley, Dave         Linear Technology         Linear Technology </th <th>C/ 33         SC Table 33-9         P         60         L         14         59           Dwelley, Dave         Linear Technology</th>	C/ 33         SC Table 33-9         P         60         L         14         59           Dwelley, Dave         Linear Technology
Comment Type T Comment Status A Delta Vtest may not be met if port is open	Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> 0.11uF is not enough to use a low-cost 0.1uF capacitor with PD parasitics included
SuggestedRemedy Add text after the word "measurements": "with a valid PD signature connected"	SuggestedRemedy change value to 0.13uF or higher
Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	Proposed Response Response Status C ACCEPT.
Add text: "with a valid PD detection signature connected."	C/ 33         SC 33.2.7.3         P         49         L         44         60           Dwelley, Dave         Linear Technology
Dwelley, Dave Linear Technology	Comment Type E Comment Status A eze
Comment Type       E       Comment Status       A       eze         not clear what signature must do to ensure disconnect       SuggestedRemedy       Add text at the end of line 52: "To ensure power removal, the impedance at the PI must rise above Zac2 as specified in Table 33-7."       E       E	SuggestedRemedy change 43mA to 45mA Proposed Response Response Status C ACCEPT.
Proposed Response Response Status C ACCEPT.	Cl     33     SC Table 33-14 notes     P     63     L     40     #     61       Dwelley, Dave     Linear Technology
C/ 33         SC Table 33-2         P         46         L         27         #         58           Dwelley, Dave         Linear Technology	Comment Type T Comment Status X current language does not cover the startup case, which I believe it is meant to do
Comment Type E Comment Status A Item 12 is labeled differently from Items 7-9 where it belongs	SuggestedRemedy change 44V to 0V. I think we need a "shall" here as well.
SuggestedRemedy Change Parameter to "Must accept signature capacitance", move between items 8 and 9. Change note numbers accordingly.	Proposed Response Response Status Z
Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	

Change name to Cgood and 'Parameter' to "Must accept" signature capacitance. Also change page 46, line 52 and 47, line 26. Also move up to line 9 in Table.

				P802	2.3af Draft 4.0 Co	mment	ts								
C/ 33C SC 33C.3.1	Р	116 L	33	# 62	C/ 33C	SC	33C.2.2		Р	113	L	17	#	64	
Karam, Roger	CISCO				Karam, R	oger		CI	SCO						
Comment Type E	Comment Status D				Comment	Туре	TR	Comment Sta	tus A						
v) repeat step 4v with R	sig1=open				- Tes ar	: Proced d # 5) is	lure PSE 1 s not clear	14 is not clear, wh in #2 why do we	y do we h divide by	nave 30 5??	)v as test	load?			
editorial what is 4v? i w	editorial: what is 4v2 i would suggest a remedy but not sure here what the intent is			Suggeste	dRemec	dy									
SuggestedRemedy				pleas folks	please remove section related to the example circuit. folks may decide to use ready made lab instruments.										
I beleive there is a typo here, please correct and if you don't know either please remove the test		Proposed	Respor	nse	Response Stat	us <b>C</b>									
Proposed Response Response Status <b>7</b>				ACCI	EPT IN F	PRINCIPLI	E.								
					resol	/ed by re	esolution to	o comment #70							
See #69					CI 33	SC	33.3.2.3		Р	59	L	3	#	65	
C/ 33C SC 33C.3.1	Р	115 L	47	# 63	Karam, R	oger		CI	SCO						
Karam, Roger	CISCO				Comment	Туре	TR	Comment Sta	tus X						
Comment Type E	Comment Status X				PD si If the	ate diag	jram, powered t	from the switch i	nlug a bri	ick with	n higher va	oltage th	າລກ		
I am ok with a 'spec' but why is this in the test procedure? talking about item d) d) it is allowed to have no detection signals or to have single point detection if the pse identifies that the port is open.			the Ir has the sees this w	the Inline power of the switch, so now, I am powered from the Brick but the PD chip has the signature removed but the PSE doing AC disconnect in this case still sees a connected PD, this would be a case where present_pd_signature=false											
SuggestedRemedy							BU	T present_mps=	rue (not	false a	s shown)				
please spec this on pag	e 47 section 33.2.5.1 or	2.6.3 as the edit	or		Suggeste	dRemeo	dy								
decides. of course we r i do not recall it being di	need to see if this affects scussed.	anything else.			add a accor	add a note to the state diagram specifying that this does not account for auxiliary power devices (ie brick) unless of course									
Proposed Response	Response Status Z				We ca		ciude such								
					Proposed	Respon	ise	Response Stat	us Z						

Editors Note: demoted from a TR to an E

## P802.3af Dr

Cl 33 SC 33.3.5 Darshan, Yair	<i>P</i> PowerDsine	<b>62</b> L	46 # 66	Cl 33C SC 33C.3.1 Darshan, Yair
Comment Type E Table 33-14	Comment Status A			Comment Type E V1=5V may be to low i Need to increase V1 to
We need to clarify that iten page 63 are defined during	1 in table 33-14 is define startup.	d after startup a	and items 6a and 6b on	SuggestedRemedy Change line 37 from "s
SuggestedRemedy Add to the notes section of "Note 1: Input voltage rang specified by item 6a. After	table 33-14 in page 63 lir e after startup. The PD shou	ie 26 the followi iould turn on at	ng note: voltage lower than	Proposed Response ACCEPT.
as specified by item 1. The	PD shall turn off at voltag	je greater than s	specified by item 6b."	C/ 33C SC 33C.3.1
Proposed Response F	Response Status <b>C</b>			Darshan, Yair
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Comment Type E
Add to the notes section of "Note 1: Input voltage range	table 33-14: e after startup. The PD sh	nall turn on at a	voltage less than Von.	Error in line 33. It should be "Repeat si
After PD turns on, the PD so voltage less than Vport mir	shall stay on over the entir nimum and greater than Vo	e Vport range . off."	The PD shall turn off at a	SuggestedRemedy Change text in line 33
<i>Cl</i> <b>33</b> <i>SC</i> <b>33.2.9</b> Darshan, Yair	<i>P</i> PowerDsine	53 L	50 # 67	Proposed Response ACCEPT.
Comment Type TR table 33-6	Comment Status A			C/ <b>33C</b> SC <b>33C.2.2</b> Darshan, Yair
When classification functio definition and requires pow	n is used, the PSE should er greater than its class p	l disconnect the ermits.	PD if PD violates its clas	Comment Type E We need to update the
SuggestedRemedy				last updates in table 3
Add to note 8 page 53: "In case of overload condit class, the PSE shall discor value of Icut instead of 154 by the PD as specified by i	ion caused by a PD that re nect the PD. In this case 000/Vport as specified by ts class definitions"	equires power n P_class/Vport n item 8. Pclass	nore than specified by its nay specify the minimum is the max power required	(Note to the editor: Me SuggestedRemedy Delete lines 39-40 pag In line 41 replace "Ix" v
Proposed Response F ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Status C			Proposed Response ACCEPT.

Add to note 8:

In a PSE that supports the optional classification function (33.2.7), the minimum value of lcut may be

(P\_class \* 1000)/Vportmin,

where P\_class is specified by Table 33-11 and Vportmin is the Vport minimum entry.

C/ 33C SC 33C.3.1	P	115	L	37	#	68	
Darshan, Yair	Power	rDsine					
Comment Type E V1=5V may be to low if Need to increase V1 to	Comment Status internal diode forwar 10V.	A rd voltage is	more th	an 1V and	les	s than 2.	3V.
SuggestedRemedy Change line 37 from "se	et V1 to 5V" to "set	V1 to 10V".					
Proposed Response ACCEPT.	Response Status	С					
C/ 33C SC 33C.3.1	Р	116	L	33	#	69	
Darshan, Yair	Powe	rDsine				_	
	Comment Status	A					ez
Error in line 33. It should be "Repeat ste SuggestedRemedy Change text in line 33 to Proposed Response	eps ii to v with Rsig1= p: "Repeat steps ii to <i>Response Status</i>	=open" and r v with Rsig <sup>*</sup> C	not "ste I=open"	ep 4v"			
Error in line 33. It should be "Repeat ste SuggestedRemedy Change text in line 33 to Proposed Response ACCEPT.	eps ii to v with Rsig1= o: "Repeat steps ii to <i>Response Status</i>	open" and i v with Rsig C	not "ste I=open"	ep 4v"			
Error in line 33. It should be "Repeat ste SuggestedRemedy Change text in line 33 to Proposed Response ACCEPT. CI 33C SC 33C.2.2 Darshan, Yair	eps ii to v with Rsig1= o: "Repeat steps ii to <i>Response Status</i> <i>P</i> Powe	open" and i v with Rsig C 113 rDsine	not "ste I=open" L	ep 4v" 39	#	70	
Error in line 33. It should be "Repeat ste SuggestedRemedy Change text in line 33 to Proposed Response ACCEPT. C/ 33C SC 33C.2.2 Darshan, Yair Comment Type E We need to update the last updates in table 33- (Note to the editor: Merg	eps ii to v with Rsig1= b: "Repeat steps ii to <i>Response Status</i> <i>P</i> Powe <i>Comment Status</i> test procedure for mo -7. ge all comments on t	open" and i v with Rsig C 113 rDsine A easuring AC this subject v	not "sto I=open" <i>L</i> source vith this	ep 4v" 39 short circu comment)	#	70 urrent pe	• the
Error in line 33. It should be "Repeat ste SuggestedRemedy Change text in line 33 to Proposed Response ACCEPT. CI 33C SC 33C.2.2 Darshan, Yair Comment Type E We need to update the last updates in table 33- (Note to the editor: Merg SuggestedRemedy Delete lines 39-40 page In line 41 replace "Ix" w	eps ii to v with Rsig1= c: "Repeat steps ii to <i>Response Status</i> <i>P</i> Power <i>Comment Status</i> test procedure for me -7. ge all comments on t e 113. "2)" ith "5mA"	open" and i v with Rsig C 113 rDsine A easuring AC this subject v	not "ste l=open" L source vith this	ap 4v" 39 short circu comment)	#	70 urrent pe	<sup>-</sup> the

P802.3af Draft 4.0	Comments
--------------------	----------

C/ 33 SC 33.	.3.3 P	<b>59</b> L	33	#	71	C/ 33	SC	33.7.3.4		Р	86	L	36	# 74	
Jones, Chad	Cisco Sys	stems, Inc				Jones, C	nad			Cisco Sys	tems, In	с			
Comment Type	Comment Status A					Commen	t Type	т	Commen	t Status 🗙					
This first paragra The second para	aph is not as clear as it can be. agraph (starting at line 38) is mu	It took me five react to have a set of the s	ads to ge	et th	e point.	My s alrea	afety gu dy been	y has a prot i filed.	olem with th	e (0.3/50)us	wavefro	ont. A sim	nilar com	ment to thi	is has
SuggestedRemedy						Suggeste	dReme	dy							
For clarity, make	e the first paragraph like the sec	ond paragraph. S	Somethin	ng lik	ke this:	Char	ge it to	a (1.2/50)us	s wavefront	like in the is	olation s	ection.			
A PD shall prese power from the F	ent a valid detection signature a PI.	t the PI while it	is a state	te wł	nere it will acce	D Proposed defer	<i>Respo</i> to com	<i>nse</i> ment #5	Response	Status Z					
The confusion (f	or me) arises from the part in th in the third paragraph (at line 42	e commas, 'but n 2).	ot power	red v	via the PI'. This	<i>Cl</i> <b>30</b> Goldis, N	SC ordecha	Table 30-4 ai	Ļ	P Avaya	12	L	36	# 75	
Proposed Response	Response Status C					Commen	t Tvpe	TR	Commen	Status A					
ACCEPT IN PRI	INCIPLE.					Defir	ition of	mandatory I	PSE basic F	ackage is to	o restric	tive. No ι	useful ma	anagemen	t
Chad and John t	to craft text.					Infor	nation is	s included, e	excepting th	e fact that tr		e nas an a	active PS	E.	
A PD shall prese power from the F	ent a valid detection signature a PI, but is not powered via the PI	t the PI while it	is a state	e wł	nere it will acce	D Rem aPSI	a <i>Reme</i> edy - m EPowerl	<i>ay</i> love aPSEP DetectionCo	owerPairsC	ontrolAbility PSEPowerD	, aPSEP	owerPairs Status fro	s, m the PS	SE Recom	mended
CI 33 SC 33.	.4.1 P	<b>65</b> L	12	#	72	to the	PSE B	asic Packa	ge						
Jones, Chad	Cisco Sys	stems, Inc				Proposed ACC	<i>l Respo</i> EPT.	nse	Response	Status C					
Comment Type 1	Comment Status X				iso					_					
As it is worded, the isolation is p	rovided solely by the plastic end	the enclosed circu closure.	utry sits (	on t	ne 'wire side' ai	n <i>CI</i> <b>30</b> Goldis, N	SC ordecha	<b>30.9.2.1.2</b> ai		Р Avaya	17	L	1	# 76	
SuggestedRemedy						Commen	t Tvpe	TR	Commen	Status A					
The majority of F the plastic enclo	PDs are not going to have a fran osure. Add a sentence about Pl	ne ground and ca D isolation to refle	n achiev ct this (I	/e iso I nee	olation through ed help with the	- The	operati	ional state o	f a PD func	tion can not	be chan	ged using	the acF	SEAdmin	Control -
wordsmithing).			·			Suggeste	dReme	dy							
Proposed Response	Response Status Z					Rem	edy - rej	place acPSI	EAdminCon	trol with acP	DAdmin	Control			
						Proposed	Respo	nse	Response	Status C					
CI 33 SC 33.	. <b>4.2</b> P	66 L	19	#	73	ACC	EPT IN	PRINCIPLE							
Jones, Chad	Cisco Sys	stems, Inc				Reso	lved by	resolution c	of comment	#308.					
Comment Type <b>1</b>	Comment Status X						-								
My safety guy hat to generate this	as a problem with the (0.3/50)us waveform and wonders about th	s waveform. He is ne origin of this nu	concerr Imber.	ned	about his ability	,									
SuggestedRemedy															
He suggests to o also affect the P	change it to the (1.2/50)us wave ICS and another comment will b	form like in the is be filed against the	olation se em.	ectio	on. This would										
Proposed Response	Response Status Z														
defer to commer	nt #5														

CI 33 SC 33.2.1 P 39 L 45 # 77	C/ 33 SC Figure 33-10 P 56 L 15 # 79
Goldis, Mordechai Avaya	Goldis, Mordechai Avaya
Comment Type <b>TR</b> Comment Status <b>A</b> Why we are combining auto MDI function ,which is the phy feature/ function (s/w controlled)	Comment Type E Comment Status A eze The Table in the label have to be 33-7
with the power feeding? I think that we have to specify two pinout alternatives A1- MDI and A2 -MDI-X without relation to auto MDI feature. I have two reasons for that.	SuggestedRemedy
1. Let's assume I have implemented PSE and used alternative A1 for MDI pinout and one day in the future I will activate the auto MDI feature of my PHY on my PSE that is in the field right new Immediately my PSE device is not compliant with the standard as we have to de	Proposed Response Response Status C ACCEPT.
the A2 pinout for auto MDI PSE.	C/33         SC Figure 33-11         P         56         L         33         #         80           Goldis, Mordechai         Avaya
2.Let's assume there is PD that isn't implement autoMDI (without the diode bridge), This PD was plugged in and worked OK with crossed cable conncted to PSE with MDI, now if we change to new PSE with auto MDI feature using the same cable plug to this PD, it will not be powered as the voltage feeding was crossed and we confuse the market.	Comment Type E Comment Status A eze The Table in the label have to be 33-7
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy
we have to specify two pinout alternatives A1- MDI and A2 -MDI-X without relation to auto MDI feature	Proposed Response Response Status C
Proposed Response Response Status C	ACCEPT.
ACCEPT IN PRINCIPLE.	C/33 SC 33.3.1 P 57 L 49 # 81
change Table 33-1 from "(MDI-X or Auto-MDI-X)" to "(MDI-X or Auto-MDI-X which default to	Goldis, Mordechai Avaya
MDI-X)" and from "(MDI)" to "(MDI or Auto-MDI-X which default to MDI)"	Comment Type E Comment Status A
change sentence on page 39, line 45 to "PSEs that use automatically configuring MDI/MDI-X ("Auto-MDI-X") ports may implement either Alternative A polarities, as any cabling system which will align power will automatically align the data."	From the sentence "the PD in at least one ofAB" it can be understood that only one mode is enough ,which is wrong ( or it is just my poor English)
C/ 33 SC 33.2.8.1 P 51 L 14 # 78	See also in page 84 in 33.7.3.3 line 10(pics)
Goldis, Mordechai Avaya	SuggestedRemedy
Comment Type E Comment Status A	
This clause talks about alternative A and B but doesn't tell alternative of what.	Proposed Response Response Status C
in line 22 and 29 it even worse ,it talks about alternative A detection . whic may be understood as we have two detections. I think it is confusing.	ACCEPT IN PRINCIPLE.
SuggestedRemedy	the PD shall be able to operate per the PD Mode-B column and per at least one of the PD
specify alternative of what	Mode-A columns in Table
Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	
add subclause reference in parenthesis next to Alternative A, Alternative B.	

Page 20 of 81 C/ 33 SC 33.3.1

C/         33         SC         33.3.4           Goldis, Mordechai	<i>P</i> Avaya	61 L	35	# 82		C/ 33 Goldis, Morde	SC <b>33.7.3.6</b> :chai	P Avaya	89 L	1	# 85	
Comment Type E This clause is full of tal in next page 62 line 1 t	Comment Status A bles that devide the senten the table 33-13 come in a n	ices in the middle niddle of a word.			eze	Comment Typ I'm mising In this tab	ie <b>TR</b> g in the PICs le all feature	Comment Status <b>A</b> , a row that specify that mar are mandatory.	nagement is o	ptional.		
SuggestedRemedy						SuggestedRe Add row h	<i>medy</i> 1ere or in claı	use 33.7.2.3 Major capabiliti	es that it is op	otional.		
Proposed Response ACCEPT.	Response Status <b>C</b>					Proposed Res ACCEPT.	sponse	Response Status <b>C</b>				
See #328						See resol	ution to comr	ment #338				
Cl 33 SC Table 33 Goldis, Mordechai	- <b>14</b> <i>P</i> Avaya	<b>63</b> L	15	# 83		C/ 00 Thrasher, Jerr	SC <b>00</b> Ty	P Lexmark Int	1 L ernational I	1	# 86	
Comment Type E The unit in this table of the draft we used other	Comment Status <b>A</b> f Von is Volts which is basis r terms for Vlots as V. Vcd	ically Ok but it is	he only	place .Thro	oughout	<i>Comment Typ</i> Original 8	e <b>E</b> 02.3 Standar	Comment Status A	ehavior"			eze
SuggestedRemedy						<i>SuggestedRel</i> Suggest t	<i>medy</i> o change "be	ehaviour" to "behavior" in all	cases.			
Proposed Response ACCEPT IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b> .E.					Proposed Res ACCEPT.	ponse:	Response Status C				
Will coordinate with the	e style manual.											
C/ 33 SC 33.7.3 Goldis, Mordechai	P Avaya	79 L	53	# 84								
Comment Type E Move the heading to ne	Comment Status A ext page				eze							
SuggestedRemedy												
Proposed Response ACCEPT.	Response Status C											

C/ 33	SC 33.4.1	Р	65 L	16	# 8	87
Burke, Thom	as	Underwriters	s Laboratori			

### Comment Type E Comment Status A

The sub-clause references to IEC 60950 in this sub-clause (and 33.5.1) are not accurate with the latest version of the Standard for Safety of Information Technology Equipment, IEC 60950 1, First Edition. The present sub-clause references (i.e., 5.3.2) are to the Second Edition of IEC 60950. The Second edition has superseded by IEC 60950 Third Edition in April 1999 and IEC 60950-1 First Edition in October 2001. (IEC TC108 has changed the structure of IEC 60950 to include a general Part 1 Standard, IEC 60950-1, with additional (pending) Part 2 Standards (e.g., IEC 60950-xx) to cover specific products. This is why IEC 60950-1 First Edition supersedes IEC 60950 Third Edition.) For the tests in parts a) and b) of 33.4.1, the correct reference in IEC 60950-1 is Sub-clause 5.2.2 instead of 5.3.2. Also, the word "section" is incorrectly used in place of standard IEC terminology "sub-clause."

#### SuggestedRemedy

The concluding phrases of parts a) and b) of 33.4.1 (lines 16-17), and the middle of the last sentence of 33.4.1 (line 22) should be changed from "...in Section 5.3.2 of IEC 60950" to "...in Sub-clause 5.2.2 of IEC 60950-1, First Edition."

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Added to database on 1/31/2003, 3:30PM:

See response to comments #88 and 89.

## C/ 33 SC 33.4.1



10

# 88

Underwriters Laboratori

Comment Type T

Burke. Thomas

Comment Status A

Note - This comment may supersede and make irrelevant my previous comment on 33.4.1. It appears that the requirement in this sub-clause is intended to both require and test separation/isolation between "port device circuits" and the "PI" or power interface (which apparently may be subjected to transients). However, I note that generally this type of separation is only required by safety standards between different low-voltage secondary circuits when the interface may be routed outside the building, i.e., topologies with so-called outside plant connections. I assume the IEEE P802.3af working group has adopted such a requirement because some Ethernet topologies may be routed outside plant, e.g., campus environment. If this is so, I note that IEC 60950-1 already has a similar requirement between Safety Extra Low Voltage (SELV) circuits and other circuits routed outside plant (e.g., TNV-1 telecommunication circuits such as ISDN). However, the test parameters in IEEE P802.3af and IEC 60950-1 are different.

In sub-clause 6.2 of IEC 60950-1, two options exist instead of three:

- A steady state test of 1000 V a.c. (1500 V if Australia considered too); or

- An impulse test consisting of a 1500 V, 10/700us waveform, applied 10 times, with a 60 second interval between pulses.

Also, 6.2 of IEC 60950-1 anticipates surge suppression may be used in such circuits, so the 2 Mohm/500 Vd.c. pass/fail criteria in lines 22-23 of IEEE P802.3af are too simplified when compared to the similar wording in 6.2.2.3 of IEC 60950-1 for similar circuits containing surge suppression.

It is important to point out the above because (a) IEC 60950 would only require such separation/isolation for Ethernet topologies with potential outside plant routing (a companion document to IEC 60950-1, IEC TR62102, Classification of Interfaces for Equipment to Be Connected to Information and Communications Technology Networks, only assumes 10Base5 to be subjected to such transients, not 10Base2 and 10BaseT (it hasn't addressed 100BaseT yet)); and (b) it appears that the exact same Ethernet circuits in the exact same products may end up being subjected to two sets of requirements/tests with different parameters, even though the tests are addressing the same hazards. This does not appear to be an ideal situation for manufacturers.

#### SuggestedRemedy

The P802.3af working group should revisit the requirement in 33.4.1 and reconfirm the intent of the isolation requirements in 33.4.1 of IEEE P802.3af/D4.0. If the working group agrees such separation/isolation remains sound, the working group should consider whether the requirements in sub-clause 6.2 of IEC 60950-1 are more appropriate than those in the presen IEEE P802.3af/D4.0. If this conclusion is reached, 33.4.1 should be completely revised to state: "The PSE and PD shall each provide electrical separation between the port device circuits, including the frame earth (if any) and all PI leads. This electrical separation shall be i accordance with the separation requirements between SELV circuits and telecommunication network connections in sub-clause 6.2 of IEC 60950-1 (i.e., same as between SELV and TNV 1)," or similar. I note that SELV circuits are already mentioned in 33.1.2 of the document, so there should not be a problem referencing them here too.

Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Added to the database 1/31/2003 at 3:20PM:

33.4.1 Isolation

The PSE shall provide electrical isolation between the PI device circuits, including frame ground (if any) and all PI leads.

The PD shall provide electrical isolation between all external conductors, including frame ground (if any) and all PI leads.

This electrical separation shall be in accordance with the separation requirements between SELV circuits and telecommunication network connections in sub-clause 6.2 of IEC 60950-1:2001.

This electrical separation shall withstand at least one of the following electrical strength tests:

a) 1500 Vrms steady-state at 50-60 Hz for 60 sec, as specified in IEC 60950-1:2001.

b) An impulse test consisting of a 1500 V, 10/700us waveform, applied 10 times, with a 60 second interval between pulses, as specified in IEC 60950-1:2001.

NOTE: (not part of the text of P802.3af 4.1)

P802.3af has added additional requirements for safety with the addition of power and requires IEC 60950-1:2001. Currently, 802.3-2002 references IEC 60950:1991. A maintainence request to compare IEC 60950:1991 and IEC 60950:2001 to determine if the 2001 edition can be used as the reference in 802.3

Underwriters Laboratori

C/ 33	SC 33.5.1	Р	73 L	5	#	89

Burke, Thomas

Comment Type E Comment Status A

The current version of IEC 60950 is IEC 60950-1, First Edition, which was issued in October 2001.

#### SuggestedRemedy

The references to IEC 60950 in the first two sentences of 33.5.1 should be changed from "IEC 60950" to "IEC 60950-1, First Edition."

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Added to the database 1/31/2003 at 3:20PM:

33.5.1 General safety

All equipment meeting this standard shall conform to IEC publication 60950-1:2001. In particular, the PSE shall be classified as a Limited Power Source in accordance with IEC publication 60950-1:2001.

See response to comment # 88.

C/ 33	SC 33.4.8	Р	71 L	51	#	90
Miller, Alan		Hubbell Pre	mise Wiring			

Comment Type T

Comment Status R

The statement forms a restriction on an issue that falls outside the scope of IEEE in general, and 802.3af document in particular, stated as to allow devices to draw power from the same generic cabling of 10BASE-T and 100BASE-T (and 1000BASE-T). The specification of channel and permanent link is the scope of TIA-TR42 and corresponding IEC committees. Work is currently being done, particularly in the TIA to specify the generic cabling for low power applications. The IEEE standards should only refer to those standards for guidance, rather than including specific details that may alter the course of generic cabling development. The possibility should be left open for the cabling standards to evolve in suppor of new applications.

For example, there have been several requests to allow a Midspan PSE in a Consolidation point or workstation outlet. Although this is not allowed in generic cabling at this point, it is possible and should not be prohibited in IEEE 802.3af standard. The development of equipment that is IEEE 802.3af compliant while not specifically in compliance with generic cabling standard should be allowed. As these and other future applications evolve, the cabling standards would come into harmony with the IEEE standard based on user acceptance.

Likewise, the IEEE 802.3af standards should not restrict changes to the non-signal pairs. Although preference has been given to end-point devices in the PD detection sequence, there may be other applications that may require temporarily or permanently altering the continuity of the signal pairs . For example, the detection of non-compliant, legacy devices may require performing detection on the traditional signal pairs for 100BASE-T in addition to performing the detection on the spare pairs . The intent of the 802.3af should be to promote the use of low voltage power on the LAN and not restrict legacy or future devices, applications and functionality.

Finally, the IEEE802.3af document actually suggests certain implementations by allowing changes to the channel , such as end point (power from the switch), Midspan box and Midspan patch cords. On the other hand, it prohibits certain other possible implementations such as a Power Patch Panel, Power Consolidation point or Power Workstation outlet by the use of shall not alter transmission requirements of the permanent link . Thus, the restrictior on changes to the cabling can be viewed as an attempt to protect the status quo of cabling, rather than looking towards the best possible future implementations.

#### SuggestedRemedy

(in order of preference):

Suggestion 1:

Configurations with the Midspan PSE in the cabling channel shall adhere to the transmission requirements of the permanent link or channel in the specified frequency range from 1MHz to the maximum frequency of the system. The inclusion of the Midspan PSE in the channel may reflect in the channel signal continuity for two pairs only, as spare pairs on which power is injected may be discontinued at the midspan PSE.

Alternate 1:

Configurations with the Midspan PSE in the cabling channel should not alter the

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial	COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause	Page 23 of 8	31
RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed	U/unsatisfied Z/withdrawn	C/ 33	SC 33.4.8

C/ 33

Brown, Benjamin

SC Figure 33-5

Р

AMCC

43 L

# 93 1

sm

sm

transmission requirements of the permanent link . The inclusion of the Midspan PSE in the channel may result in channel continuity for the signal pairs only, as spare pairs on which power is injected may be discontinued at the Midspan PSE.

Response Status C Proposed Response Comment Type т Comment Status R REJECT. We were told when developing Clause 36 that transitions from multiple states back to a common state could share a single destination arrow Considered and rejected. only if the conditions for the transitions were identical. The path This has been considered at past meetings. For a more thorough background, please see the back to IDLE is a common destination arrow for numerous conditions. meeting archives on the reflector. Specifically, meetings at York and La Jolla. SugaestedRemedv Р CI 33 SC 33.1 36 L 11 # 91 Change the state diagram to use separate arrows for each independent condition. Brown, Benjamin AMCC Proposed Response Response Status C Comment Type E Comment Status A REJECT. Need definition of PD and PSE on their first use in this clause Notwithstanding the structure that may have been forced on the Clause 36 editors, we believe SuggestedRemedy there is sufficient precedence in 802.3, beginning with at least with Figure 14-4, to justify the In the last sentence of the first paragraph, replace use of the single branch upwards. No change is planned. "within the PSE and PD" with C/ 33 SC Figure 33-5 Р 43 L 3 # 94 "within the powered device (PD) and the power sourcing equipment (PSE)" Brown, Benjamin AMCC Also, in the last sentence in this subclause, replace Comment Type т Comment Status A The first conditions on the global transitions into states IDLE and "the power sourcing equipment (PSE) and the powered device (PD)" with TEST MODE use a form that is atypical of other state diagrams in the "the PSE and PD" 802.3 document Proposed Response Response Status C SuggestedRemedy ACCEPT For transition into IDLE, replace "((pse reset + power on)=TRUE)" with "pse reset=TRUE + power on=TRUE" Correct capitalization: For transition into TEST\_MODE, replace "((pse\_reset\_power\_on)=FALSE)" replace "within the PSE and PD" with with "pse reset=FALSE\* power on=FALSE" "within the Powered Device (PD) and the Power Sourcing Equipment (PSE)" Proposed Response Response Status C Ρ C/ 33 SC 33.2.2 40 L 6 # 92 ACCEPT IN PRINCIPLE. Brown, Benjamin AMCC Combine pse reset & power on to a single variable and do not use the equals true test. Е Comment Type Comment Status A Merge variable declarations. extra word SuggestedRemedv Replace "statement that it applies" with "statement that applies" Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. The requirements of this document shall apply equally to Endpoint and Midspan PSEs unless the requirement contains an explicit statement that only applies to one implementation.

P802.3af Draft 4.	.0 Comments
-------------------	-------------

					-									
C/ 33 SC Figure	e 33-6 P	44 L	13	# 95	C/ 30	SC 30	).1.4		Ρ	9	L	8	# 98	
Brown, Benjamin	AMCC				Law, David			:	3Com					
Comment Type E	Comment Status A				Comment Ty	/pe	E	Comment S	tatus A					eze
bad timer name in c	overload state diagram				The cha numeric	nges to al order	subclaus	se 30.1.4 appe	ear after the	e chang	es to 30.2.2.1	whic	ch is not the	e correc
SuggestedRemedy					SuaaestedR	emedv								
In states MONITOR "start tovld_timer"	2_OVLD and DETECT OVLD,	replace "start t	olvd_timei	" with	Move 30	).1.4 ch	anges to	appear betwe	en 30.1.2 a	and 30.2	2.2.1 changes	<i>.</i>		
Proposed Response ACCEPT.	Response Status <b>C</b>				Proposed Re ACCEP	esponse T.	9	Response Si	tatus C					
C/ 33 SC Table	33-17 P	75 L	18	# 96	C/ 30	SC 30	).2.3		Р	9	L	27	# 99	
Brown, Benjamin	AMCC				Law, David			:	3Com					
Comment Type E	Comment Status A				Comment Ty	/pe ·	т	Comment S	tatus A					
Why is the bit numb	per dulpicated in the bit name	cell?			Should of	conside	r adding a	a modification	to the exis	ting last	paragraph o	f this	subclause	to state
SuggestedRemedy					when P[	D and P	SE mana	agement is val	id. This is s	similar to	o the existing	text i	n relation to	o MAUs
Remove the bit num	nbers from the name cells. Sa	me comment a	pplies to		SuggestedR	emedy								
Table 33-18.					Add an a	addition	and PSF	e to subclause management	is only vali	add the id in a s	tollowing text	to th	e end of the	e last nent at
Proposed Response ACCEPT.	Response Status C				the next manage	higher ment.'	containm	ent level, that	is, either a	DTE, r	epeater or Mi	dspar	n with	nent ut
C/ 30 SC 30 1	P	Q /	12	# 07	Proposed Re	esponse	9	Response Si	tatus <b>C</b>					
Law, David	3Com	0 2	15	# 51	ACCEP	T IN PR	INCIPLE							
Comment Type T	Comment Status A				PD has	been re	moved fro	om managem	ent. Insert	senten	ce without PD	) refe	rence.	
n the forth paragrap provides Layer Man	oh of this subclause, please ac nagement for.	ld Midspan to t	he list of d	levice Clause 30	PSE ma containn	nageme nent lev	ent is only el. that is	y valid in a sys s. either a DTE	tem that p	rovides or Mids	management	at th	e next high ient	ier
SuggestedRemedy						00 5			,		1	40	# [	
Add an additional cl	hange to the forth paragraph	of subclause 30	.1 to char	ige the text 'This	CI 30	SC FI	gure 30-4	4	P	11	L	19	# 100	
'This clause provides the	s the Layer Management specificates the	tion for DTEs, r cification for D	epeaters, rEs, repea	and MAUs' to read aters, MAUs, and	Comment T	me	F	Comment S	tatus Δ					e7e
Midspans'.					While th	e title of	– f the figur	re has been u	odated corr	ectly th	e text in the fi	aure	that states	'Mid
Proposed Response ACCEPT.	Response Status C				Span PS generic	SE Syste Midspar	em' need n manage	ls to be update ement model.	d to reflect	t the charton corre	ange from a N ct the spelling	/idsp g of N	an PSE to a lidspan in t	a his cas

SuggestedRemedy

In the figure change the text 'Mid Span PSE System' to read 'Midspan system'.

Proposed Response Response Status C ACCEPT.

 TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause
 Page 25 of 81

 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 C/ 30
 S

eze

eze

C/ 30 SC	30.2.5	P 3Com	11 L	43	# 10 <sup>-</sup>	1	CI <b>30</b> Law Davi	SC id	Table 30-4	Ļ	P 3Com	12	L	6	# 103	
Comment Type	T Con	nment Status A				C30	Comment	t Type	E	Commen						
Need to upd have been u	ate the text that is pdated when we c	to be inserted in to hanged from a Mir	o '30.2.5 Capa dspan PSE to	bilities' as i a generic N	it doesn' Midspan	t seem to model.	The ti when	itle of th we cha	e 'Basic Ca	ipability (Ma a Midspan F	ndatory)' co PSE to a ger	lumn do neric Mic	esn't see dspan me	em to hav odel.	e been up	dated
SuggestedReme	edy						Suggeste	dReme	dy							
Remove the insert the fol	current text that is lowing text:	to be inserted at t	the end of sub	clause 30.2	2.5 and i	nstead	Sugg (Man updat	est that datory)' ted.	'Basic Cap If this char	ability (Manonge is accep	datory)' sho ted the rela	uld be re ted Ann	enamed ' ex 30A te	Midspan I ext will als	Basic Cap o need to	ability be
'For manage packages is implement th	ed PSEs, the PSE l optional. For a ma ne PSE Basic Pack	Basic Package is r naged PSE to be kage. For a manac	mandatory and conformant to jed PSE to be	the PSE I this standa conforman	Recomm ard, it sh nt to the	nended all fully optional	Proposed ACCE	<i>Respo</i> EPT.	nse	Response	Status C					
with respect	ted package it sha	I implement that e	entire package	. PSE man	agemen	t is optional	C/ 30	SC	Table 30-4	Ļ	Р	12	L	35	# 104	
		e z management					Law, Dav	id			3Com					
For manage attributes an CSMA/CD n For manage	d PDs the PD man d actions are man nanagement. d Midspans, the M	aged object class datory. PD manag idspan managed (	shall be imple ement is optio	mented in nal with res all be imple	its entire spect to emented	ety. All all other I in its	Comment Since Since block	t <i>Type</i> oPSE oPD is	E is not part of not part of	Comment of PD manag PSE manag	Status A ement colu ement colu	mn 3 sh mns 1 a	ould be s nd 2 shc	shaded in ould be sh	the oPSE aded in th	ez block. ie oPD
entirety. All a	attributes and notifi	cations are manda	atory. Midspar	managem	nent is o	otional with	Suggeste	dReme	dy							
Proposed Poope							Shad	e colum	in 3 in the o	PSE block.	Shade colu	mns 1 a	nd 2 in tł	ne oPD bl	ock.	
ACCEPT IN	PRINCIPLE.						Proposed ACCE	l Respo EPT.	nse	Response	Status C					
Delete the m	hiddle paragraph be	ecause PDs are no	o longer mana	ged.			CI 30	22	20.0.1		P	12	1	7	# 105	
CI <b>30</b> SC	Table 30-4	P 3Com	12 L	6	# 10	2	Law, Davi	id	30.9.1		3Com	13	L	1	# 105	
Commont Tuno	E Con						Comment	t Type	Е	Comment	Status A					ez
Need to upd	ate the very top lin	e of this table. The	e PSE Basic a	nd recomm	nended p Canabili	backage is	Typo class	<ul> <li>remover attribute</li> </ul>	ve the comn es and action	na after the ons, not the	word object object class	, the sub , attribu	clause of tes and a	lefines the actions as	e manage it reads o	d object currently
Midspan ma	nagement (see oth	ier comment on th	is).		oupubiii	ly lo	Suggeste	dReme	dy							
SuggestedReme	edy						Chan	ge the t	ext ' obje	ct class, attr	butes and .	' to rea	d ' obje	ect class a	ittributes a	and'.
Add 'PSE' in vertical text a the Basic Ca	bold vertical text a above the PD Basi apability column.	above the two colu c Package columr	mns PSE Bas n. Add 'Midspa	ic Package n' in bold v	e. Add 'F vertical te	'D' in bold ext above	Proposed ACCE	l Respo EPT.	nse	Response	Status C					
Proposed Respo	onse Resp	onse Status C														
ACCEPT IN	PRINCIPLE.															
Remove the other equiva thick black li	text 'MAU' from th lent tables. Add th nes.	e top row. Keep tl tick black line in to	he blank row f op row extende	or format co ed to top of	onsisten Table a	cy with s the other										

Page 26 of 81

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

C/ 30 SC 30.9.2	<i>Р</i> 3Сот	16 L	28 # 106	C/ 30 SC 30.9.1.1.4 P 14 L 11 # 109
Law, David Comment Type E Remove the and betw class attributes, not th object includes an acti SuggestedRemedy Change the text ' ob Proposed Response	3Com <i>Comment Status</i> <b>A</b> een object and attributes, th e object class and attributes ion as well as attributes - ac ject class and attributes.' to <i>Response Status</i> <b>C</b>	ne subclause de s as it reads cu ld to list. read ' object	efines the managed object rrently. Also the PD Manage class attributes and action.	Law, David       3Com         Comment Type       T       Comment Status       A         The behavior text references the wrong register bit - the referenced bits should be 33.6.1.1.3       Pair Control rather than the subclause 33.6.1.2.5 Detection Status bits.         SuggestedRemedy       Change the text ' Detection Status bits specified in 33.6.1.2.5.;' to read ' Pair Control bits specified in 33.6.1.1.3.;'         Proposed Response       Response Status       C
ACCEPT. C/ 30 SC 30.9.1.1 Law, David	2 P 3Com	13 L	25 # 107	ACCEPT. C/ 30 SC 30.9.1.1.5 P 14 L 31 # 110 Law, David 3Com
Comment Type E Bit 11.0 has been rena SuggestedRemedy	Comment Status A amed PSE Enable so this s	ubclause shoul	ez d be updated to reflect this.	<ul> <li>Comment Type E Comment Status A eza</li> <li>The name of the bits referenced in this subclause is not correct, 'Detection Control' should read 'Detection Test Control'.</li> </ul>
Change the text ' to Proposed Response	the Power Enable bit' to Response Status <b>C</b>	read ' to the F	SE Enable bit'.	SuggestedRemedy Change the text ' Detection Control bits specified in 33.6.1.1.2.;' to read ' Detection Test Control bits specified in 33.6.1.1.2.;'.
ACCEPT. 	2 P 3Com	13 L	26 # <u>108</u>	Proposed Response Response Status C ACCEPT.
Comment Type E Suggest that 'enable' a similar attributes (30.4	Comment Status <b>A</b> and 'disable' should be char .3.1.2) within Clause 30.	nged to 'enable	ez d' and 'disabled' to match	3
SuggestedRemedy Throughout this subcla Note that Annex30B w	ause change 'enable' to 'en ill have to be changed to m	abled' and 'disa atch this if this	ble' to 'disabled'. change is made.	
Proposed Response	Response Status <b>C</b>			

ACCEPT.

## P802.3af Draft 4.0 Comments

eze

TYPE: TR/technical required T/technical E/editoria	COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause	Page 2
RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed	U/unsatisfied Z/withdrawn		C/ 30

27 of 81 SC 30.9.1.1.5

sm



Comment Type T Comment Status A

The second paragraph of the behavior should be updated to include reference to the fact that PD Detection will not take place when the PSE is disabled through the PSEAdmin attribute. Note this assumes that PD Detection is indeed disabled by the PSEAdmin attribute. This relates to the fact that it is not clear from Clause 33 if the PD Detection function is gated by the state of the mr\_pse\_enable variable of the State Machine. Figure 33-5, the description for the PSE Enable bit (11.0) and the PSEAdmin behavior all imply that PD Detection is disabled To quote the text for bit 11.0 'The PSE function shall be disabled by setting bit 11.0 to logic zero. When the PSE function is disabled by this bit, the MDI shall function as it would if it had no PSE function.'. When the text for the PD Detection (33.2.4) is examined however there doesn't seem to be any link to the register bits.

#### SuggestedRemedy

Change the second paragraph to read 'The enumeration 'test' indicates that if a valid PD is detected the PSE will then proceed to attempt to supply power. The enumeration 'test' indicates that if a valid PD is detected power will not be supplied. If a Clause 22 MII or Clause 35 GMII is present, then this will map to the Detection Test Control bits specified in 33.6.1.1.2

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

the SM overhaul has eliminated detection test mode in favor of detection counter in the MIB, which is being handled by the MIB AdHoc.

C/ 30	SC 30.9.1.1.6	Р	14 L	45 ‡	¥ 112	
Law, David		3Com				
Comment Typ	be T	Comment Status A				sm

This attribute reflects the state of the PSE rather that the state of the PD Detection function as it includes such information as to if the PSE is supplying power or not. The first paragraph of the behavior needs to be updated to reflect this.

#### SuggestedRemedy

Change the text 'A read-only value that indicates the current status of the PD Detection function specified in 33.2.6.' to read 'A read-only value that indicates the current status of the PSE'.

30.9.1.1.6 aPSEPowerDetectionStatus

the its enumeration as it is not a Boolean.

Not too sure if the attribute name is still appropriate since it now reports more than just the Power Detection Status - suggest aPSEState is a possibility.

Enumeration 'disabled'

\_\_\_\_\_

I think this enumeration needs updated to match the variables changed name and

Suggested new text: 'The enumeration "disabled" indicates that the PSE State diagram (Figure 33-5) is in the state IDLE due to the variable mr\_pse\_enable = disabled.

Note - I would still prefer to see separate 'IDLE', 'ERROR' and 'FAULT' states rather than having to predicate the enumerations based on the variable that is leading the PSE state diagram to be in the 'IDLE' state. See state machine comments below.

Enumeration 'deliveringPower'

\_\_\_\_\_

The problem that I see with the current definition of this enumeration is that in the situation when there is an overload or a short the state machine will continually cycle through:

+-----> IDLE
| | |
| START\_DETECTION
| |
| DETECT\_EVAL
| |
| POWER\_UP
| |
| POWER\_ON

Page 28 of 81 C/ **30** SC **30.9.1.1.6** 



The problem is that the as currently defined the attribute will return the enumeration 'deliveringPower' while the state machine is in the state POWER UP or POWER ON hence in this error condition the attribute will be indicating 'deliveringPower' for tlim or tolvd depending on the error. Another enumeration will occur during the other states however it seems to me to be misleading to indicate 'deliveringPower' in this situation.

I therefore suggest that an additional condition be added to the 'deliveringPower' enumeration that states this value is only reported once the state machine has been in the POWER ON state for in excess of tlim max (since tlim max and toyld max are the same value).

Suggested new text: 'The enumeration "deliveringPower" indicates that the PSE State diagram is in the state POWER ON for a duration grater than thim max (see Table 33-5).'

Note - While I believe this delay should be imposed upon this enumeration being indicated by this attribute I do not believe it is necessary to have this delay on the register. The agent software can provide this delay based on a live register bit - read the register, if the value is deliveringPower power wait for the delay, read again, if the value is still deliveringPower then set the attribute to the enumeration deliveringPower.

#### Enumeration 'fault'

The current definition of this enumeration seems to be okay but an overload or short condition will not cause the enumeartion 'fault' to be indicated (assuming the correction to the state machine described below). I assuume this okay, it seems to be to me - the counter aPSEOverCurrentCounter will be continually incrementing in this condition and it is this that should be used as an indication of the particular fault condition.

#### Indication of Power being denied to a PD

I believe this condition should be indicated by a register bit and a new MIB attribute. Imagine the situation where a PD is requesting power yet the PSE hasn't sufficient power. If this situation continues I believe that the state machine will continually rotate through the following states:

+----> IDLE START DETECTION

```
DETECT EVAL
START CLASSIFICATION
CLASSIFICATION EVAL
 POWER DENIED
```

At the moment there is no indication to the user this is happeneing, all they know is they have correctly connected a PD to a PSE yet the PSE is failing to power the PD. Since the POWER\_DENIED state is a transitory state and the PSE will very quickly - instantaneously from what I can see - return to the 'searching' enumeration, I don't think we can cover this situation by adding a new enumeration to the aPSEPowerDetectionStatus attribute. Instead I think that a new counter attribute should be added.

Suggested new text:

30.9.1.1.X aPSEPowerDenied ATTRIBUTE APPROPRIATE SYNTAX: Generalized nonresettable counter. This counter has a maximum increment rate of 2222 BEHAVIOUR DEFINED AS:

A count of the number of times that the PSE denies power to a PD. This counter is incremented when the PSE State diagram (Figure 33-5) enters the state POWER DENIED.

Note - As far as the register bits are concerned I guess we need a sticky bit to be set when this state is passed through to support our new counter attribute.

#### **IETF MIB issue**

In addition, while I know its a bit out of scope. I think we should consider the enumerations the IETF has for its equivalent of the aPSEPowerDetectionStatus attribute - if not we may end up without the supporting hardware for their enumeration. Of course alternatively we could suggest that they delete this particular enumeration. Anyway, the IETF have an additional enumeration 'denyLowPriority' which as best as I can see sort of maps to the POWER DENIED state in the new state machine although they also seem to allow a port to be powered down if a higher prority port requests power - something we certainly do not support.

I however belive they have the same issue that we have with the state POWER DENIED. The 'denyLowPriority' enumeration will be a transitory state and the PSE will very quickly return to the 'searching' enumeration. In the case of

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause Page 29 of 81 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn C/ 30

SC 30.9.1.1.6

the IETF behaviour where this transition through the 'denyLowPriority' enumeration to the 'searching' enumeration occurs due to a higher priroty port bring powered the state machine will then start to rotate continually through the states I described above.

In summary therfore I don't see any value in the IETF 'denyLowPriority' enumeration - it will be present for extremently short time when the high proirity port kicks the low proirty port off and then will never appear again. The PSE will then go into a continuious cycle of the enumerations 'diabled'/'seraching' as it steps throught the states I have described above. I therfore do think this additional enuerationn is of any help. I however do think the IETF should add the counter I have suggested above. I will comment on this myself.

#### Response Status C Proposed Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Let the editors resolve in conjunction with David Law.

C/ 30	SC 30.9.1.1.6	Р	14 L	48 # 113	
Law, David		3Com			
Comment Tv	pe T	Comment Status A			sm

Unfortunatly we still seem to have a disconnect between the state machine and this MIB attribute no doubt due to the last set of editing to both items at the last revision.

In addition I propose the following:

#### 1. State to enumeration mapping.

Rather than try and list all the states that map to a particular enumeration it looks like a number of enemerations can be simply based on the entry to certain states. I have prosed the changes below but don't belei they break the previous intent of the state to enuermation mapping. Note that I use the term intent as again I belive this mapping is broken by the additon of DETECTION TEST state in the last draft which isnt list in the enumeration mapping.

#### SuggestedRemedy

Charter an AdHoc to produce a set of chages to the State Machine (if necessary) and to this attribute and to make sure they match. Have this presented at the closing meeting for approval or, if necesaary, charter the group to agree on this after the meeting.

#### Specific changes are:

#### 1. State to enumeration mapping.

Change the text 'The enumeration "searching" indicates that the PSE State diagram is in the state DETECTION. CLASSIFICATION. SIGNATURE INVALID or BACKOFF.' to read 'The enumeration "searching" indicates that the PSE State diagram has transitions into the state START DETECTION and has not entered another state that maps to an enumeration.'

#### Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Mike McCormack to communicate with David Law

C/ 33	SC 33.6.1.2.5	Р	77 L	36	#	114	
Law, David		3Com					
Comment Tv	pe T	Comment Status A					sm

Comment Type т

The register bits no longer match the Clause 30 MIB since the register includes the addition status 'Detected' and 'Invalid PD detection signature'. Further the register bits do not match the SNMP MIB since the register includes the additional status 'Invalid PD detection signature And of course the Clause 30 MIB doesn't match the SNMP MIB as the SNMP MIB includes 'Detected'

Note that it is not an issue that the SNMP MIB includes the additional enumeration 'denvLowPriority' since this requires no hardware (register) support.

It should be noted however that the SNMP 'denyLowPriority' enumeration, along with 'Detected' and 'Invalid PD Detected' register values, will be very transient - practically zero time - since they will be instantly overwritten when the state machine transits back through the IDLE state to the START DETECTION state which will set the enumeration 'searching'.

#### SuggestedRemedy

Need to align at least the register bits with the Clause 30 MIB and if possible get alignment with the SNMP MIB as well.

Suggest that the 'Detected' and 'Invalid PD Detected' values are removed due to their transitory nature.

#### Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE

Mike McCormack to communicate with David Law

CI 30	SC 30.9.1.1.7	Р	15 L	18	#	115
Law, David		3Com				

Comment Status A Comment Type т

The 'detect' enumeration of the aPSEPowerDetectStatus attribute that was removed in a previous draft is sill referenced here and should be removed.

Response Status C

#### SuggestedRemedy

Change the text 'This value is only valid while a PD is connected, that is the attribute aPSEPowerDetectionStatus reporting the enumeration "detected" or "deliveringPower to read 'This value is only valid while a PD is being powered, that is the attribute aPSEPowerDetectionStatus reporting the enumeration "deliveringPower".'.

Proposed Response

ACCEPT.

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

Page 30 of 81 C/ 30 SC 30.9.1.1.7



Р SC 33.2.3.3 42 L 7 # 119 Law. David 3Com Comment Type Comment Status A Е eze

Reaching the specification for the timer tdbo takes three levels of indirection. From this definition to 33.2.8.1 which then points to 33.2.8 which then points to Table 33-5 altought then is no direct refernce to tdbo being in the table it can be found in item 17. In addition the remainder of the timer refernces are rather indirect not refering directly to the entry in Table 33-5 but simply just pointing to the table.

#### SuggestedRemedy

Change the text to read 'A timer ... ..., see Tdbo in Table 33-5.

Proposed Res ACCEPT.	sponse	Response Status	С				
C/ <b>30</b> ₋aw, David	SC 30.9.1.1.8	P 3Com	15 1	L	40	#	120

Comment Type т Comment Status A

Remove the references to Off-mode current 2 and Under load time limit as they are no longer required and add the symbols for overload current limit and overload time limit.

#### SuggestedRemedy

Change the text 'The values Overload current limit. Overload time limit. Off-mode current 2 and Under load time limit are specified in Table 33-6.' to read 'The values Overload current limit (ICUT) and Overload time limit (Toyld) are specified in Table 33-6.'.

Proposed ACCE	<i>Response</i> PT.	Response Status <b>C</b>				
C/ 30	SC 30.9.1.2.1	Р	16 L	24	# 121	
Law, Davi	d	3Com				
Comment Typo	<i>Type</i> <b>E</b> - ';' missing.	Comment Status A				
<u> </u>						

#### SuggestedRemedy

Change the text '... to alter aPSEAdminState.' to read '... to alter aPSEAdminState.;'

Proposed Response Response Status C

C/ 30	SC 30.9.2.1.2	Р	17 L	1 # 122	
Law, David		3Com			
Comment T	<i>type</i> <b>E</b> Et attribute cross	Comment Status A	Control, should r	ead acPDAdminContro	ol.
SuggestedF Change	Re <i>medy</i> e the text ' the a	cPSEAdminControl actio	n.' to read ' the	e acPDAdminControl ad	ction.
Proposed R ACCEP	esponse T.	Response Status <b>C</b>			
C/ 30	SC 30.9.2	Р	16 L	25 # 123	
Law, David		3Com			
Comment T The fina	<i>ype</i> <b>T</b> al PD register bit	Comment Status A was deleted from the last	draft so there is	now no support from t	<i>sm</i> he

aPDAdmin attribute and the acPDAdminControl action. The removal of this bit also impacts the related SNMP pethPdPortAdminEnable object.

If the Clause 30 attribute & action and the SNMP MIB object remain these will mandate the same logic the register bit mandated whether the register bit is still present or not. If this bit was removed because of concerns over the implementation overhead for this bit the Clause 30 attribute and action should also be removed. Since this then makes the oPD Objec empty this object should be deleted and all the related template and Annex 30A text removed To leave this object in if there was a concern over the implementation impact is to still enforce the same implementation overhead without the advantage of interoperability that the register bit would provide.

#### SuggestedRemedy

Either remove the oPD object and all related text - this seems a major change - or reinstate the register bit and add it to the PD state machine.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

remove PD management section.

C/ 30	SC Table 30-4	Р	<b>12</b> L	45	# 124	
Law. David		3Com				

#### Comment Type Т Comment Status A

Since the attribute aPSEAdminControl attribute is in the PSE Basic Package the action to control it, acPSEAdminControl, should also be in the PSE Basic Package and not the PSE Recommended package.

#### SuggestedRemedy

Change the 'x' for the acPSEAdminControl action from the PSE Recommended column to the PSE Basic column.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

C/ 33	SC	33.3	Р	57	L	3	#	125	
Law, David			3Com						
Comment	Туре	Е	Comment Status A						eze
The tex of 802.	xt 'For 3 and	the purpo not just C	ose of Clause 33' seems u Clause 33 that a PD is as o	nnecess defined.	ary	and besides	it is	for the	e purpose
Suggested	Reme	dy							
Delete 'A PD i	the ab s a'	ove text	so that 'For the purposes	of Clause	e 33	, a PD is a	' is (	chang	e to read
Proposed I	Respor	nse	Response Status <b>C</b>						

ACCEPT.

CI 33	SC 33.3.1	Р	57 L	14	#	126
Law, David		3Com				

Comment Type Comment Status A Е

Can we please now remove the 'Without implying a preference'.

#### SuggestedRemedy

Change the text 'Without implying a preference, the two ...' to read 'The two ...'.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

sm

Page 32 of 81 C/ 33 SC 33.3.1

eze

## P802.3af Draft 4.0 Comments



#### Comment Type E Comment Status A

I belive there are some concerns with using the word compliance within 802.3 and it is usual t use 'shall' and 'shall not' to define manditory requiremnts to implement and not implement something.

#### SuggestedRemedy

Delete the text 'PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not in compliance with this standard.' since this is covered by the text '... the PD shall be able to operate in at least one of the PD Mode-A columns and in the PD Mode-B column in Table 33-8.' following Table 33-8.

Change the text 'PDs that simultaneously require power from both Mode A and Mode B are specifically not in compliance with this standard.' to read 'A PD shall not simultaneously draw power from both Mode A and Mode B'. Also suggest that this text be moved to the end of the paragraph after Table 33-8, after the text in the first part of the suggest remedy.

#### Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

#### Change:

PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not in compliance with this standard. PDs that

simultaneously require power from both Mode A and Mode B are specifically not in compliance with this

standard.

#### To:

Note: PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not allowed by this standard. PDs that simultaneously require power from both Mode A and Mode B are specifically not allowed by this standard.

CI 33	SC 33.3.4	Р	61 L	9	#	128
Law, David		3Com				

#### Comment Type T Comment Status A

Please clarify when the classification signature should be presented - does it have to be at all times or is it permitted to only present it at certain times.

#### SuggestedRemedy

See comment.

Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.

This was addressed in Pat Thaler's comment about stability of the PD over the classification probe range.

CI 33	SC 33.3.4	Р	61 L	32	#	129	
Law, David		3Com					
Comment Ty	be T	Comment Status A					PICS

If it a requirement that a PD shall not present a Class 4 signature the current text which is in a note should be promoted to be a subclause or part of an existing subclause and in addition th cannot should be replaced with a shall not. A PICS update may also be required.

#### SuggestedRemedy

Change the text 'Note: Class 4 is defined but is reserved for future use. A Class 4 signature cannot be provided by a compliant PD.' to be part of a subclause that reads 'Class 4 is defined but is reserved for future use. A Class 4 signature shall not be provided by a PD.'.

#### Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

Ask the PICS editor Gerry Nadeau to update the PICS.

C/ 30A	SC 3	30A.16.2	Р	25	L	24	#	130
Law, David			3Com					
Comment Ty	/pe	т	Comment Status A					
Impleme	ent cor	rections as	noted in editors note.					

#### SuggestedRemedy

line 24: bPSEPowerCurrentStatus to read bPSEPowerMaintenanceStatus line 26: {iso(1) member-body(2) us(840) ieee802dot3(10006) csmacdmgt(30) attribute(7) psePowerCurrentStatus(216)} to read {iso(1) member-body(2) us(840) ieee802dot3(10006) csmacdmgt(30)attribute(7) psePowerMaintenanceStatus(216)} line 30: bPSEPowerCurrentStatus to read bPSEPowerMaintenanceStatus.

### Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

CI 30A	SC 30A.16.2	Р	<b>25</b> L	49	#	131	
Law, David		3Com					

Comment Type T Comment Status A

Implement corrections as noted in editors note.

#### SuggestedRemedy

line 49: bPSEUnderCurrentCounter to read bPSEMPSAbsentCounter line 51: {iso(1) member-body(2) us(840) ieee802dot3(10006) csmacdmgt(30) attribute(7) pseUnderCurrentCounter(217)} to read {iso(1) member-body(2) us(840) ieee802dot3(10006) csmacdmgt(30)attribute(7) pseMPSAbsentCounter(217)} line 54: bPSEUnderCurrentCounter to read bPSEMPSAbsentCounter.

Proposed Response Response Status C

### ACCEPT.

											ſ	002.36
CI :	30A	SC	30A.16.2		Р		26	L	12	#	132	
Law	, David			3	Com							
Cor	n <i>ment</i> 1 Implen	<i>Type</i> nent c	T orrections a	Comment Sta	a <i>tus</i> rs not	A e.						
Suc	nested	Pama	dv									
oug	line 12 line 15 line 22	: aPSI : bPSI : See	EMPSAbse EUnderCuri "BEHAVIO	ntCounter to rea rentCounter to re UR DEFINED A	id aP ead b S" in 3	SE( PSI 30.9	OverCurr EOverCu 9.1.1.9 to	ento Irrer rea	Counter htCounter ad 30.9.1.1.1	0.		
Pro	posed F ACCEF	Respo PT.	nse	Response Sta	tus	С						
CI :	30A	SC	30A.16.2		Р		26	L	39	#	133	
Law	, David			3	Com							
Cor	nment T The 'W	Type 'ITH II	<b>T</b> NFORMATI	Comment Sta ON SYNTAX' te	a <i>tus</i> xt for	<b>A</b> this	s action i	s mi	issing.			
Sug	gested	Reme	dy									
Ū	After th 'WITH	ie line INFOI	containing	the MODE text SYNTAX IEEE8	add tl 02Doi	he I t3-N	ine: ⁄IgmtAttri	bute	eModule.Por	tAdı	minStat	te'.
Pro	posed F	Respo	nse	Response Sta	tus	с						
	ACCE	, PT IN	PRINCIPLE	, E.								
	WITH I	NFOF	RMATION S	SYNTAX IEEE80	)2Dot	3-N	1gmtAttril	bute	Module.Por	tAdr	ninStat	e;
CI :	30A	SC	30A.17.3		Ρ		28	L	7	#	134	
Law	, David			3	Com							
Con	nment 1	Гуре	т	Comment Sta	atus	Α						
	Incorre	ct mo	dule referei	nce in 'WITH INF		/AT	ION SYN	NTA	X' for acPDA	٩dm	inConti	rol.
Suo	aested	Reme	dv									
Cug	Chang IEEE80 IEEE80	e the f 02Cor 02Dot	text 'WITH I nmonDefini 3-MgmtAttr	INFORMATION tions.PortAdmin ibuteModule.Por	SYN <sup>-</sup> State tAdm	TAX ;' to ninS	( o read 'W State'.	ΊTΗ	INFORMAT	ION	I SYNT	AX
Pro	posed F ACCEF	Respo PT IN	nse PRINCIPLE	Response Sta	tus	С						

WITH INFORMATION SYNTAX IEEE802Dot3-MgmtAttributeModule.PortAdminState;

# P802.3af Draft 4.0 Comments

	00 3	3.2.1		Р		39	L		50	#	135	
	ł			3Com								
Comment	Туре	Е	Comment	t Status	Α							eze
Can w prefere	e please ence of i	e now rer mplemer	move the 'The ntation.' text.	e ordering	g of the	alter	nativ	es shou	uld no	t be	e const	trued as
Suggested	Remedy	/										
Delete impler	the text	: 'The orc n.'.	lering of the a	alternativ	es shoi	uld no	ot be	constru	ied as	sa	orefere	ence of
Proposed ACCE	Respons PT.	se	Response	Status	С							
C/ 33	SC 3	3.2.2		Р		40	L		3	#	136	
Law, David	ł			3Com								
Comment	Tvpe	т	Comment	t Status	Δ							
	Respons	Se	Response	Status	с							
Proposed ACCE	PT IN P		·Ľ·	and loops	o oto d I		ith		/Done			
ACCE Replac	PT IN P	with 'DT	E/Repeater' a	and 'conr	lected I	DTEs	' with	'DTEs	/Repe	eate	ers'	
ACCE Replac	PT IN P ce 'DTE' SC 3	with 'DT	E/Repeater' a	and 'conr P	ected I	DTEs 40	' with	'DTEs	/Repe 4	eate #	ers' 137	
ACCE Replac C/ 33 Law, David	PT IN PI ce 'DTE' SC 3	with 'DT	E/Repeater' a	and 'conr <i>P</i> 3Com	ected I	DTEs	' with	'DTEs	/Repe 4	eate #	ers' 137	
Proposed A ACCE Replac C/ 33 Law, David Comment	PT IN P ce 'DTE' SC 3 d Type	with 'DT 3.2.2 E	E/Repeater' a	and 'conr <i>P</i> 3Com t Status	nected I	DTEs 40	' with L	'DTEs	/Repe 4	eate #	ers' 137	ez
Proposed A ACCE Replac Cl 33 Law, David Comment Sugge update from a	PT IN P ce 'DTE' SC 3 d Type est the de es to 1.4 nd betw	with 'DT 33.2.2 E efinition of which re een the of	E/Repeater' a Comment of a Midspan eads 'An entity end-points.'	P 3Com <i>t Status</i> PSE be a y located	A Aligned within	DTEs <b>40</b> with a link	the d	'DTEs efinition ment th	/Repe 4 n of M at is c	# Iids	ers' 137 pan in nctly s	<i>ez</i> the eparate
Proposed ACCE ACCE Replac Cl 33 Law, David Comment Sugge trom a Suggested	PT IN P ce 'DTE' SC 3 d Type st the de es to 1.4 nd betw <i>IRemedy</i>	en the o	E/Repeater' a Comment of a Midspan ads 'An entity end-points.'	P 3Com <i>t Status</i> PSE be a y located	A Aaligned within	DTEs <b>40</b> with a link	' with <i>L</i> the d	'DTEs efinition ment th	/Repe 4 n of M at is d	#	ers' 137 pan in nctly s	ez the eparate
Proposed ACCE ACCE Replac Cl 33 Law, David Comment Sugge trom a Suggested Chang PSE". and be	PT IN P ce 'DTE' SC 3 5 <i>Type</i> st the de st the de st the de st the de to the de the te to read etween the	with 'DT i3.2.2 E efinition of which re- een the e / xt 'A PSE 'A PSE he MDIs	E/Repeater' a Comment of a Midspan ads 'An entity end-points.' E which is locate which is locate is a "Midspar	And 'conr P 3Com t Status PSE be a y located ated on t ed within n PSE".'.	A Aligned within he link a link	DTEs 40 with a link betw segm	the d segr	'DTEs efinition ment th connect nat is d	/Repe 4 n of M at is o ed D	# Iids disti	pan in nctly s is a "I eparat	ez the eparate Vidspan e from

SC 33.2.2

CI 33	SC 33.2.3.1	Р	40	L	32	# 138	
Law, Davi	d	3Com					
Comment Sugge	<i>Type</i> <b>E</b> est that the text re	Comment Status	A ration be mo	ved to the	e start of	the timer	
Suggested Remo additic assert In sub and e tdbo_t the fol x time	dRemedy we the text 'All tim on. A timer is rese ted.' from subclas oclause 33.2.3.3 m ach timer indicate timer_done).' with llowing addition. A er" is asserted.'	hers operate in the mainter operate in the mainter and stops counting use 33.2.3.1. eplace the text 'All times operation of the time operation of the time operation of the time operation of the text 'All times operation of the text' operation ope	and that the upon entering ers use a sta le value with perate in the r opp counting	ed in 14.2 g a state a done si manner d upon ent	2.3.2 wit where "s and (e.g gnal (e.g escribed ering a s	the time following stop x_timer" is ., start tbdo_time g., J in 14.2.3.2 with state where "sto	er), h ip
Proposed ACCE	<i>Response</i> PT.	Response Status	С				
C/ 33	SC 33.2.2	Р	41	L	34	# 139	
Law, Davi	d	3Com					
Comment Please power Suggestee See c	<i>Type</i> <b>T</b> e clarify the text '. _applied. dRemedy omment.	Comment Status	X he power lev	el.' in rela	ation to t	he variable	
Proposed	Response	Response Status	Z				
withdr	rawn, defers to otl	ner comments.					

CI 33	SC 33.2.3.4	Р	<b>42</b> L	27	#	140	
Law, David		3Com					
Comment Typ	be T	Comment Status A					sm

This subclause states that the Function apply probes return one of three values, valid, invalid & open circut and references the PSE detection of PDs subclause 33.2.6. This subclause however only defines two values, valid (33.2.6.1) and invalid (33.2.6.2).

Hence either the PD detection subclause needs to be updated to provide the three possible value or the open circut value has to be removed from the state machine.

### SuggestedRemedy

Either update PD detection to provide open circut value or remove this value from State Diagram.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The sentence should read: "A function that returns the variable signature as defined in 33.2.6 [valid,invalid] and 33.2.8.1 [open circuit]"

CI 33	SC	Р	L	# 141
Law, David		3Com		
Comment Tvp	ре Т	Comment Status A		sm

In the definition of the do\_classification function a class is always returned yet on examination of the classification function referenced 33.2.7 it can be seen the are cases where the text states in shall statements that the classification should lead to disconnecting the port - Table 33-5 Note 8 - or not powering the PD - subclause 33.2.7.3 1st paragraph, last sentence. There is however no option to provide anything other than a class in return to the do classification function. The function will therefore need to be updated to return another value that will result in power being denied. The state machine will also have to be changed to take account of this new value.

#### SuggestedRemedy

Update the function to return another value reporting that power should be denied and the state machine needs to be changed to take account of this value.

#### Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

See also number 47

do classification updates mr pd class detected and pd requested power, which are moved to the variable declarations.

Add to mr\_pd\_class\_detected 'Class 0 is returned if an invalid classification signature is detected.'

Correct page 49 line 34, 43 and 44 to remove the 'shall not power' and replace with 'shall classify the PD as class 0'

C/33         SC Figure 33-5         P         43         L         7         #         142           Law, David         3Com         S	C/ 33 SC Figure 33-5 P 43 L 5 # 144 Law, David 3Com
Comment Type       E       Comment Status       A         While the use of '!' for a logical inversion is indeed defined in 21.5 the rest of the state machine has used the style of x = true and x = false rather that x and !x therefore suggest the instances of error_condition be changed to this style.         SuggestedRemedy	Comment Type       T       Comment Status       A       sm         There appears to be a typo in the condition that reads (pse_reset _ power_on) should read (pse_reset + power_on).       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy         Change the text (pse_reset _ power_on) to read (pse_reset + power_on).       The read (pse_reset + power_on).       SuggestedRemedy
Change all instances of 'error_condition' to 'error_condition = true' and 'lerror_condition' to 'error_condition = false'.  Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Typo has been corrected with other changes to the entry to TEST_MODE state.
Resolved with resolution to comment # 182	C/ 33         SC Figure 33-5         P         43         L         6         #         145           Law, David         3Com         3Com
C/ 33       SC Figure 33-5       P       43       L       5       #       143         Law, David       3Com       3Com       3Com       5       #       143       5       #       143	Comment Type         T         Comment Status         A         sm           Subclause 33.6.1.1.4 states that the when the PSE Enable bit is 1 the Force Power Test         Control bit is ignored and when the PSE Enable bit is 0 the Force Power Test Control bit controls the test mode. Hence the AND condition (mr_pse_enable = true) to enter the TEST_MODE state seems incorrect.         sm
11.0 to logic zero. When the PSE function is disabled by this bit, the MDI shall function as it would if it had no PSE function.'. Hence setting this bit when, for example, a PD is being powered should result in the Power being removed and the state machine moving back to the IDLE state. Unfortunately that does not happen at present as the mr_pse_enable variable is only checked on exit from the IDLE state an while this will ensure the PSE will not start once i the IDLE state the PSE will not go to the IDLE state if in any other state.	SuggestedRemedy Suggest that (mr_pse_enable = true) should read (mr_pse_enable = false). Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.
SuggestedRemedy Add the condition '+ (mr_pse_enable = false)' to the open arrow entry condition into the IDLE	The register bits have been changed to a enumeration, which has remedied the problem described.

state. Remove the (mr\_pse\_enable = true) \* condition from the exit from the IDLE state.
Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The function of the previous mr\_pse\_enable is now an enumeration. The enumeration of "disable" will force and hold the state diagram in the idle state.
CI 33	SC Figure 33-5	P	43	L	36	#	146	
Law, Dav	id	3Com						
Comment	Туре Т	Comment Status	Α					sm
Wont the st What Furth is 1 th mach not u	the transition from E tate machine to conti is the useful purpose of the register bit as the Detection Test Co ine. Recommend that odated.	DETECTION_TEST nually detect then i e of this - is this is v sociated with mr_de introl bit will have n at this condition be	to IDLE the f a valid PD is what intende etection_test to effect yet to removed from	mr_dete s detect d. states tl nere is r m the bit	ection_te ed retur hat when to such and the	est=t n to n the conc e sta	rue will c IDLE the PSE Er lition in tl te machi	ause detect hable bil he state ne is
Suggeste	dRemedy							
See o	comment.							
Proposed	Response	Response Status	С					
ACCI	EPT IN PRINCIPLE.							
The e	error existed, we are reflex the detection of	removing the Deteo of a PD in normal o	ction_test fur peration.	ictionalit	y and ci	eati	ng a sticl	ky statu
CI 33	SC Figure 33-5	Р	43	L	16	#	147	
Law, Dav	id	3Com						
Comment	Туре Т	Comment Status	Α					sm
The t apply	ransition from STAR probes done howe	T_DETECTION to I ver this varaible is	DETECT_EV not defined.	'AL is ba	ased on	the	conditon	
Suggeste	dRemedy							
Defin	ed the variable apply	_probes_done.						
Proposed	Response	Response Status	С					
ACCI	EPT IN PRINCIPLE.							
There	e is a global definitior	n of function done s	signals and th	ne functi	on name	e ha	s been cl	nanged
to "D	D_DETECTION"							

CI <b>33</b>	SC 33.2.4	Ρ	<b>44</b> L	36	#	148
_aw, David		3Com				

Comment Type E Comment Status A

The third paragraph states that 'PD detection is independent of data link status.' however is it the entire PSE operation that's independent of data link status, not just PD detection. Suggest that the entire third paragraph is reworded and moved to the PSE introduction in subclause 33.2.

## SuggestedRemedy

Delete the third paragraph of this subclause. Add the text 'PSE operation is independent of data link status.'.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Delete the third paragraph of this subclause. Add the text 'PSE operation is independent of data link status.'

C/ 33	SC 33.2.4	Р	44	L	31	#	149	
Law, David		3Com	ı					
Comment 7 Typo -	<i>Type</i> <b>E</b> ' in this section	<i>Comment Status</i> ' should read ' in t	A his subclause	9'.				eze
<i>Suggestedi</i> Change	<i>Remedy</i> e the text ' in th	is section.' to read '.	in this subc	lause'.				
Proposed F ACCEF	Response PT.	Response Status	С					
C/ 33	SC Figure 33	-6 P	44	L	8	#	150	
Law, David		3Com	ı					
Comment 7 The va	<i>Type</i> <b>T</b> riable mr_overloa	Comment Status ad is not defoned. Th	A hink it should	be called m	_ove	rcu	rrent.	sm
Suggested Change	<i>Remedy</i> e the instances o	f 'mr_overload' to rea	ad 'mr_overci	urrent'.				
Proposed F ACCEF	Response PT IN PRINCIPLE	Response Status	С					

See comment 189 for the resolution



CI 33	SC 33.1	Р	36 L	7	# ·	153
Law, David		3Com				

Comment Type E Comment Status A

The first sentence of this subclause states that the clause defines '... an optional power (nondata) entity ...' however doesn't the Clause actually define two, the PSE and the PD. In addition, suggest it is stated that this Clause specifies the functional and electrical characteristics and remove the reference to 'existing' PHY Clauses as this will not make sense once Clause 33 is published as part of a combined document.

## SuggestedRemedy

Suggest the text 'This clause defines an optional power (non-data) entity for use with existing physical layers as defined in Clauses 14, 25 and 40.' is changed to read 'This clause defines the functional and electrical characteristics of two optional power (non-data) entities for use with the physical layers defined in Clauses 14, 25 and 40.'. Alternativly if a referece to the two entities is prefered change the sentance to read 'This clause defines the functional and electrical characteristics of two optional power (non-data) entities, a Powered Device (PD) and Power Sourcing Equipment (PSE), for use with the physical layers defined in Clauses 14, 25 and 40.'.

#### Proposed Response Response Status C

#### ACCEPT IN PRINCIPLE.

This clause defines the functional and electrical characteristics of two optional power (nondata) entities, a Powered Device (PD) and Power Sourcing Equipment (PSE), for use with the physical layers defined in Clauses 14, 25 and 40. These entities allow devices to supply/draw power using the same generic cabling as that used for data transmission.

See #317

CI 33	SC 33.1	Р	<b>36</b> L	9	#	154
Law, David		3Com				

Comment Type E Comment Status A

Not sure what the statement 'This clause is optional only in the sense that systems may or may not employ powering via the MDI.' in the third sentence of this subclause is trying to say. Implementation of any Clause within IEEE Std. 802.3 is optional and this is covered by the boilerplate statement at the front of IEEE standards which states 'Use of an IEEE Standard is wholly voluntary.'. As for the requirement that if the option to implement this Clause is made then it must conform to this standard then this is covered by the Compatibility Considerations statement.

#### SuggestedRemedy

Remove third sentence.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The offending sentence has been removed.



the respective PI specifications are satisfied.' Proposed Response Response Status C ACCEPT.

CI 33	SC 33 1 1	Р	36 /	31	# 15	56	
	00 00.1.1	•	00 -	•	"		
Law. David		3Com					

#### Comment Type E Comment Status A

While this subclause is titled 'Terminology', the majority of text seems to be a is a description of the location of the PI. In the one case where a term is defined, the MPI, this definition should be moved to the changes to subclause 1.4 contained in the 'Changes to Clause 1' pages elsewhere in the IEEE P802.3af draft.

#### SuggestedRemedy

Change the title of the subclause to be 'PI Location'.

Note: See my additional comments to remove the first paragraph of this clause and to remove the MPI definition as MDI.

#### Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Delete 33.1.1 and move text in this section to the end of 33.1.3. Then renumber sections accordingly.

CI 33	SC 33.1.1	Р	36 L	33	#	157
Law, David		3Com				

Comment Type E Comment Status A

I must be missing something here but this seems to say that to conform to this Clause a device must conform to this Clause. Is this trying to say the DTE Power via MDI must be associated with a Clause 14, 25 or 40 PHY although I guess that can be correct as this would exclude a Midspan. Please clarify or delete the first paragraph.

#### SuggestedRemedy

Delete first paragraph of this subclause.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change: 'Without regard to this clause's name "DTE Power via MDI", any device which contains an MDI compliant with Clause 14. Clause 25 and/or Clause 40. and sinks and/or sources power in accordance

with Clause 14, Clause 25 and/or Clause 40, and sinks and/or sources power in accordance with the specifi-cations

of this clause is permitted.'

to:

1

'Any device which contains an MDI compliant with Clause 14, Clause 25 and/or Clause 40, and sinks and/or sources power in accordance with the specifications of this clause, is permitted.'

CI 33	SC 33.1.1	Р	36	L	44	# 158	
aw, David		3Com					

Comment Type T Comment Status A

The term MPI is defined and then referenced in the fifth and sixth paragraphs of this subclaus respectively yet the term is not used elsewhere.

#### SuggestedRemedy

Delete fifth and sixth paragraphs of this subclause.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Also delete MPI reference on page 2, line 41.

Page 39 of 81 C/ 33 SC 33.1.1

C/ 33 SC 33.1 Law, David	Р 3Com	36 L	14 # 159	<i>Cl</i> <b>33</b> SC <b>33.1.3</b> Law, David	Р 3Com	37 L	11 # <u>161</u>
Comment Type E Just checking, but interface to both th SuggestedRemedy Change 'simple' to	Comment Status A should the word 'simple' actua e data it'. be 'single' if it needs to be.	lly be 'single' in	the text ' with a simple	Comment Type <b>T</b> The second sentence of Power via MDI entity in the MDI entity' and in this case also be true for the third se Also suggest that ' dep	Comment Status A this subclause states that he case of the PD.' however se isn't the Power via MD sentence of this subclaus icts the positioning' sho	t 'Figure 33-1 d ver there is not I entity the PD e in relation to puld read dep	epicts the positioning of th hing that is labeled 'Powe anyway. The same seem the PSE. picts the architectural
Proposed Response	Response Status C			suggestedRemedv			
Replace "simple" v C/ 33 SC 33.1 Law, David	vith "single" <b>3</b> <i>P</i> 3Com	37 L	11 # 160	Change the second sente positioning of the PD.' Change the third sentence architectural positioning of respectively.'	ence of this subclause to e of this subclause to 'Fig of the PSE in the cases o	'Figure 33-1 de gure 33-2 and F f the Endpoint I	epicts the architectural Figure 33-3 depict the PSE and the Midspan PS
Comment Type T The term 'Integratinowhere else in the comprises an optimal Midspan the Pool I am therefore not for the pool-integration	Comment Status <b>A</b> ed Power via MDI' in used in the e draft. In addition this sentence onal non-data entity within the I ver via MDI entity is not within ' sure if the intent here is to defi ted mode is not provided and t	e first sentence e states that 'In Physical Interfac the Physical Inte ne 'Integrated F he following tay	of this subclause but tegrated Power via MDI se Circuitry' but in the case of erface Circuitry. ower via MDI' but as a term t goes on to illustrate a	Proposed Response ACCEPT IN PRINCIPLE. Change text "Figure 33-1 PD." to "Figure 33-1 depi fixed the sentence on page	Response Status <b>C</b> depicts the positioning o cts the positioning of Pov ge 38 line 1 similarly.	of the Power via wer via MDI in t	MDI entity in the case of the case of the PD." Also
Midspan PSE.	led mode is not provided and t	ne ionowing tex	r goes on to mustrate a	C/ <b>33</b> SC <b>33.1.3</b> Law, David	Р 3Com	37 L	22 # 162
,							

Change the first sentence of this subclause to read 'Power via MDI comprises an optional nor data entity'.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

CI 33	SC 33.1.3	Ρ	37	L	22	#	162
_aw, David		3Com					

Comment Type E Comment Status A

eze

In Figure 33-1 add PD to the exiting expansions of PHY and MDI. In Figure 33-2 & 33-3 add PSE to the exiting expansions of PHY and MDI.

## SuggestedRemedy

In Figure 33-1 add PD to the exiting expansions of PHY and MDI. In Figure 33-2 & 33-3 add PSE to the exiting expansions of PHY and MDI.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

Cl 33 Law David	SC 33.1.3	P 3Com	37	L	20	#	163	C/ <b>01</b>
Comment 1	Type T	Comment Status						Comment Typ
Since the case of MDI with the second	he MDI is illustrate Figure 33-1 and 3 th is MDI/PI.	ed in Figures 33-1 to 3 33-2 the best suggestion	3-3 sugge on I can c	est that t come up	the PI also with to re	o be plac	included. In the e the annotatio	The Mids between t instead M
Suggested								'end-point
2. Anno 3. Add	the expansion for	In ligures 33-1 & 33-2 Jre 33-3. PI to Figures 33-1 to 3	<u>2</u> . 33-3.					SuggestedRei Replace t
Proposed F ACCEF	Response PT IN PRINCIPLE	Response Status <b>C</b>						Proposed Res ACCEPT.
Solved Geoff T	by modifications of hompson show the	of Figures 33-1, 33-2 a ne changes required.	ind 33-3.	File "Ar	chDwgsD	TE-F	<sup>D</sup> wr.pdf' from	<i>Cl</i> <b>01</b> Law, David
Add 'PI the ann	D = Powered Devi notations.	ce', 'PI = Power Interfa	ace' , 'PSE	E = Pow	er Sourcir	ng E	quipment' to	Comment Typ The Link \$
C/ 33	SC 33.2	Р	38	L	35	#	164	'from' sho Note <sup>.</sup> This
Law, David	_	3Com						elsewhere
The ter PD hov correct	ype I m 'Link Segment' vever a 'Link Segr term to be used h	is used a number of tin nent' can only exist be nere is 'Link Section' - :	mes to re tween a E see Page	fer to the Endpoin 2, Line	e link betw t PSE and 21.	veen l a P	the PSE and D. I believe the	SuggestedRei Replace t
Suggestedl Replac	R <i>emedy</i> e the term 'Link Se	egment' with 'Link Seg	ment' thro	bughout	this subcl	laus	е.	Proposed Res ACCEPT
Proposed F	Response	Response Status C						See resol
ACCEF	PT IN PRINCIPLE							C/ 01
Replac subclau	e the term 'Link Si Jse 33.2.	egment with Link Sec	tion', whe	re appro	opriate, th	roug	nout this	<i>Comment Typ</i> Typo - Sh
								SuggestedRe
								Change th Interface i

C/ <b>01</b>	SC 1.4	Р	<b>2</b> L	18	#	165
Law, David		3Com				

Comment Status A e E

ban definition reads '... within a link segment that is distinctly separate from and he end-points.' however the link segment definition doesn't reference end-points but DIs (see 1.4.159 'link segment: The point-to-point full-duplex medium connection wo and only two Medium Dependent Interfaces (MDIs)'. Consider replacing the term s' with the term 'MDIs'.

## nedy

ne term 'end-points' with the term 'MDIs' in this definition.

Proposed ACCE	<i>Response</i> PT.	Response Status	С				
C/ 01	SC 1.4	Р	2	L	21	# 166	
_aw, Davi	d	3Com	i.				

e E Comment Status A

Section definition reads '... link segment from the PSE to the PD.'. Suggest that uld be replaced with 'between' to align with the similar Link Segment definition. term is not used elsewhere in the document. If my comments to use this term in the document are rejected consideration should be given to deleting this

#### nedv

ne word 'from' with 'between' in the Link Section definition.

#### ponse Response Status C

IN PRINCIPLE.

ution to comment 303.

C/ 01	SC 1.4	Р	<b>2</b> L	26	#	167	
Law, Dav	id	3Com					
Commen	t Туре <b>Е</b>	Comment Status A					eze
Туро	- Shouldn't the	P and I of Power Interface be	uppercase ?				

#### nedy

he text '... in a PD the power interface is the MDI.' to read '... in a PD the Power is the MDI.'

SC 1.4

Response Status C ponse

	P802.3af	Draft	4.0	Comments
--	----------	-------	-----	----------

C/ 01	SC 14	P	2 /	7 # 168
Law, Davi	d	3Com		1 # 100
Comment Typo	<i>Type</i> <b>E</b> - in two cases, th	Comment Status A e change instruction text us	se the word 'sec	eze ction' rather than 'subclause'
Suggeste Chan	<i>dRemedy</i> ge the text ' def	inition in section 1.4' on	line 7 and 16.	
Proposed ACCE	<i>Response</i> PT.	Response Status C		
CI 33	SC 33.2.9	Р	<b>52</b> L	6 # 169
McCorma	ck, Michael	3Com		
This of The 3 of app wall tr imple with c marke unsuc	comment refers to 50 mW minimum plications. By pla ransformer replac menter to ignore over capacity. Th et or will willfully v ccessful or irrelev	b Item 4 of Table 33-6. power output requirement cing such a high power rec sements will be seriously im portions of the standard in e result will be that either in ary from the spec which wi ant in many markets.	is overly burder uirement, the a upeded. The IE order to not be nplementers wil Il in turn cause	nsome on the vast majority pplication of this standard to EE will be encouraging wasteful and design PSEs Il not be successful in the 802.3af to be either
Suggester Sugge ever i	dRemedy est that the limit b s less."	be changed to "350 mA or t	he rated output	of the PSE supply; which
Proposed REJE	<i>Response</i> CT.	Response Status U		
.3 Vot	ters only: (1-29-0	3)		

Vote to Accept in Principle Y - 3 N - 6 A - 3

There was not consensus to suport this change. Those supporting the status quo felt that the increased interoperability provided by this requirement was more important.

C/ 33 S	SC 33.2.9	Р	52 L	40	# 170	
McCormack, M	lichael	3Com				
Comment Type	e TR	Comment Status R				

This comment refers to Item 14 of Table 33-6.

The 350 mW minimum power output requirement is overly burdensome on the vast majority of applications. By placing such a high power requirement, the application of this standard to wall transformer replacements will be seriously impeded. The IEEE will be encouraging implementer to ignore portions of the standard in order to not be wasteful and design PSEs with over capacity. The result will be that either implementers will not be successful in the market or will willfully vary from the spec which will in turn cause 802.3af to be either unsuccessful or irrelevant in many markets.

#### SuggestedRemedy

Suggest that the limit be changed to "15.4 mW or the rated output of the PSE supply; which ever is less."

Proposed Response Response Status C

REJECT.

straw poll (early January, Vancouver)

A4 R7 DC1

There was not consensus to suport this change. Those supporting the status quo felt that the increased interoperability provided by this requirement was more important.

The commentor accepted the rejection of this comment in lieu of comment #169.

CI 33	SC 33.2.9	Р	52 L	19	# 171	
172		3Com				

Comment Type T Comment Status R

This comment refers to Items 7 a & b of Table 33-6.

Could the duty cycle be reduced the allow lower overall power? We picked these numbers without great discussion

#### SuggestedRemedy

Lower the on time / off time duty cycle.

Proposed Response Response Status C

REJECT.

The current duty cycle allows for a 73mW PD.

CI 33	SC 33.4.1	Р	65 L	. 12	# 172	
McCormac	k, Michael	3Com				
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A				iso (
l respe project	ectfully submit the	at the proper time and p	lace to allow	double isolated	I PDs is durin	g this
Suggested	Remedy					:
Sugge conduc amend Power any us	st we change the ctors." not specif lment to o each Via the MDI (Cla er accessible co	e text to read "isolation t ying ground or any othe of the PHY clauses with ause 33) the isolation re inductors."	between the l r type of leac words to the quirements s	MDI and any otl d. I also sugges e effect "For dev shall be between	her user acce st we add rices impleme n the MDI lea	essible enting ds an
Proposed I	Response	Response Status <b>C</b>				
ACCE	PT IN PRINCIPL	.E.				
Mike M change	AcCormack to pr e required to clar	ovide a template change use 25.	e page to cla	use 25 that stat	es that there	is no
Thaler Pat	30 1.4	F Agilent 1	∠ ∠ Cechnologies	. 21	# 173	;
Comment		Comment Status	connologico			
The ac Group	cronyms PSE an	d PD should be expande	ed in the defi	initions for Link	Section and I	PSE
Suggested	Remedy					
Proposed I ACCE	Response PT IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b> E.				-
Chang the Po	e text to: The po wered Device (F	rtion of the link segmen PD).	t from the Po	ower Sourcing E	quipment (P	SE) to

C/ 30	SC 30.9.1.1.7	Р	15	L	8	# 174	
Thaler, Pat		Agilen	t Technologie	es			
Comment T	/pe E	Comment Status	R				
It would detect c	be helpful to add lass.	d a statement to beh	avior that cla	ss 0 indica	ates tha	at the PSE	E doesn't
SuggestedR	emedy						
Proposed R REJEC	esponse Г.	Response Status	С				
The con a PD tha	nmenters asserti at does not imple	on is not correct. A ement class.	Class 0 resul	t can also	indicat	te the PSI	E detected
C/ 33	SC 33.1.2	Р	36	L	52	# 175	
Thaler, Pat		Agilen	t Technologie	es			
Sentenc as a per more cle SuggestedR "Powere MDI and	e for item a is a missive stateme ear. <i>emedy</i> ed Devices desig	little unclear as one ent or a restrictive on ned can obtain bo	may read "m e. Making this oth powere ar	ay require s a positiv nd data for	no ado e state	ditional co ment will tion throug	nnection" make it gh the
Proposed R ACCEP	esponse T.	Response Status	C				
CI 33	SC 33.1.3	Р	37	L	19	# 176	
Thaler, Pat		Agilen	t Technologie	es			
Comment Ty Suggest	/pe E t a small tweak to	Comment Status o the model pictures	<b>A</b> , Fig 33-1 and	d Fig 33-2			eze
SuggestedR The bott be below to the pl	<i>Remedy</i> from edge of the l w where the MDI hysical interface	box around Physical splits as there is on circuitry.	Interface circ ly a single MI	cuitry shou DI connec	uld be r tor and	noved a b any split	it lower to is internal
			-				

SC 33.1.3

Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

P802.3at Draft 4.0 Comment
----------------------------

CI 33	SC 33.2.3.2	Р	<b>40</b> L	40	# 17	7	CI 33	SC 3	33.2.3.3		Ρ	42	L	3	# 17	9
Thaler, Pat		Agile	nt Technologies				Thaler, Pa	t			Agilent T	echnologi	es			
Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status	Α			sm	Comment	Туре	TR	Comment S	tatus A					sm
error_c depene	ondition needs to adnt enumerated	o specify values. The l values, but it is use	e text makes it sound d in the state diagram	d like it ha ns as a bo	s impler oolean.	mentation	Delete earlier	e this. Ho by refer	ow the time rence to th	ers operate is ne description	already d n 14. The	lefined in e text in 3	33.2.3.1 C 3.2.3.3 is a	onventi an imco	ons two mplete	o pages description.
Suggested	Remedy						Suggested	Remedy	V							
Indicati conditio equipm Values TF	on of whether th ons that require t ent. These cond : FALSE: No fau RUE: Fault dete	e PSE has detected the PSE not to sourc litions may vary depe It detected cted	any mandatory or ir e power for safety o ending upon the regi	nplementa r protectio ulatory env	tion-spe n of the /ironme	ecific fault PSE nt.	Proposed ACCE	Respons PT.	se	Response S	tatus U					
Proposed F	Response	Response Status	U				CI 33	SC 3	33.2.9		Ρ	53	L	12	# 18	0
ACCEF	PT IN PRINCIPL	E.	•				Thaler, Pa	t			Agilent T	echnologi	es			
The SM	/I AdHoc is modi	fying the description	from what is provide	ed.			Comment Not cl	<i>Type</i> ear why	E the senter	Comment S nce on oversh	tatus A	current is	here.			
CI 33	SC 33.2.3.2	Р	<b>41</b> L	46	# 17	8	Suggested	Remedy	V							
Thaler, Pat		Agile	nt Technologies				Delete	e it or mo	ove it to a	more appropri	ate place					
Comment T	Гуре Е	Comment Status	R				Proposed	Respons	se	Response S	tatus <b>C</b>					
It would	d be more reade	r friendly to have the	value match the cla	ss numbe	r that is	supported. I	ACCE	PT.								
isn't sin	nply Class 3 sind	ce the text says it is t	iped together. Also, he highest power su	it isn't clea ipported. (	lr wny tr Class 4 i	is currently	Offen	tina sent	tence was	removed in D	4 01					
undefin	ed but the table	says it is limited to the	he same max power	as Class	3. Class	0 means										
that the Class 3	e power will be le 3.	ess than or equal to C	class 3. Therefore th	ie nignest	power v	vould be	Cl 33	SC 3	33.2.3.5		P	43	L	5	# 18	1
-							Thaler, Pa	τ			Aglient T	ecnnologi	es			
Same o	comment applies	s to do_classification	on page 42 line 44				Comment	Туре	TR	Comment S	tatus A					sm
Suggested	Remedy						On en	try to tes	st mode: p	ose_reset_pow	er_on is i	not a varia	able.			
Values:	: 1 Class 1						Suggested	Remedy	V							
3	Class 3						Repla	ce reset no	wer on)=	falso						
Proposed F	Response	Response Status	С				with	eset_po		10130						
REJEC	T.						(pse_i	eset=fal	se)*(powe	er_on=false)		* ~ ~ ~ ~ ~	istanav			
After lo	ng and careful d	leliberation the grou	n could not reach a	concensus	for any	change	!pse_r	eset*!po	wer_on	u uear with my	commen		ISTELLCY			
The TF	decided that the	e text will not change		501001303	nor any	change.	Proposed	Respons	se –	Response S	tatus <b>U</b>					
							ACCE	PT IN P	RINCIPLE	E.						
							Transi	tion is n	ow from th	ne IDLE state o	due to the	e changes	in comme	ent 286,	and th	e referenceo

terms are thus elimated.

SC 33.2.3.5

CI 33	SC 33.2	2.3.5		Р	43	L	3	#	182		C/ 33	SC	33.2.3.5			Р		43	L	18	#	184	
Thaler, Pat				Agilent	Technologie	es					Thaler, Pat	:				Agile	nt Tech	inolog	jies				
Comment T	уре ТЕ	२	Comment	Status I	4					sm	Comment	Туре	т	С	omment	t Status	; <b>A</b>						sm
it is inco as x an boolear	onsistant to d !x. error is with the	o put so conditio first not	me boolean n is usually ation.	s in to co being ha	onditions as indled usuing	x=true or x= g the secon	=false id not:	e and atior	d to pu n and f	ut others i the other	Why do just tde than td	oes the et_time let_tim	e exit from l er_done? Ther er so it sho	DETI The tir ouldn'	ECT_E\ mers we 't need t	/AL inc ere start to be te	lude tto ted at th sted he	ot_time ne san ere.	er_don ne tim	e+tdet_tim e and ttot_	ier_c time	done rati r will be	her than less
SuggestedF	Remedy										More in	nporta	antly, should	ldn't tl	hese ex	it from a	START	_DET	ECTIC	ON because	e if t	he deteo	ction is
Use a c notatior	onsistant i as it is sh	notation norter (th	. Given the ough some	length of find the	your conditi ! a bit too ea	ons, I sugg asy to overlo	est us ook).	sing	the x	and !x	make i	t to DE	ETECT_EV	AL?				Stuck	II SIA		CIR		not
Proposed R ACCEP	esponse T IN PRIN	ICIPLE.	Response	Status I	IJ						This co states. tpdc is	ommer Excee much	nt also appl eding tpdc t less than t	olies to timer ttot so	o the ST should o there is	ART_C cause a s no rea	CLASSI an exit ason to	FICAT from S test f	ΓΙΟΝ a START for time	and CLASS [_CLASSIF e exceeding	iFIC ICA g tto	CATION <u>.</u> TION. to t.	_EVAL det plus
use the	x and !x n	otation									Suggested	Reme	dy										
C/ 33	SC 33 2	235		P	43	1	14	#	183		Please	clarify	/ or change	e.									
Thaler, Pat	00.2			Agilent	Technologie	s		"	105		Proposed F	Respoi		Re	sponse	Status	С						
Comment T	ype TF	२	Comment	Status I	A					sm	ACCER			L.									
apply_p apply_p Also, ap The sar SuggestedF In STAF Define a	probes is a probes<=fa pply_probe ne comme Remedy RT_DETEC apply_prob	I function alse are es_done ents app CTION, bes_dor	n, not a boo not valid. is not a def ly to do_cla just use "ap e as a bool	lean vari ined vari ssificatio ply_prot ean indic	able so assi iable or func n pes" to run th cating that th	gnments of tion. le function. e apply_pro	apply obes f	/_pro	obes<	≔true anc	Remov Insert <sup>–</sup> Stike T Replac Timer <sup>–</sup> Apply_ is calle The sta	ve Ttot Tpon_t Ttot on te Ttot Tdet w probes d and ate "De	from the si timer to beg on line 17 & on line 41 vill be "timed s function w not assigne etect_Eval"	state r gin al 32 with ed out will be ned a " will l	nachine fter com Tpon " from the renam value. pe renar	e and fo ipletion ne start ed as D me "De	r that n of dete ∴_deteci DO_DE	tion st TECT	from th ate. ION ar	he entire st nd return a vill start Tp	and: do on_t	ard. ne" sign imer	al which
Comple Delete 1	ted. the apply	probes	assianment	from DE	TECT EVA	_ as vou do	n't ne	ed t	o do a	anvthing	Remov	/e "and	d optional c	classi	fication"	' from n	ote 16	on pa	ge 54	line 14			
to disat	le a functi	ion once	it is comple	eted.	_	· · <b>,</b> · · · ·				J* 5	C/ 33	SC	33.2.3.5			Р		43	L	31	#	185	
Do simi To be k	iar change	es for do reader	_classificat	on. add siar	nature od re	auested p	ower	and			Thaler, Pat	:				Agile	nt Tech	inolog	jies				
mr_pd_	class_dete	ected to	the list of v	ariables.	They can ha	ave simple o	definit	tions	s such	as	Comment	Туре	TR	С	omment	t Status	; <b>A</b>						sm
"Contai Proposed R	ns the resu <i>esponse</i>	ult of the	e apply_prol <i>Response</i>	es funct Status	ion." U						On the than <=	left ha = beca	and exit from	om CL tter lo	ASSIFI oks too	CATIOI much l	N_EVA like our	L, use assig	a less nment	s than or eo symbol.	qual	symbol	rather
ACCEP	T IN PRIN	ICIPLE.									Suggested	Reme	dy										
Specific	: instructio	ons in co	mment 286	287							Proposed F ACCEF	R <i>espol</i> PT IN I	nse PRINCIPLE	Re E.	sponse	Status	U						
											On the than <=	left ha = beca	and exit from	om CL tter lo	ASSIFI oks too	CATIOI much li	N_EVA like our	L, use assig	e a lese	s than or ea	qual	symbol	rather

Page 45 of 81 CI 33 SC 33.2.3.5

C/ 33 SC 33.2.3.5	Р	<b>43</b> L	19 # 186	
Thaler, Pat	Agilent T	echnologies		
Comment Type <b>TR</b> On the right hand exit haven't assigned a val	Comment Status A from DETECT_EVAL, yo lue to it.	u are testing pd_re	equested_power, but	sm : you
SuggestedRemedy Assign a value to pd_r	requested_power in STAF	RT_DETECTION.		
By the way, I don't und levels and one with a d	derstand why you need tw condensed set. It would b	vo variables - one f be simpler to just ha	or all the possible po ave one variable.	ower
Proposed Response ACCEPT.	Response Status U			
C/ 33 SC 33.2.3.5 Thaler, Pat	<i>P</i> Agilent T	<b>43</b> <i>L</i> echnologies	26 # 187	
Comment Type <b>TR</b> When mr_pse_alterna SIGNATURE_INVALII	Comment Status A ative is B and the signatur D will be true.	e was open_circuit	t, both exit conditions	<i>sm</i> s from
Also, the exit conditior qualified by the timers SuggestedRemedy Replace the left-hand (mr_pse_alternative=E	ns from DETECT_EVAL a can be true at the same exit of SIGNATURE_INV 3)*(signature != open_ciru	and CLASSIFICATI time as the exit to ALID with uit)	ON_EVAL that are r IDLE if a timer has e	not expired.
The problem for the ot START_DETECTION this is not done, then " taken when the xxx tin	ther states could be resolv AND START_CLASSIFIC **!xxx_timer_done" should ner has expired.	ved by moving the CATION as sugges d be added to each	exit on timeout to sted in other commer I transition that isn't t	nts. If to be
"!=" above is meant to draft.	represent the not equals	symbol which is w	hat should be used i	in the
Proposed Response ACCEPT IN PRINCIP	Response Status ULE.			
Accort the first sugges	sted remedy. For Signatu	re Invalid as is		

Accept the first suggested remedy. For Signature\_Invalid as is. Add an exit condition from "Start\_detection" which transitions on tdet\_timer\_done Remove tdet\_timer\_done from the equiation starting on line 17 Add an exit condition from Start\_Classification which transitions on tpdc\_timer\_done Remove tpdc\_timer\_done from equation starting on line 32

C/ <b>33</b>	SC 33.2.3.5	Р	<b>43</b> L	49	#	188
Thaler, Pat		Agilent Tec	hnologies			
Comment Ty	rpe TR	Comment Status A				sm

The POWER\_OFF state is unnecessary and inconsistantly used.

It is unnecessary since the action taken is the same as in the IDLE state and the IDLE state requires power\_applied to be false before it is exited.

It is inconsistantly used since the actions causing the global transition to IDLE can go directly from POWER\_ON to IDLE. (Actually, error\_condition should go true due to the faults that cause transition to POWER\_OFF and the global transition will override the transition to POWER\_OFF.) Also, mr\_detection\_test could go true as power\_applied is going true and one might transition to POWER\_OFF or to IDLE

## SuggestedRemedy

Remove the POWER\_OFF state.

If there is some reason it is needed, then the right-hand exit from POWER\_UP and the global transition to IDLE should go to POWER\_OFF state rather than IDLE so that the state is always used. In that case, power\_applied=false doesn't need to be tested to leave IDLE.

Proposed Response Response Status U ACCEPT.

sm



Thaler. Pat

Comment Type TR Comment Status A

mr overload has values assigned by the state machines, but it is not defined in the variables list and it is never used.

mr overcurrent is defined in the variables and used by management (33.6.1.3) values are never assigned to it.

Perhaps they are suppose to be the same variable, but in that case the behavior is not consistant with 30.9.1.1.8's description of overCurrent.

30.9.1.1.8 indicates that overcurrent is detected when the current exceeds the current limit for the Overload time limit and says the overcurrent condition maps to the overcurrent bit. However, mr overload goes true when current limits are exceed regardless of time duration.

Also note that when Ilim > I > Icut, DETECT OVERLOAD will be assigning TRUE to mr overload at the same time MONITOR SHORT is assigning FALSE to it. What is its value?

## SuggestedRemedy

Delete all occurances of mr overload. Add a state to the overload and short detection state machines. On toyld timer done or tlim timer done, respectively, transition to the new state and set mr\_overcurrent<=TRUE.

There does not need to be an exit from the new state as the normal exit would be via the global transition to IDLE OVLD or IDLE SHORT when power applied=FALSE. In one of the idle states or in MONITOR OVLD state set mr overcurrent to FALSE. It doesn't need to be done in both idle states because both machines will be in idle at the same time. Putting the assignment in MONITOR OVLD rather than an idle state would preserve the overload indication during idle.

#### Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Remove "Overcurrent" from 30.9.1.1.8 Add new sticky status bit 12.9 for short circuit. Make 12.8 a sticky status bit. Fix 30.9.1.1.10 to count 12.9 + 12.8 Figure 33-6 middle monitor change to use mr short Define mr overload and mr short in variables.

CI 33	SC 33.2.3.5	Р	43	L	46	#	190
Thaler, Pat		Agilent	t Technologi	es			

Comment Status A

Comment Type TR

> There could be a failure in a PD that doesn't effect the voltage it presents during probing but does draw excessive current when powered. If there is such a failure, this state machine will continuously cycle turning power on, timing out the overload and turning power off. If the PSE has a short detection and turnon time, this may result in too much power into the short. When a short or overcurrent is detected, there should be an enforced time in the power off to limit the duty cycle at which power is applied.

## SuggestedRemedy

When tlim\_timer\_done or tovld\_timer\_done occurs, go to the BACKOFF state rather than power on.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE

We will create a new state called "ERROR DELAY" which will be entered when tlim timer done or tolvd timer done become true from the POWER ON state. The exit condition will be the expiration of a timer Ted timer done is true. A value for Ted must be added to table 33-6 which will be 2 seconds long.

CI 33	SC 33.2.3.5	Р	43	L	41	#	191	
Thaler, Pat		Agilent Tech	nologi	es				
Comment Tv	ne TR	Comment Status A						sm

Be more specific about the definition of power applied. Does it go true when the power supply has reached the proper output voltage or current? If it is based on the output voltage, there is a possible problem:

If power is applied and the PD draws excessive current (more then Ilim or Icut), the overload current can be drawn until ttot timer expires because the tlim and toyld timers are not enabled during POWER UP.

#### SuggestedRemedv

Add a clear definition of the criteria for assertion of power applied

If over load during POWER UP is a concern, there are several alternatives: One way would be to use pi powered rather than power applied in the short detecting state machine and add an exit from POWER UP to BACKOFF if the tlim timer expires. This assumes that one is willing to have current over lcut but under Ilim during power up.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Replace power applied with pi powered as the exit condition for the pse monitor state machines idle state.

sm

CI 33	SC 33.2.3.5	P 4	<b>4</b> L	20 # 192	
Thaler, Pat		Agilent Technolo	ogies		
Comment T	ype TR	Comment Status R			
There d machine Tlim and asserted	oesn't seem to l es. d Tovld both hav d within the time	e any purpose having both the te the same range so when I > r range for tlim_timer_done as	short and Ilim, both sertion.	I overload detection state tovld_timer_done will be	
There w than the	ould be a point to time limit for a	to having two timers if the time more mild overcurrent condition	limit for a ı.	short was significantly les	S
SuggestedF	Remedy				
Either re Tovld.	emove the tlim a	nd its associated state machin	e or make	Tlim significantly shorter	thai
Proposed R REJEC	esponse T.	Response Status U			
The two the valu 1) The i overload 2) The i statema By choc overload which a	timers share these will be one of mplementer will d, or mplementer will the one of mplementer will the or mplementer will the or molecular the or the	<ul> <li>same range, but the expectation</li> <li>two conditions in actual impletive a significantly shortened to actually only run a single timer</li> <li>times, either of these impleming replace with a separate variagether to provide a single sticle</li> </ul>	ion of the mentation: me for the and will ir entation ca able for ov cy register	committee is that in pract s: short circuit than the fact run only a single an be achieved. The rer_current and short_circubit to flag over current events	uit ent:
CI 33	SC 33.2.4	P 4	4 L	33 # 193	
Thaler, Pat		Agilent Technolo	ogies		
Comment T	ype TR	Comment Status A			sm
The con the state 802.3, th	itent of this para e machine exits he state machin	graph conflicts with the operati the idle state whenever power es have precedence.	on shown is not app	in the state machine beca lied and the pse is enable	iuse d. l
SuggestedR	Remedy				
Add a v which th the link	ariable to the tra ne PSE may ass segment.	nsition from IDLE to START_D ert in an implementation deper	ETECTIO	N such as ready_to_deter ion when it is ready to pro	ct be
Proposed R ACCEP	<i>esponse</i> T.	Response Status U			

502.3af D	ran 4.0 Corr	iments								
	CI 33	SC 33.2.5	Р	46	L	47	#	194		
	Thaler, Pat		Agilen	t Technologi	es					
	Comment	Гуре Т	Comment Status	Α						
tate	"Behav	ior is undefin	ed" is a too broad as i	t allows for v	arious fo	orms of o	dd b	ehavior.		
be	Suggested Replac	Remedy e the sentence	with							
	"May a	ccept or regect	a signature in the ban	ds between .	and R	badmax."	'			
less	Proposed F ACCEF	Response PT IN PRINCIPI	Response Status _E.	С						
rter thai	"The P	SE may accept	or reject a signature re	esistance in	the band	ds betwee	en	. and Rbad	max.	
	CI 33	SC 33.2.3.5	Р	45	L	31	#	195		
	Thaler, Pat		Agilen	t Technologi	es					
	Comment	Гуре Т	Comment Status	Α					sm	
ractice	The sta 33.2.7. results	ate machine and 2 requires and 3 outside the vali	d its variables do not c 33.2.7.3 allows the PS d class ranges.	over all the p E to not pow	ossible er the P	outcomes D when it	s of gei	classifications classifications the classification of the classifi	on. ation	
;	Suggested	SuggestedRemedy								
	Add a y pd req	/alue of "invalid uested_power=	" to each of the variable invalid into the right ha	les output by and exit from	do_clas	ssification	. OI N_I	R the term EVAL.		

sed Response Response Status C

CCEPT IN PRINCIPLE.

he group has decided that in order to provide consistent behavior of PSEs which do perform assification and those PSEs that do not perform classification that all PSEs will default to ass 0 those PDs which exhibit classification signatures that are beyond the range of Class 4 he text has been amended to match the state machine, rather than the state machine to atch the text as suggested in the comment.

C/ 33 SC 33.2.7.3	Р	49 L	45 #	t 196	C/ 33	SC 33	.2.3.5		Р	53	L	10	# 198	
Thaler, Pat	Agilent Tec	hnologies			Thaler, Pa	t			Agilent T	echnolog	ies			
<i>Comment Type</i> <b>TR</b> The meaning of the last	Comment Status A sentence is unclear.				<i>Comment</i> This re	<i>Type</i> <b>1</b> equires that	<b>FR</b> at the PS	Comment E not supply	Status A	it can't do	so withir	ı Tpon. Tł	nis is inc	<i>sm</i> onsistent
SuggestedRemedy I think the meaning was "When Vclass <= 20V fc power the PD or shall or	suppose to be something or the current range betwee	l like: een 43 mA and	47 mA, the l	PSE shall not	with th detect not do <i>Suggestec</i>	e state ma ion and cla ne), then t <i>Remedy</i>	achine w assificati the state	hich checks on take less machine wil	that Ttot i then the r I allow app	s not exce maximum plication o	eded bu allowed f f power a	t does no to them (c after Tpor	t check or if clas has ex	Tpon. If sification is pired.
Proposed Response ACCEPT IN PRINCIPLE	Response Status U				Either it canr to mat and te	change th ot be appl ch the text sted while	iis text to lied withi t (add a in that s	o match the s in Ttot time a timer for Tpo state).	tate mach fter detec n which is	hine (that i tion has s s started w	s, require tarted) or /hen PO\	e that pow r change WER_UP	ver not b the state state is	e applied in machine entered
When Vclass <= 20V for or shall power the PD as	r Iclass between 45 mA and s Class 0.	nd 51 mA, the I	SE shall no	t power the PD	Proposed ACCE	Response PT IN PRI	INCIPLE	Response	Status <b>U</b>					
C/ 33 SC 33.2.7.3	P	49 L	33 #	<sup>‡</sup> 197	Ttot ha Ttot w	as been re II be expu	emove ar nged fro	nd Tpon has om the docun	been add nent.	ed to time	from the	Detect_E	Eval stat	e.
Thaler, Pat	Agilent Tec	hnologies			C/ 33	SC 33	.2.3.3		Р	42	L	9	# 199	
Comment Type T	Comment Status A				Thaler, Pa	t			Agilent T	echnolog	ies			
Why do the current and differently? Ambiguous: Table 33-4 indicates tha may be classified as eith sentence of 33.2.7.3 say PD to be not powered of Out of range: The measured current n high but the measured v assuming class 0 when	voltage methods handle of t measured Iclass betweet her of the adjacent classifity that a voltage measure powered as Class 0. The thod requires that the d voltage method allows the the voltage at the highest	en to class valu cations. On the ment between evice not be po PSE to choose current range i	a ambiguous es (e.g. >5 r other hand 15 V and 20 wered if the between no s too low.	s values nA and <8 mA) , the fourth V causes the current is too ot powering or	Comment Norma tbdo, t Add a impler Also t broad. Suggested	<i>Type</i> <b>1</b> Illy we allo det, ttot) d tolerence. mentation o odc has a <i>Remedy</i>	F ow for a t lo not ha . A fairly of slow c very broa	Comment colerance in s we tolerence wide tolerence wide tolerence counters. ad range in T	Status <b>R</b> state mach s - they re ce should Fable 33-6	nine timers ference a be allowe	s. A num table tha d if poss to 75 ms	ber of the at has a fi ible as it s	timers I xed valu simplifie clear wh	sm here (e.g. le for them. s y it is so
SuggestedRemedy					Proposed	Resnonse		Response	Status C					
These should be equiva	lent conditions so both me	ethods should t	reat them th	e same.	REJE	CT.		neoponeo .						
Proposed Response	Response Status C													
ACCEPT IN PRINCIPLE This comment is no long been removed from the	E. ger applicable because the draft (see comment #44).	e forced curren	t classificatio	on method has	The co tolerar genera the en fairly v 25MH: a wide	ommittee h ace bands ally very br dpoints as vide as the z counter, window.	nas prefe around road. As the reque designs to simpl	erred to provi that such a r s we have se uirements is s to impleme y all impleme	de window number. V t windows to be betv nt the time entations v	ws for all v Ve believe (or range veen the e er are exp without bu	ralue inst we have s) there endpoints ected to rdening	ead of a secreated is no need a. Tpdc w range from unnecess	single nu windows d for tole as spec m RC ci sarily we	umber and s that are erances on ified to be rcuits to have used

C/ 33 SC Global	P L # 200	C/33 SC 33.2.8.1 P 51 L 26 # 202
Thaler, Pat	Agilent Technologies	Thaler, Pat Agilent Technologies
Comment Type E	Comment Status A	Comment Type T Comment Status A sm
<= is often used instea times when measuring analog quantities as th measured analog qual	ad of the less than or equals symbol. It also seems to be used some g analog quantities (Vclass for instance). The < can be used instead for here is an insignificant difference between < and less than or equals for ntity.	The state machine doesn't show this as an option. It skips backoff if an open circuit is detected. Perhaps what is optional is the detection of the open circuit. SuggestedRemedy
SuggestedRemedy		
Use the less than or e	quals symbol or < as appropriate rather than <=.	Proposed Response Response Status C
Proposed Response	Response Status C	ACCEPT IN PRINCIPLE.
ACCEPT.		This will be addressed as part of the overhaul of the State machine.
Globally replace <= wi	th the 'less than or equal' symbol.	This was addressed by the state machine. Skipping backoff is no longer an alternative,
C/ 33 SC 33.2.8.1	P 51 L 21 # 201	backoff must be skipped. However, manufacturers are free to implement a delay similar to backoff. This would occur in the idle mode.
Thaler, Pat	Agilent Technologies	
Comment Type T	Comment Status A	Thaler. Pat Agilent Technologies
Delete the sentence "I	During this detection backoff, the PSE is exempted from the overall Ttot	Comment Type F Comment Status R
Ttot is specified as the During backoff, detect not apply when the PS	e time from beginning of detection to finishing the applicaiton of power. ion has not yet begun so of course Ttot does not apply just as it does iE is not doing detection due to implementation dependent	"may" means one may do something but is not required to. Therefore, one is also allowed to not do the thing. Saying "may or may not" instead of "may" does not add any content and is therefore undesireable.
considerations.		SuggestedRemedy
SuggestedRemedy		Replace "may or may not" with "may" here and in the other places it occurs.
Proposed Response	Response Status C	Proposed Response Response Status C REJECT.
This comment is no lo	 nger applicable. An overhaul of the state machine has removed the	We have looked at the style manual and understand the usage of the word may and the group feels strongly that or may not adds emphasis to the sentence.

This comment is no longer applicable. An overhaul of the state machine has removed the variable Ttot.

Page 50 of 81 C/ 33 SC 33.2.9

C/ <b>33</b> Thaler, Pat	SC 33.2.9		P Agilent Te	55 L chnologies	5	# 20	)4	CI <b>33</b> Thaler. Pa	SC <b>33</b> .: t	2.3	<i>P</i> Agilent	<b>40</b> Technoloa	<i>L</i> ies	18	# 206
Comment Tv	rpe T	Comment	Status A					Comment	Type T	R Com	nment Status	Δ			
Accordin	ig to the state	e machine, Tlim i	is the time	to the beginning o	of the rer	noval c	of power. The	Also 3	3.3.2 page	58 line 9. The	e state diagram	ns need to b	e normat	ive.	
text here	e "the power s	shall be disconne	ected from	the port within Tli	m" seem	ns to sta	ate that the	Suggester	Remedy		-				
500 ms r	maximum and	d Tlim is 50 to 7	5 ms. Pleas	se clarify.	uo po			The P	SE shall pr	ovide the beha	avior of the sta	ite diagram	s shown i	n Figure	s 33-5 and 33-6.
SuggestedR	emedy							The P	D shall pro	vide the behav	vior of the state	e diagram s	hown in F	igure 33	J-13.
"shall ini	tiate power tu	urn off within Tlin	n"?					Proposed	Response	Resp	onse Status	U			
Proposed Re ACCEP1	esponse F IN PRINCIP	Response S PLE.	Status <b>C</b>					AUUE							
change p If a short and be c	bage 54, line t circuit condit complete by T	5 to ition is detected, T OFF.	power ren	noval from the po	rt shall b	egin wi	ithin T LIM								
CI 33	SC 33.3.1		Р	57 L	50	# 20	)5								
Thaler, Pat			Agilent Te	chnologies											
Comment Ty	pe TR	Comment	Status R												
i nao ma compata be only p An MDI-X o An MDI-X MDI-X P insensitiv be requir	to a commer bility when the partly impleme PD does not r r Auto-MDI-X X PD might in SE, but the p ve. This is the red to support	Int on the working he PSE or PD is ented. Need to be polar PSE and either hteroperate (with polarity provided e same as the si t polarity insensi	g group dra Auto-MDI-> ity insensit will provide regards to will be the tuation for itivity.	It regarding pola K sensing. The re ive because it car e it with the polari o Ethernet signal o opposite of what an Auto-MDI-X Pl	n only int n only int ty it expe compatal it expect D. There	agreed teroper ects. bility) w s unles fore, it	and I to seems to ate with an with an Auto- ss it is polarity also needs to								
SuggestedR	emedy														
Either ch A PD wit	ange the last h an MDI-X o	t sentence to or Auto-MDI-X in	terface sha	all be polarity inse	nsitive.										
or delete "A may b MDI sha column i all the co	e that sentenc be implemente Il be able to o n Table 33-8. blumns of Tab	ce and change p ted to be insensi operate in at leas . A PD with an M ble 33-8."	age 57 line tive to the p st the PD M 1DI-X or Au	s 49-51 to polarity of the pow lode-A MDI colun to-MDI-X interfac	ver suppl nn and in e shall b	ly. A P[ h the P[ be able	D with an D Mode-B to operate in								
Proposed Re	esponse	Response S	Status <b>U</b>												
REJECT															
With the powered burdense	resolution of but will not a ome on some	comment #77, t align data. There applications.	here is no efore, the re	wiring configuration equested change	on where is unnec	e a PD cessary	will be and overly								

Page 51 of 81 C/ 33 SC 33.2.3

CI 33	SC 33.3.4	Р	61 L	6	#	207	
Thaler, Pat		Agilent Tecl	nnologies				

Thaler Pat

Comment Type

#### TR Comment Status A

The draft states: 5

"For a PD to be a valid Class 0 load, the only requirement is that the PD implement a signature V-I slope."

This allows a PD that doesn't provide classification to be totally unconstrained in the classification signature it provides, but the PSE has no way to know that it is attached to such a PD. Therefore, if the PSE performs classification, it may get a result indicating that the PD is in a class using less power than it actually uses or it may get a result that is an invalid value. I the latter occurs, it is possible that the PD may not get powered.

#### SuggestedRemedy

Require that a PD input provide a conditions that fall within the Class 0 signature if it does not support classification.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

page 47 line 44: change "The PSE may optionally classify a PD, and the PD may provide information, to allow features..." to "The PSE may optionally classify a PD to allow features..."

page 47 line 49: change "A successful classification of a Class 1-4 PD requires..." to "A successful classification of a PD requires ... "

page 47 line 51: change "Successful Class 1-4 classification" to "Successful Class 0-4 classification"

page 48 line 1: change "A PSE may classify a Class 1-4 PD by either..." to "A PSE may classify a PD by either ... "

page 49 line 3: change "PDs may provide information that would allow..." to "PDs provide information that allow ... "

page 61 line 12: change "A PD designed to present a classification signature shall return Class 1 to 3 in accordance..." to "A PD shall return Class 0 to 3 in accordance..."

page 61 line 34: change "PDs that implement classification shall provide..." to "PDs shall provide ... "

page 62 line 1: change "A PD that implements classification shall present..." to "A PD shall present ... "

page 62 line 30: change "A Class 1 to 4 PD shall not oscillate..." to "A PD shall not oscillate..."

page 85 line 7: change "Return Class 1 to 3 classification" to "Return Class 0 to 3 classification"

page 85 line 8: remove n/a field (also pd12, 13, 14)

page 85 line 21: change "Class 1 to 4 PD not oscillate..." to "PD not oscillate..."

CI 33	SC 33.3.4	P 62 L	31	#	208
Thaler, Pat		Agilent Technologies	5		

Comment Type Comment Status A TR

Why is the PD allowed to oscillate when tested with the higher of the two test currents for its class. If it is oscillating, the measured voltage could be below 21 volts and the classification would fail. Also, there is no requirement that the PSE begin testing with lower currents and move on to testing higher currents so oscillation at higher current levels could cause a false classification.

## SuggestedRemedy

Require that the PD not oscillate when tested at the higher current level for its class or at leas require that any oscillations remain above 21 volts.

Also, either require that a PSE performing measured voltage classification moves from lower currents to higher currents or require that any oscillations at currents for higher classes remain above 21 volts.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE

Resolved with the resolution of comment #8 and comment #44

C/ 33	SC 33.3.5	Р	63	L	48	#	209	
Thaler, Pat	ł	Aailen	t Technologie	es				

Comment Type т Comment Status A

re: "shall ... turn off at voltages > 30 V when it is fed by a 44 V-57 V source connected through a 20 ohm series resistor.

This is a meaningless and untestable requirement as a voltage less than 30 volts should not occur when the PD is fed by a 44 V or higher source connected through a 20 ohm series resistor.

#### SuggestedRemedv

Perhaps it should be when the input voltage dorps below 30 volts when fed through a source connected through a 20 ohm series resistor - to do the test the source voltage is reduced until the input voltage drops below 30 volts.

Furthermore, it should be the PD power supply because the powered device may have an alternate power source and may continue to operate.

Also, either use the proper less than or equals and greater than or equals symbols or use just < and >. I prefer the latter for analog measurements.

Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolved by resolution to comment #66

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause Page 52 of 81 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn C/ 33

SC 33.3.5



We have looked at this area with significant depth. We have made changes to the text with other comments and feel that this comment has been covered.

CI 33	SC 33.4.1.1.2	Р	66 L	5	#	212
Thaler, Pat		Agilent Techr	nologies			

Comment Status A

Comment Type TR

Part of the broad market potential argument for DTE power was based on powering Ethernet interfaces for items such as light controllers and various sensors(an example given was the lights and sensors at Disney World). In many instances such devices would be outside a singl building environment. Therefore, the statement that "such requirements are beyond the scope of this standard" and the recommendation that such situations be handled by the use of non-electrically conducting link segments (which don't provide DTE power) is inconsistant with the intent of the 802.3af project.

#### SuggestedRemedy

Historically, the repeater specifications from which this was copied was written before 10BASE-T and the MAUs at the time were required to provide 500 V isolation. When 10BASE-T was added, we used isolation levels (the same as those in 33.4.1) that were the same as those required for connection to external phone lines because 10BASE-T connected to an external line. These isolation levels assume that there is surge suppression at the building entry and are intended to handle the residual of surge that gets through the surge suppression device.

Remove the statement "It is recommended ..." and provide reference to at least one safety standard that would supply requirements for the additional protection.

Proposed Response Response Status U ACCEPT IN PRINCIPLE.

In 33.4.1.1.2 , page 66, line 7:

"Protection requirements for such hazards are beyond the scope of this standard. Guidance on these requirements may be found in IEC 60950-1, Section 6 Connection to telecommunication networks, as well as any local and national codes related to safety."

Delete this sentence: It is recommended that the above situation be handled by the use of a non-electrically conducting link seg-ment (see Clause 15, 26 or 38).

Copy of e-mail from Pat Thaler accepting this resolution:

pat\_thaler@agilent.com wrote:

Steve,

Yes, assuming that you also will be removing the recommendation to use non-conducting media, this entirely satisfies the comment.

Regards, Pat iso

C/ 33	SC 33.4.8	Р	71 L	52	#	213	
Thaler, Pat		Agilent Tech	nnologies			-	

Comment Type TR Comment Status A

The meaning of this sentence, especially "reflect" is unclear. Also, a Midspan PSE must provide continuity for the signal pairs. If it doesn't, the link will not work.

Also, it is possible that one PHY connected has a PD and and one does not. The device that does not have a PD might be adversely affected by the power applied to those pairs for the PD as there are no requirements for non-PD PHYs to tolerate such voltage. The detection or classification signature of the PD might be altered by the presence of the non-PD so that detection or classification would fail.

Therefore, to ensure operation for PDs and to protect non-PD devices, a midspan PSE should be required to not provide continuity for the spare pairs.

#### SuggestedRemedy

A Midspan PSE inserted into a channel shall provide continuity for the signal pairs. A Midspar PSE shall not provide continuity between the two sides of the segment for the pairs on which injects power.

## Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

A Midspan PSE inserted into a channel shall provide continuity for the signal pairs. A Midspar PSE shall not provide DC continuity between the two sides of the segment for the pairs which inject power.

CI 33	SC 33.6.1.2	Р	76 L	27	#	214
Thaler, Pat		Agilent Tec	hnologies			

Comment Type TR Comment Status A

Some of the bits defined only apply to the PSE and there is no statement of what the PD will do with those bits.

Also, some bits that apply to both are described from the point of view of a PSE.

#### SuggestedRemedy

For each item that does not apply to a PD, state that the PD shall return 0.

For PD Class "a PSE shall report PD Class of the detected PD and a PD shall report its PD Class as specified.... For a PSE, the value in this register is valid ...."

A PD should have bits to report that it is in the MDI powered state (for those PDs that have ar alternate power source).

An alternative solution would be to not specify this register as applying to the PD because the information available is fairly limited and in the common case where the PD does not have alternate power the value of this register is very limited - the PD has power and you can read its class or the PD has no power and you can't read any registers.

#### Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

This has been handled by changes to the State Machine.

There are no bits for the PD.

CI 33	SC 33.7	Р	79 L	38	#	215
Thaler, Pat		Agilent Techr	nologies			

Comment Type TR

Comment Status A

PICS

sm

Clause 33 defines two different devices and there should be a separate PICS for each device PSE and PD. Currently, the two PICS are intertwined in such a way that it is difficult to identify the relevant options and correct entries. Another alternative would be to have one PICS but include in "Major capabilites/options" entries for PSE and PD. Then for each item that applies to only one device, qualify its status with PSE: or PD:. I prefer the former as it is less cumbersome.

SuggestedRemedy

Make separate PICS for PSE and PD.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

resolved in coordination with the resolution of comment #338

P802.3at Draft 4.0 Comments
-----------------------------

CI 33 SC 33.7.2.3 P 79 L 43 # 2	216	C/ 33	SC 33.7.3.2		Р	81 L	6 # 218	
Thaler, Pat Agilent Technologies		Thaler, Pat			Agilent Te	chnologies		
Comment Type TR Comment Status A	PICS	Comment 7	уре Т	Comment	Status A		F	ขCS
MC and MV status is not accurate		Alterna	tive A and B sh	ould be shown	as options	with indication th	hat at least one of them r	nust
SuggestedRemedy		be impl should	emented. Also, take that into a	ccount.	alternative is	sn't optional for r	nidspan PSEs, so the st	atus
Status should be CL:0.1		Suggestedl	Remedy					
CL: indicates that support for these options is dependent on supporting classification indicates that the item is optional but at least one of the options with "n" must be When supporting classification a PSE shall support either the current or voltage	ation. O.n supported. method.	Make s for Alte MID:M END:C	eparate PICS o rnative B of 0.2	options for Alter	native A an	id Alternative B i	mplementation with statu	SL
If you don't separate PSE and PD specs, then the status would be PSE*CL:O.1 option choice applies only to the PSE.	because this	END:C	native A ).2					
Proposed Response Response Status U ACCEPT.		(O:2 as numbe	sumes you use for each set of	ed .1 for measu f alternatives. S	red voltage/ See 21.6.2 f	/measured curre or explanation of	nt alternatives - use a ur f the symbols.)	ιique
Ask PICS editor to implement.		Proposed F		Response S	Status C			
C/33 SC 33.7.3.1 P 80 L 1 # 2	17	AGGEI						
Thaler, Pat Agilent Technologies		Resolv	e with resolution	n to comment #	\$338.			
Comment Type TR Comment Status A	PICS	C/ 33	SC 33.7.3.2		Ρ	81 L	11 # 219	
Delete this subclause. 33.1 is an introduction and the requirements associated v	with it are	Thaler, Pat			Agilent Te	chnologies		
covered elsewhere (it doesn't have shall statements). These items are redundar could not specify conformance based on the general statements of 33.1	it and one	Comment 1	ype TR	Comment	Status A		F	NCS
		This is	a statement ab	out how the do	cument is to	be read and no	ot a statement that can be	е
Therefore it doesn't need PICS entries.		applied Delete	to an impleme	ntation.				
SuggestedRemedy		What th	ne statement do	oes indicate is t	hat there ar	re two kinds of P	SE to which some	
Remove 33.7.3.1		require	ments apply dif	ferently so you	need to ma	ake an options to	indicate whether a PSE	is
Proposed Response Response Status U		niuspa Oserar ete di			plions as pl	redicates where	appropriate.	
ACCEPT IN PRINCIPLE.		Suggestear	Remeay Major Optional	Canabilitiaa				
change page 36, line 10 from "All implementations of the twisted-pair link shall b at the MDI."	e compatible	Items N indicati	AID and END for ng that a port s	or Midspan and hall implement	Endpoint P one and on	SEs respectively	y. The status should be ( o options.	J/3
'All implementations of the twisted-pair link are compatible at the MDI.'		Use MI	D and END as	predicates whe	ere necessa	ry.		
this will remove the requirement for a PICS statement.		Proposed F ACCEF	Response PT.	Response S	Status <b>U</b>			
The final two sentences of the paragraph constitute the actual requirement.		Forwar	d comment to F	PICS editor Ger	ry Nadeau.			
There are 6 PICS pointed towards section 33.1. There are no other shall statem Ask the PICS editor Gerry Nadeau to fix the PICS statements.	nents in 33.1.							

Page 55 of 81 C/ 33 SC 33.7.3.2

C/ 33 SC 33.7.3.2 P 81 L 1 # 220	C/ 33 SC 33.7.3.6 P 89 L 8 # 222
I haler, Pat Agilent Technologies	I haler, Pat Aglient Technologies
Comment Type TR Comment Status A	Comment Type TR Comment Status A PICS
The state machines are to define the normative behavior of the implementations. We use state machines because the cover many details of operation beyond what can be covered in text.	Management is optional so there should be an entry in major capabilities/options for whether the option is supported. All items in this table should be conditional on that option.
SuggestedRemedy	There should be two options for access - one for access via MII/GMII
Add a requirement that the PSE behave as defined by the state machine. Also add a requirement to 33.7.3.3 that the PD behave as defined by the state machine.	and another for equivalent access. These options should have status <management>:0.4 where <management> is the item identifier for the management option.</management></management>
Proposed Response Response Status U	Also if one doesn't separate PSE and PD PICSs, most items will need a predicate of PSE as most don't apply to PDs.
ACCEPT IN PRINCIPLE.	SuggestedRemedy
add the following text:	Fix the management PICS entries so they have the correct predicates.
The PSE behavior shall be governed by the state machine in Figure 33-5 and Figure 33-6.	Proposed Response Response Status U ACCEPT.
The PD behavior shall be governed by the state machine in Figure 33-13.	Forward to Gerry Nadeau.
C/ 33 SC 33.7.3.4 P 86 L 18 # 221	CI33A SC P 92 L 7 # 223
Thaler, Pat Agilent Technologies	Thaler, Pat Agilent Technologies
Comment Type E Comment Status A	Comment Type T Comment Status A
PSE34, EL5 and ES3 are the same requirement. One might also consider removing the redundant statements in the draft that produced these.	33A and 33C provide sample circuits and test procedures for detection. Why don't they do the same for classification?
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy
Delete PSE34 which applies only to PSEs and leave either EL5 or ES3 which cover both	Provide equivalent support for classification in the annexes.
PSEs and PDs.	Proposed Response Response Status C
The PICS should be checked for other unnecessary duplications.	ACCEPT IN PRINCIPLE.
Proposed Response Response Status C	Add a new picture for 33A, provided by Dave Dwelley.
Have editors nick one place to make this shall statement	PSE-10 does test for classification, no changes required.
	SIG-A modifications (Page 116 - 117 D4.0) d) PD classification current 11) Set the voltage source to sweep from 15V to 20V. 12) Observe the current at In and verify that it falls in the valid range per Table 33-11.



Change the 'notes' column to be called ' additional information'.

CI 33	SC 33.2.5.1	Р	<b>47</b> L	7	# 226
Law, David		3Com			

Comment Type E Comment Status A

The word 'port' is used twice in the subclause but it appears that the term 'PI' should be used instead. Note that the in 802.3 a port only exists on a repeater (1.4.215 port: A segment or Inter-Repeater Link IRL) interface of a repeater unit.).

#### SuggestedRemedy

Suggest a global search and replace of the term 'port' with 'PI' or 'MDI' if required.

Proposed ACCE	<i>Response</i> EPT.	Response Status <b>C</b>			
CI 33	SC 33.2.5.1	Р	<b>47</b> L	10 # 227	-
Law, Davi	id	3Com			
Comment	tType E	Comment Status A		ez	э
C	antibati bafana			المحطة المتعاجما حط الماريجين المحصر	

Suggest that '... before performing the next measurement at the port.' would be better than '... before measuring the port.'.

## SuggestedRemedy

Replace the text '... before measuring the port.'. with the text '... before performing the next measurement at the port.'.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

eze



Comment Type T Comment Status A

Isn't the conformance test point for all these measurements the PI. This subclauses, and its subclauses, refers to performing measurements at the port, powering pairs and to the link segment. In another comment I have suggested that 'port' should be 'PI' but what about the term 'link segment'.

From the definitions earlier on in the draft it would appear that where 'link segment' is used it should at least be replaced with 'link section' otherwise these requirements would be restricter to Endpoint PSEs and would not apply to Midspan PSEs - a Midspan PSE can only be connected to a link section. This doesn't seem to be correct.

Furthermore, don't all these measurement requirements still stand even if there PSE PI being probed is unconnected. For example the text in subclause 33.2.6.2 states that 'The PSE shall reject link segments as having an invalid signature ...' but shouldn't it reject as having an invalid signature anything that matches the rejection criteria regardless if it is a link segment (should be section) or not.

#### SuggestedRemedy

Examine the cases where terms such as 'The PSE shall reject link segments' to see if they are appropriate and replace with terminology referring to the PSE PI instead if appropriate. Perform a global search, and if necessary, replace of the term 'link segment' with the term 'link section'.

## Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Edit action item. Commenter will scan D4.01 for appropriate changes.

CI 33	SC 33.2.6.3	Р	<b>47</b> L	38 # 229
Law, David		3Com		

Comment Type E Comment Status A

The text within the subclause 'Other criteria' doesn't seem to state a PSE detection of PDs criteria but instead what is a mandatory requirement against the supply of power to the PD once successful PD detection is complete.

#### SuggestedRemedy

Suggest that this subclause be moved to be a subclause of 33.2.9 'Power supply output' or the text of subclause 33.2.6.3 be moved to be a new paragraph of 33.2.9.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Move the sentence: 'The PSE shall turn on power only on the same pairs as those used for detection.' to section 33.2.9.

CI 33	SC 33.2.6.2	Р	<b>47</b> L	31	#	230
Law, David		3Com				

Comment Type T Comment Status A

The requirements for the bands between Rgood and Rbad are clearly defined in Note 8 however what if a PSE measures a signature that has resistance that meets Rgood and capacitance that meets Csig but a voltage offset that exceeds Vos. Is it intended to be implementation dependent whether this is accepted as a valid signature or not. If so, there should be some text stating that if the signature doesn't meet the requirements of either the Detection criteria nor the Rejection criteria then the decision to report the signature as valid or invalid is undefined but one of the two values shall be returned.

#### SuggestedRemedy

Suggest text clarifying the action on any signature that does not meet either the Detection criteria nor the Rejection criteria be added. I may need to be made clear that a value of ether valid or invalid has to be returned to the state machine.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Add a paragraph below c in the rejection criteria:

In instances where the resistance and the capacitance meet the detection criteria but one or both of the offset tolerances are exceeded, the detection behavior of the PSE is undefined.

In table 33-2 change "accept signature impedance" to "accept signature resistance", "reject signature impedance" to "reject signature resistance"

in section 33.2.6.1 change

"A PSE shall accept as a valid signature a link segment with all of the following characteristics between the powering pairs, as specified in Table 33-2:

a) resistance R good ,

b) signature capacitance tolerance C sig ,

- c) signature offset voltage tolerance V os , and
- d) signature offset current tolerance I os ."

to

"A PSE shall accept as a valid signature a link segment with both of the following characteristics between the powering pair with offset voltage tolerance Vos and offset current tolerance los, as specified in Table 33-2: a) resistance R good and b) capacitance C good"

Page 58 of 81 C/ 33 SC 33.2.6.2



Comment Type E Comment Status A

This subclause seems to be a PD rather than PSE related subclause. In addition the first paragraph seems to be trying to give an overview of PD Classes however that is already provided in the first paragraph of subclause 33.2.7. Table 33-2 is a duplicate of Table 33-11 except for the addition of column four - and it would seem a bad idea from a draft, and further standards, maintenance point of view to duplicate such information.

#### SuggestedRemedy

Suggest that Tables 33-3 and 33-11 are somehow merged to avoid the duplication of information Also consider deleting subclause 33.2.7.1 and placing the duplicate text in the surrounding subclauses.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Delete column 4.

Change note to: This is the maximum power at the PSE PI. For maximum power available to PDs, see Table 33-10.

#### Change title of 33.2.7.1 to Classification Power Levels

CI 33	SC 33.2.6.2	Р	<b>47</b> L	35	#	232
Law, David		3Com				

#### Comment Type T Comment Status A

Rgood is defined as 19K min and 26.5K max and Rbad is defined as 15K min and 33K max. Hence a value of say 22K could be read as being within the range of both values hence meeting the requirems of both the Detection criteria 33.2.6.1 a) resitance Rgood and the Rejection criteria 33.2.6.2 a) Rbad. Clearly this is not correct and this seems to be due to the Rejection criteria 33.2.6.2 '... the following characteristics between the powering pairs ... resistance Rbad' actaully meaning a resitance less than Rbad min and greater than Rbad max. This however isn't the normall use of a min max specification in a Table and is therfore slightly confusing. A note to Table 33-2 starts to clarify this (note 8) but this note does not include a shall statement wheras 33.2.6.2 a) does so this still could be open to some interpretation from a standards point of view.

#### SuggestedRemedy

Suggest that text	
'a) resistance Rbad' or	
'b) capacitance Cbad'	
should be changed to	
'a) resistance less than Rbad min' or	
'b) resistance greater than Rbad max' or	
'c) capacitance Cbad'	

# Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

 C/ 33
 SC 33.2.7.2
 P
 49
 L
 32
 #
 233

 Law, David
 3Com
 4Com
 4Com
 3Com
 4Com
 4C

Comment Type E Comment Status A

The text reads '... specifications shall be as defined in Table 33-6.' however this table defines specifications for the Power supply as well as the classification probing. Suggest that either text be added to clarify which specifications are being referenced or the related specification be broken out into a separate table for clarity.

#### SuggestedRemedy

Suggest that either text be added to clarify which specifications are being referenced or the related specification be broken out into a separate table for clarity.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

timing specifications shall be as defined by Tpdc in Table 33-5.

C/ 33	SC 33.2.8.1	Ρ	51	L	25	#	234
Law, David		3Com					

Comment Type T Comment Status A sm The text states '... may optionally omit the detection backoff.' however on examination of the state diagram in Figure 33-5 it seems that it is mandatory to omit backoff when (mr\_pse\_alternative = B) \* (signature = open\_circuit). Since in cases of conflict the state diagram overrides the text the. latter is the mandatory requirement.

SuggestedRemedy

Change the state diagram if the text describes the desired behavior.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The text will be changed to reflect the mandatory nature of the state machine.

CI 33	SC 33.2.7.3	Р	49	L	44	#	235
Law, David		3Com					

#### Comment Type E

be E Comment Status D

Just checking but is it correct that Class 0 is defined for an IClass from 43mA to 47mA as table 33-5 doesn't define an applied Iclass of 43 to 47mA but instead defines it as from 45 to 47mA. Why define a action for an applied IClass that doesn't appear in Table 3305.

#### SuggestedRemedy

See comment.

Proposed Response Response Status Z PROPOSED ACCEPT.

See #60

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause Pa RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn



This text has been moved to the 'General' area suggested by another comment.

C/ 33	SC 33.2.8.1	Ρ	51 L	29	#	239
Law, David		3Com				

Comment Type E Comment Status A

The text 'The ... is not subject to ... , nor is it exempt from ...' seems odd as it seems to mean 'The .. is exempt from ..., nor is it exempt from ...'.

#### SuggestedRemedy

Sugest the text '.. A detection is not subject to the detection backoff, nor is it exempt from the Ttot timing as specified in Table 33-6.' is change to read '.. A detection is not subject to the detection backoff, and exempt from the Ttot timing as specified in Table 33-6.'.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

'A detection is not subject to the detection backoff, and is not exempt from the Ttot timing as specified in Table 33-6.'.

Ttot was removed by other comments. Text inserted in document does not include the lasy phrase after the comma including Ttot.

CI 33	SC 33.2.9	Р	51	L	35	#	240
Law, David		3Com					

#### Comment Type T Comment Status A

Shouldn't some text be added to state that power shall not be enabled until the state diagram has completed Detection and classification successfully.

#### SuggestedRemedy

See comment.

#### Proposed Response Response Status C

change :'The PSE shall provide power to the PI in conformance with Table 33-6.'

to

'When the PSE provides power to the PI it shall conform with Table 33-6, Figure 33-5 and Figure 33-6.'

CI 33	SC 33.6.1.2.5	Р	77	L	36	#	241
Law, David		3Com					

#### Comment Type T Comment Status A

The description of these bits needs to be brought into alignment with the Cause 30 attribute aPSEPowerDetectionStatus and the equivalent SNMP object. In addition resolution of the need for the two states provided here but not in the MIB also needs to be discussed.

#### SuggestedRemedy

See comment.

Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

Page 60 of 81 C/ 33 SC 33.6.1.2.5

ACCEPT IN PRINCIPLE.

P802.3af Draft 4.0	Comments
--------------------	----------

C/ 33 SC Table	e 33-18 P	77 L	3 # 242	CI 33 SC 33.6.	1.2.4 P	<b>76</b> L	51 # 245	
Law, David	3Com			Law, David	3Com			
Comment Type E	Comment Status A			Comment Type E	Comment Status A			
In the Name colum information. This s	nn remove the Bits text such a hould also be done for Table	as (12.8) as this is 33-17. In addition	a duplicate of the column 1 both Tables seem to have	If during the realign Detection Status bi	ment of the bits with the MI ts (12.3:1) then this bit will a	B the 'detecting' va	alue is removed fro	om the
an odd font and the	e note should be against a su	uperscript a as in a	a footnote.	SugaestedRemedv				
SuggestedRemedy				If required change	the text ' Detected or Deliv	vering Power.' to re	ead ' Delivering F	ower.'
Remove the Bits te Check the font use	ext such as (12.8) from the 'N ed for these tables and correc	lame' column. Do t the note to be a	the same for Tabel 33-17. footnote to the table.	Proposed Response	Response Status C	J.	C C	
Proposed Response	Response Status C				JPLE.			
			<b>.</b>	Cl 33 SC Table Law, David	<b>33-17</b> <i>P</i> 3Com	<b>75</b> L	30 # 246	
CI 33 SC 33.6.	.1.2 P	76 L	24 # 243	Comment Type F	Comment Status			eze
	50011			LH is listed in the n	otes but not used in the Tat	ole.		020
Comment Type E	Comment Status A		eze	SuggestedRemedy				
comment adds a F	PD as there are not PD re PD register bit back this chang	gister bits remaining should be reject	ted.	Remove LH from th	ne Table 33-17 notes.			
SuggestedRemedy				Proposed Response	Response Status <b>C</b>			
Delete all mention	of PD as there are not PD re	gister bits remaini	ng.	ACCEPT.	,			
Proposed Response	Response Status C					/	a " <u></u>	
ACCEPT.				Law. David	1.1 P 3Com	75 L	6 # 247	
C/ 33 SC 33.6.	.1.2.3 P	76 L	34 # 244		Comment Status			
Law, David	3Com			The text 'The defau	It value for each bit of the P	SE Control registe	er should be chose	n so that
Comment Type E	Comment Status A		e <i>7</i> e	the initial state of th	ne PSE upon power up or re	set is a normal op	erational state with	nout
Suggest the bit is o	called 'MPS Absent' rather the	an 'MPSabsent'. Ii	is normal to include space	management interv (which in the case of	vention.' conflicts with the fa- of 11.3:2 gives both possible	ct the Table 33-17 e options).	now has a default	s column
in bit names.				SugaestedRemedv	0 1	. ,		
SuggestedRemedy				Either remove the i	ntroductory text, update it to	match the provisi	on of defaults with	something
Globally search an	nd replace 'MPSabsent' with 'l	MPS Absent' in re	lation to this bit.	like 'the recommen	ded default values are provi	ded in Table 33-1	7' or delete the def	aults
Proposed Response	Response Status C			column.	_			
ACCEPT.				Proposed Response ACCEPT IN PRINC	Response Status C			

Remove 'default' column in table 33-17

C/ 33 SC 33.6.1.1.	<b>2</b> P	75 L	41	# 248	CI 33	SC :	33.6.1		P	74	L	47	# 2	50
Law, David	3Com				Law, David	l		30	om					
Comment Type E	Comment Status A	ram the PD D	atection fun	eze	Comment The the	Type	E nd first na	Comment Star	tus <b>A</b>	de f	o he rev	worded It	W/26 M	ritten while
33.2.4.	100, 00.2.0 13 the state diag			second a specified in	prior to	o full agi	reement o	on the architectura	al model for [	DTE	Power	via MDI a	nd has	s not been
SuggestedRemedy					update	ed since	. While C	Clause 33 is not a	PHY it still se	em	s reasor	nable to u	se Cla	use 22 'PHY
Chage the text ' 33.2	' to read ' 33.2.4'.				12 is u	c regist	PDs.	SE operation. In a	daition it cor	itair	is a typo	o where it	states	that register
Proposed Response	Response Status <b>C</b>				Suggested	Remed	У							
ACCEPT.					Sugge	st the te	ext is upda	lated to simply rea	d :					
C/ 33 SC 33 6 1 1	2 P	75 /	41	# 249	'PSE re A PSE	egisters shall u	s se registe	er address 11 for i	ts control an	d re	aister ad	ddress 12	for its	status
Law, David	- 3Com				functio	ns. A P	SE shall u	use register addre	ess 12 for its	stat	us funct	tions.' [No	te type	o correction
Comment Type T	Comment Status A				and rei	moval o _	of PD now	v it requires no reg	listers]					
The text the predicates	s the operation of this bit or	n the state of th	e PSE Ena	ble bit does not	Proposed F	Respon	se	Response Stat	us C					
match the State Diagra	am which in the case of con	nflict will overrig	de this text.	It is also not clear	ACCE	PT.								
to be set to force powe	er on but don't see that leve	el of caution is r	equired for	this bit.	Chang	e text to	<b>D</b> :							
SuggestedRemedy			•		'PSE re	egisters	5							
Remove the connection description.	n to the PSE Enable bit or	update the Sta	te Diagram	to reflect the bit	A PSE functio	shall u ns.'	se registe	er address 11 for i	ts control an	d re	gister ad	ddress 12	for its	status
Proposed Response	Response Status <b>C</b>				CI 33	SC :	33.6		P	74	L	40	# 2	51
ACCEPT IN PRINCIPI	_E.				Law, David	I		3C	om					
Detection test capabili	ty was removed in favor of	a sticky bit in th	ne status re	gister and a	Comment	Туре	Е	Comment Star	tus <b>A</b>					
counter in the MIB indi	cates successful detection	1.			Need t exister normal	o remov nce of a lly have	ve mentio MII and ( a MII/GN	on of PD now that GMII with the PSE MII.	it has no reg being integ	iste rate	rs. Also d with a	need to p PHY - PS	eredica SE wor	ite the uld not
					Suggested	Remed	У							
					Sugge	st the te	ext 'Mana	gement of the PS	E or PD is op	otior	nal. If a (	Clause 22		r a Clause 35

GMII is physically implemented ...' is changed to read 'Management of the PSE is optional. If the PSE is instantiated in the same physical package as a PHY and a Clause 22 MII or a Clause 35 GMII is physically implemented ...'

Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

CI	33	SC	33.2.3.5	P		43	L	2	2 #	ŧ 2:	52			C/ 33
Lav	, David			3Cor	n									Law, David
Coi	nment 1	Гуре	т	Comment Status	5 <b>A</b>							SI	т	Comment 7
	There i	s a vei	ry weak linl	between the text	and the s	state	diagran	n. While	this	is ui	nders	tandal	ble	Two us
	make s the text Please	ure an t. note ti	hat 100% s	ncies are fixed as in support having the st	n the cas	se of	conflict	the state	e dia critio	grar cism	n will n of th	overri em - it	id€ t	Suggested Change
	just wh	ere we	e are due to	the evolution of th	is docun	nent.								P40 - L
Sug	gestedl	Remed	ly											there is
	Consid	er the	following:											
	Add a d Renam	cross r e 33.2	eference to .4 to be 'Pl	33.2.4 in the apply D detection function	/_probes	s func 3.2.5 a	tion and 33.	2.6 and	their	sub	claus	ses,		P64 - L ' 10m maintai
	Subclau	uses oi er rena	r 33.2.4. amina the a	apply probes functi	ontion to	b be t	he do d	detection	n fun	ctior	h			Proposed F
														ACCEF
	Add a o Remna	cross r me 33	efernce to .2.7 the be	33.2.7 in the do_cla the PD Classifictio	assificati n functio	on fu on.	nction							Change 33.2.11
	Move 3 operati	3.2.8 a on. At	and 33.2.8. a minimum	1 to be an introduc the two descriptio	tion and ns shoul	over d ma	view of tch.	the State	e Dia	agra	m an	d its		Change current
	Reman	e 33.2	.9 Power S	Supply Function.										CI 33
	o													Law, David
	and the	er add e state	ing a diagr diagram. T	am to show the vai hat can be supplie	raibles ti d.	nat ar	e passe	ed betwe	en t	nese	e funo	ctions		Comment 7
Pro	posed F	Respor		Response Status	С									The sh timing.
	AUULI	1 1111												Suggested
	Move p Move 3 We will	age 4 3.2.8 not ac	7, line 40 to per instruct dd the word	o top of detect secti ions. I "Function" to the s	on page section ti	44 lii itles,	ne 42 and will	attempt	to li	mit t	he te	rm		Sugges this sul below r
	"functio	on" to c	only the app	propriate sections of	of the sta	ite ma	achine.							Proposed F
														ACCEF
														Due to timing i

'... 10mA minimum current must be maintained ...' to read '... 10mA minimum current shall be maintained ...' but this is a note therfore consider moving thes etext to be in a subclause.

oposed Response Response Status C

Change 'The PSE must monitor either the DC or AC Maintain Power Signature (MPS, see 33.2.11).' to 'The PSE monitors the Maintain Power Signature (see 33.2.11).'

Change '10mA minimum current must be maintained when the PD is fed ... ' to 'Minimum current requirement applies when the PD is fed . . .'

C/ 33	SC 33.3.6	Ρ	64	L	14	#	254	L
aw, David		3Com						

omment Type Т Comment Status A

The shall for Item a) in the list seems to contradict with the shall on Line 40 that relates to timing. The timing also seems the contradict the item a) in the last list of this subclause.

#### uggestedRemedy

Suggest the text 'within the timing constrains specified below.' be added after the first list in this subclause and change the text 'may be ...' to read 'within the timing constrains specified below may be ...'.

oposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Due to other changes to the document, an editorial change occurred to insert the relevant timing into the both lists' item a).

Р SC 33.2.3.2 40 L # 253 50 3Com

omment Type Comment Status A т

Two uses of 'must' instead of 'shall'.

## uggestedRemedy

Change the following 'must's to 'shall's:

## P40 - L50 - 33.2.3.2

'The PSE must monitor ...' to read 'The PSE shall monitor ...' or 'The PSE monitors ...' as there is a shall statement else where that covers this.

## P64 - L34 - Table 33-15

ACCEPT IN PRINCIPLE.

C/ 30A SC 30A.18	Р	<b>28</b> L	22 #	255	C/ 22 SC 22.2.4 P 4 L 16 # 258
Law, David	3Com				Berger, Catherine IEEE
Comment Type T Typo 'midSpanBasic'	Comment Status A should read 'bMidSpanBas	sic'.			Comment Type E Comment Status A eze On page 6 of the PDF, delete the period and the words "the last" from the editing instructions
SuggestedRemedv					that read, "Change the last Table 22-6 as follows:."
Change the text 'mid	SpanBasic' to read 'bMidSp	anBasic'.			SuggestedRemedy
Proposed Response ACCEPT.	Response Status <b>C</b>				Proposed Response Response Status C
C/ 33 SC 33.2.3.2 Law, David	2 P 3Com	<b>40</b> L	39 #	256	C/ 30 SC Figure 30-3 P 10 L 1 # 259
Comment Type T	Comment Status A			sm	Berger, Catherine IEEE
The error condition v states it is set to true	ariable should include Value when mr_overload is true.	es (true and fals	e) and should	contain text the	Comment Type E Comment Status A For Figure 30-3 (pg 12 of the PDF), are you just changing the title of the figure, or is there nev
SuggestedRemedy See comment.					to read, "Change the title of Figure 30-3 as follows:" If there have been changes made to the figure, they should be underlined.
Proposed Response ACCEPT IN PRINCII	Response Status <b>C</b> PLE.				SuggestedRemedy
Resolved with resolu	tion to comment #177				Proposed Response Response Status C
C/ 00 SC 00 Berger, Catherine	P IEEE	1 <i>L</i>	1 #	257	Replace: "Change the Figure 30-3 as follows:" with "Delete existing Figure 30-3 and insert the following figure:"
Comment Type E "Supplement" will be	Comment Status A changed to "Amendment" the	hroughout, ever	n in the running	eze heads.	Also, remove the change bars from the title.
SuggestedRemedy					CI 33 SC 33.2.5 P 46 L 44 # 260
					Berger, Catherine IEEE
Proposed Response	Response Status C				Comment Type E Comment Status A
ACCEPT.					Page 48 of the PDF-Why do the notes for Table 33-2 begin numbering with Note 5 instead of Note 1? (Table 33-14 has a similar issue.)
See #300					SuggestedRemedy
					Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.
					Items 1 thru 4 do not require additional notes. Notes have been moved into subclauses.

#### P802.3af Draft 4.0 Comments Р Р C/ 33 SC 33.3.3 59 L 1 # 261 C/ 00 SC 00 1 L # 264 1 Berger, Catherine IFFF Berger, Catherine IFFF Comment Type E Comment Status A Comment Type E Comment Status A eze In Table 33-9, the top cell under conditions uses a dash to indicate "through" (I believe), but Please make sure all figures and tables have the appropriate permissions and identifications i cells two and three under that heading use a "to." If they mean the same thing, please pick any have been taken from another source. one and use throughout. (Other tables have similar issues. The same style should be used in At the time of submission to the Board, or just prior to publication, you will need to supply a everv table.) mailing address for each member of the working group that worked on the document. This SuggestedRemedy will ensure that all members of the working group receive a complimentary copy of the standard. Proposed Response Response Status C SugaestedRemedv ACCEPT. Proposed Response Response Status C Р C/ 33 SC 33.7 78 L 30 # 262 ACCEPT IEEE Berger, Catherine Comment Type E Comment Status A The figures and tables were all generated within the WG. There are no copyrighted figures or eze tables in the document. In the PICS proforma for Clause 33, you include IEEE Std 802.3af-2002. I suggest changing the year to 200x. C/ 33 SC Table 33-3 Р 49 L # 265 10 SuggestedRemedy Thrasher, Jerry Lexmark International Comment Type Е Comment Status A Proposed Response Response Status C Column 4 in Table 33-3 heading is misleading. Maximum power ACCEPT. implies a single number not a range of power levels. suggested remedy = "Power Level Range at input of PD" or something similar... Р C/ 33A SC 33A 92 L 9 # 263 SuggestedRemedy IEEE Berger, Catherine Comment Type E Comment Status A eze Proposed Response Response Status C For the annexes- You may delete the sentence "This annex is informative only and not part of ACCEPT IN PRINCIPLE. the standard." The "informative" label says all that. SuggestedRemedy Resolved by resolution of #231 CI 33 Р 61 L SC Table 33-11 # 266 18 Proposed Response Response Status C Thrasher, Jerry Lexmark International ACCEPT. Comment Status A Comment Type Е Third column heading is misleading. We will conform to the IEEE style. SuggestedRemedy Power consumed by PD. or something similar Proposed Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.

Range of maximum power used by the PD

Page 65 of 81 C/ 33 SC Table 33-1

C/ 33 SC 33.5.6	Р	74 L	15	# 267	Cl	<b>00</b> S	C Cover	Р	L	2	# 26	9
Nikolich, Paul	Consultant				Gro	ow, Robert		Intel				
Comment Type T	Comment Status A				Co	mment Type	ε	Comment Status A				eze
In section 33.5.6 Telep	hony Voltages it is noted:					This is an	amendment,	we no longer do supplemente	3.			
in any safety hazard."	ne above voltages to a PSE	or a PD shall	not result		Su	ggestedRen	nedy					
This sentence is too va where the telephony va such that a safety haz	ague. Please add text whic oltages are applied to the P ard is not induced.	h specifically d SE/PD electric	efines al interface	s		Replace su 3 line 4, pa "Informatic "physical la "Amendme	upplement w age 7 line 4, j on Technolog ayer specific ent: Data Ter	ith amendment on: cover line page 21 line 4. Document title gy ations rminal Equipment (DTE) Powe	2, all page e should re er via Medi	e headers, <sub>l</sub> ead ia Depende	bage 1 li nt Interf	ine 4, page
SuggestedRemedy		L_			Pro	posed Res	oonse	Response Status C		·		( )
specifically defines wh	ere the telephony voltages a ch that a safety bazard is no	n are applied to ot induced	the PSE/PD	D		ACCEPT.						
Proposed Response	Response Status C					See #300						
ACCEPT IN PRINCIPI	_E.				CI	<b>00</b> S	C Cover	Р	L	39	# 27	0
-h					Gro	ow, Robert		Intel				
safety hazard.'	any of the above voltages t	o a PSE or a F	D shall not	result in a	iny Co	mment Type	ε	Comment Status A				eze
to						Just a rem	inder that the	e next draft will be published i	n 2003.			
'Application of any of the safety hazard '	he above voltages to the PI	of a PSE or a	PD shall no	ot result in	any Su	aaestedRen	nedv					
						Change th	e copyright y	year to 2003. Also needs to be	e updated	in all footer	s.	
C/ 33 SC Table 33	-14 <i>P</i>	62 L	46	# 268	Pro	posed Resi	ponse	Response Status C				
Hemman, Steven	11					ACCEPT.						
Comment Type T	Comment Status A											
Input Voltage spec in a Power Supply Input Vo	accordance with the PD oltage, and a second spec b	e added which	n could be c	alled	CI	<b>30</b> S	SC 30.1.4	P	9 L	12	# 27 <sup>.</sup>	1
Input Voltage After Sta	irtup.				Git	ow, Robert		Inter				
SuggestedRemedy					Co	mment Type	Э E	Comment Status A				eze
I would like to suggest	that the Input					i ne list is g	getting rathe	r long.				
Voltage spec be chang Power Supply Input Vo	ged to have a minimum of 4.	2VDC in accor	dance with	the PD alled	Su	ggestedRen	nedy					
Input Voltage After Sta	irtup which could then be sp	bec'ed from 36	V (min) to			Replace lis	st of subclaus	ses with "30.3 through 30.10".				
57V (max).					Pro	posed Res	oonse	Response Status C				
Proposed Response	Response Status C					ACCEPT.						
ACCEPT IN PRINCIPI	_E.											
Resolved by resolutior	to comment #66											
·												

Page 66 of 81 C/ 30 SC 30.1.4

P802.3af Draft 4.0	Comments
--------------------	----------

C/ 30 SC 30.2.5 Grow, Robert	P	11 L	42	# 272		C/ 30 SC 30.9.1.1.6 P 14 L 40 # 275 Grow, Robert Intel
Comment Type E Another growing list.	Comment Status A				eze	Comment Type TR Comment Status A sm List of enumerations is incomplete with changes to the state diagram. The behaviour text also
SuggestedRemedy						needs work to agree with the state diagram that results from comments on the draft.
Replace list of tables wi	th "30-1 through 30-4".					Add to list offer "accrebing":
Proposed Response ACCEPT.	Response Status <b>C</b>					Add to list after "Searching". detected PD detected Add to list after "fault": invalid Invalid PD detection signature
C/ 30 SC 30.9.1.1.4 Grow, Robert	P Intel	14 <i>L</i>	12	# 273		Add corresponding enumerations to declaration in 30B, page 32, line 29 Modify behavior to agree with the modified state diagram.
Comment Type E References the wrong b	Comment Status A bit and has a bad cross ref	erence.			eze	Proposed Response Response Status U ACCEPT IN PRINCIPLE.
SuggestedRemedy Change to read: "map to	o the Pair Control bits spe	cified in 33.6.1	1.1.3.			This text has been modified by the State Machine AdHoc. We are changing the management to match the state machine.
Proposed Response ACCEPT.	Response Status <b>C</b>					C/ 30         SC 30.9.1.1.8         P         15         L         44         276           Grow, Robert         Intel
C/ 30 SC 30.9.1.1.5	P	14 L	31	# 274		Comment Type <b>TR</b> Comment Status <b>A</b> Behaviour is inaccurate, the value maps to two bits.
Comment Type E Name of bit has change	Comment Status A	).				SuggestedRemedy Change to read: "Overcurrent and MPS Absent bits specified in 33.6.1.2.2 and 33.6.1.2.3.;"
SuggestedRemedy Change to "Detection To	est Control".	, ,				Proposed Response Response Status C ACCEPT.
Proposed Response ACCEPT.	Response Status <b>C</b>					

C/ 30	SC	30.9.2.1	Р		16	L		26	#	277	
Grow, Rol	pert		Intel								
Comment	Туре	TR	Comment Status	5 A							sm
There There registe the co contro imple	is a se are als ers. Th prrespo of and s mented	erious mism so internal in nere are cur nding defini status of ear I choice. (T	atch between claus nconsistencies with rently no PD contro tions in 30A). I dor tier MDIO register he old "Power Ena	e 30 a in 33 b ol bits d n't reca definitic ble" bit	nd 33 c etweer efined, Il if the ons, or is now	on cor n the I so th PD co was a speci	ntrol an PD stat ere is r ontrol b concio ified as	d sta e dia no ne it wa bus b "PS	tus gra ed i s lo ut ii E E	of the I m and for this st in sp ncompl nable".	PD. the MDIC object (o litting the etely
Suggestee	dReme	dy									
l reco name	mmeno and re	d defining a ference on	"PD Enable" bit an page 187 line 2 acc	d mapp cording	oing the ly).	e aPD	Admin	State	attı	ibute to	o it (fix
Proposed	Respo	nse	Response Status	U							
ACCE	EPT IN	PRINCIPLE	Ξ.								
This is mand	s being atory e	changed by lements of I	y the management PD management.	AdHoc	. The	currer	nt plan	is to	rem	ove an	у
C/ 33	SC	33.1.2	Р		37	L		5	#	278	
Grow, Rol	pert		Intel								
Comment "this s	<i>Type</i> specific	E ation" is vaç	Comment Status gue.	5 <b>A</b>							eze
Suggeste	dReme "	dy									
Repla	ce "spe	ecification" \	with "this clause".								
Proposed ACCE	<i>Respo</i> EPT.	nse	Response Status	С							
CI 33	SC	33.1.3	Р		37	L		16	#	279	
Grow, Rol	pert		Intel								
Comment	Туре	Е	Comment Status	5 <b>A</b>							eze
Impro	ve form	natting.									
Suggestee	dReme	dy									
Cente from t 802.3	er figure he figu archite	e and align t re title. App ectural pictu	ext under the figure bly jagged edge to l res (e.g., Figure 44	e. Add eft side -1).	"PD = e of me	Powe dium	red De for con	vice" siste	ano ncy	d delete with ot	e "(PD)" her
Proposed ACCE	<i>Respo</i> PT.	nse	Response Status	С							

CI 33	SC 33	.3.1	Р	38	3 [	L	9	#	280	
Grow, Rober	t		Intel							
Comment Ty	vpe E	E	Comment Status	Α						eze

Improve formatting. Stub length has grown uncomfortably long.

#### SuggestedRemedy

Truncate the Medium on the left closer to the MID. Add "PSE = Power Sourcing Equipment" to the definition list and delete "(PSE)" from the figure title. Apply jagged edge to right side of medium for consistency with other 802.3 architectural pictures (e.g., Figure 44-1).

Proposed ACCE	Response EPT.	Response Status	С				
C/ 33	SC 33.3.1	Р	38	L	22	# <u>281</u>	
Grow. Ro	bert	Intel					

#### Comment Type TR Comment Status A

The figure is confusing with regards to 33.2.1. Subclause 33.2.1 describes an MDI equivalent with all eight signals defined. The PD and PSE in Figure 33-3 violate that description in that it shows an MDI with only 2 pairs at the PHY.

#### SuggestedRemedy

Change figure to illustrate handling of unused pairs between PSE and MDI. I believe a midspan PSE could be a cross connect (close to what is illustrated), between two eight-pin modular connectors, etc. Add of a cross-connect to the PSE cable interface, and changing title of Figure 33-4 to only refer to endpoint PSE. Add to the end of page 40 line 10: "and use the eight pin modular jack illustrated in Figure 33-4." Add to paragraph on page 40 line 15: "Midspan PSEs may use eight pin modular connectors or another cross connect technology compatible with the channel specification of this clause."

#### Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Bob to mark up the editor's draft to correct the figure.

Add the text "PI" to the PSE connection.

CI 33	sc	33.3.1	Р	38	L	26	#	282	
Grow, Robert			Intel						
Comment Ty	ре	Е	Comment Status A						eze
Inconsist	ent s	style with	other architectural figures in	n Std 8	02.3.				

SuggestedRemedy

Add "PSE = Power Sourcing Equipment" to the definition list and delete "(PSE)" from the figure title.

Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

C/ 33 SC 33.2.3.2	Р	<b>40</b> L	42 # 283	
"error_condition" show	uld have defined values.	A		eze
SuggestedRemedy	E. No fault condition	TRUE: A fault con	dition exists"	
Adu. Values. FALS				
ACCEPT.	Response Status	С		
CI 33 SC Genera	I P	L	# 284	
Grow, Robert	Intel			
Comment Type E	Comment Status	Α		sm
Variables do not need these boolean values consistent with conve	I to be tested against TF . The state diagrams al ntions.	RUE or FALSE if th so use lower case	ey are defined as hav "true" and "false" whic	ing :h is not
SuggestedRemedy				
In Figures 33-5, 33-6, precede the variable i "true" with "TRUE" an	ame with "!" and delete	ces of "= true", and e "false". Where ar	assignment is made,	replace
Proposed Response	Response Status	С		
ACCEPT IN PRINCIP	LE.			
Resolved with resolut	ion to comment # 182			
C/ 33 SC 33.2.3.1	Р	<b>40</b> L	30 # 285	
Grow, Robert	Intel			
Comment Type E	Comment Status	Α		
The reference should opinion undesirable. interpretation for at le the state diagram).	be one more level down It is an unnecessary lev ast two variables (ambig	n, though the usage el of indirection, ar guity is reflected in	e of Table 33-19 is in id is ambiguous in its differing variable treat	my ment in
SuggestedRemedy				
Preferred: remove the	table (details in anothe	r comment).		
Alternate: move 33.6.	1 3 to become 33 2 3 5	and modify the ser	A second second file affects of second second	
At a minimum: chang		5	itence with the cross	
Proposed Response	e cross reference to 33.	6.1.3	itence with the cross	
	e cross reference to 33. Response Status	6.1.3 <b>C</b>	itence with the cross	
ACCEPT IN PRINCIF	e cross reference to 33. Response Status	6.1.3 C	itence with the cross	
ACCEPT IN PRINCIP	e cross reference to 33. <i>Response Status</i> 'LE.	6.1.3 <b>C</b>	itence with the cross	
ACCEPT IN PRINCIF	e cross reference to 33. <i>Response Status</i> LE. ce to 33.6.1.3	6.1.3 C	itence with the cross	

CI 33	SC 33.2.3.2	Р	40	L	37	#	286		ł
Grow, Robert		Intel							1
Comment Tv	pe TR	Comment Status A						sm	

ent Type TR

Comment Status A

e definitions of MDIO control bits and the variable definitions for the PSE state diagram are nbiguous and unless changed will allow inconsistent behavior to management. Further biguity is added because the variable descriptions do not use consistent terms: controls q., mr detection test), signals (e.g., mr overcurrent), variables (e.g., mr pse alternative). ndition (e.g., power on), not identified with any of these terms (e.g., mr mps valid) and en not defined as variables (e.g., mr\_pd\_class\_detected). Clarity would be helped nificantly if Table 33-19 were eliminated and mapping was described precisely in the finitions here. (Clause 37 does a much better job at this than does clause 46, which I lieve was the starting point for this diagram.)

## stedRemedy

ror condition

A signal indicating the status of the mandatory . . . "

r detection test

... been detected. This control is equal to Detection Test Control (bit 11.4) and not PSE able (bit 11.0) and not PSE Force Power Test Control (bit 11.1)."

r mps valid

The PSE must monitor either the DC or AC Maintain Power Signature (MPS, see .2.11). This signal indicates the presence or absence of a valid MPS. This signal is the gation of MPS Absent (bit 12.7). . . . " r overcurrent

. condition. This signal maps to the Overcurrent status (bit 12.8)."

r pse alternative

.. (see Table 33-1). This variable is a derived from Power Control (bits 11.3:2)." r pse enable

A control that enables PSE operation per PSE Enable (bit 11.0)."

r pse force power

. This control is equal to Force Power Test Control (bit 11.1) and not PSE Enable (bit .0)."

make detection test and force power test mutually exclusive, change the definition of bit .4 (p. 75, l. 41) to read "When bit 11.0 is '1' or bit 11.1 is '1', bit 11.4 is ignored. When bit .0 is '0' and bit 11.1 is '0'. then . . . "

th the above definitions, the following state diagrams simplifications can be made: iversal entry into TEST MODE becomes a transition from IDLE with the condition r pse force power \* !error condition". This allows power on, pse reset and or\_condition force transition to IDLE without from all states, and the negated terms enabling nsition out of IDLE.

ed Response Response Status U

CEPT IN PRINCIPLE.

rror condition signal --- Accept r detection test - - N/A r mps valid - - Accept 'mr overcurrent - AIP remove defintinion in the variable section, make the corresponding MII

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause Page 69 of 81 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn C/ 33 SC 33.2.3.2 sm

register bit 12.8 a latching high, clear on read bit that is set when either the DETECT\_OVLD state or DETECT SHORT state is entered. Need to correct the corresponding MIB entry to be a counter. Table 33-19 needs to be corrected accordingly. "mr pse alternative - Accept

"mr pse enable .... mr pse force power .... AIP

Modify Table 33-17 to merge 11.0 & 11.1 to provide the same functionality as described in the text of the current but as a enumerated pair and not two separate bits. Edit 33.6.1.1.5 and 33.6.1.1.4 into a single subclause describing the enumeration. Remove variable definitions fc mr pse enable and mr pse force power, and replace with a new enumerated variable that reflects the values in the merged bits 11.0:1 As a result of this change "TEST MODE" will be entered from the "IDLE" state and not globally entered.

CI 33	SC 33.2.3.4	Р	<b>42</b> L	24	#	287
Grow, Robert		Intel				

Comment Type Т

Comment Status A

The state diagram uses two signals from these functions (apply probe done, do classification done) but these signals are not defined. The functions are also treated like variables in the state diagram (admittedly something done in other state diagrams of 802.3) b assigning TRUE and FALSE to them. Either treat the functions like timers (start command and done signal) or at least indicate that they produce a done signal.

#### SuggestedRemedy

Preferred change: Add a sentence at the beginning of this subclause. "All functions are invoked with a start command (e.g., start do classification) and at completion produce a done signal (e.g., do classification done)." Add "apply probes done" to START\_CLASSIFICATION and SIGNATURE\_INVALID exit transitions from DETECT\_EVAL. Delete DETECT EVAL action ("apply probes <= false"). Change action in START DETECTION from "apply probes <= TRUE" to "start apply probes" and similar changes to do classification.

Alternate change: Add a sentence at the beginning of this subclause. "All functions at completion produce a done signal (e.g., do classification done)."

#### Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

change the diagram function call to match Clause 48, eg DO CLASSIFICATION and rename the "apply probes" function and references to it to "DO DETECTION". Each function will set a "done" signal, which will be specified as the first sentence of the 33.2.3.4 subclause per suggested remedy.

CI 33	SC 33.2.3.4	Р	<b>42</b> L	28	# 288	
Grow, Robert		Intel				
Comment Tv	e F	Comment Status X				eze

Comment Type Comment Status X Е

The function definitions include variable definitions. All variables should be defined in the same section (33.2.3.2)

## SuggestedRemedy

Move definitions of signature, do\_classification, and mr\_pd\_class\_detected to the variable section. Add text to describe the variables that the functions set values. Add a reference to the relevant section for the function (do classification is described in 33.2.7 and apply probes is described in 33.2.5 and 33.2.6).

Proposed Response Response Status Z

CI 33	SC 33.2.3.2	Р	<b>40</b> L	48	#	289
Grow, Rober	t	Intel				

Comment Type Comment Status A TR

There is a mismatch between the usage of mr detection test, the specification of the Detection Test bit, and the function it is supposed to control. The state diagram does not implement the detection test (it can't exit IDLE unless mr pse enable is true, which disables Detection Test). The variable mr detection test does not map directly to bit 11.4, it provides equivalent function to that described by bit 11.4.

## SuggestedRemedv

This will be partially fixed if a more general comment is accepted to eliminate the variable mapping table. The variable mr detection test should be a function of bits 11.4 and 11.0. It is false when bit 11.4 = 0' + bit 11.0 = 1'. and true when bit 11.0 = 0' + bit 11.4 = 1'.

The IDLE to START DETECTION transition should be "(mr pse enable + mr detection test) \* !power applied \* !error condition" to allow detection to progress in the test mode when there are no errors.

The DETECT EVAL to DETECTION TEST transition should be (signature = valid) \* (!performs classification + mr detection test).

The DETECT EVAL to START CLASSIFICATION transition should be (signature = valid) \* performs classification \* !mr detection test.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Remove the Detection Test variable and functionality.

Add a sticky register, latching high, to register 12 to indicate "do detection" function returns "valid".

Add a MIB counter that increments with occurrences of the sticky bit, counter increments at two times per second.

sm

P802.3af Draft 4.0	Comments
--------------------	----------

C/ 33 SC 33.3.1	P	57 L	50 # 290		C/ 33	SC 33.3.2.2		Ρ	58 L		# 293
Grow, Robert	Intel				Grow, Robe	ert	Ir	itel			
Comment Type E	Comment Status	Α		eze	Comment T	ype TR	Comment Sta	atus A			
Bad grammar. Use of	f hyphens is inconsisten	nt (e.g., Mode-A).			No con	trol bit has beer	n defined for the F	PD, yet it	is referenced h	ere and in	the MIB.
SuggestedRemedy					SuggestedF	Remedy					
Change to read: " Table 33-8."	able to operate in either	r the PD Mode A o	r the PD Mode B colu	mn in	Add an	optional PD Er	nable bit in the ME	ol and de	efine this variab	le as equiva	alent to PD Enable
Proposed Response ACCEPT.	Response Status	с			ACCEF	T IN PRINCIPL	LE.	ius C			
C/ 33 SC 33.2.3.2 Grow, Robert	P Intel	<b>41</b> <i>L</i>	50 # 291		Remove Change of PD e	e all PD objects e the PD state n nable e.g. PD_	s from Clause 30 machine (remove enable, PDEnable	and supp the PD e e, etc., a	porting declarati enable). Do a g nd delete.	ions from th lobal searc	e annexes. h on all variations
Comment Type E Residual usage of "sta	Comment Status	A		eze	The group did not reject the concept of having a manageable PD, but we are not going to do as part of 802.3af.						
SuggestedRemedy Change definition to re IDLE state."	ead: "Control that unco	nditionally resets th	ne PSE state diagram	to the	C/ <b>33</b> Grow, Robe	SC 33.3.2.3 ert	Ir	P itel	<b>59</b> L	10	# 294
Pronosed Response	Response Status	c			Comment T	уре Т	Comment Sta	atus A			sm
ACCEPT.	Response Status	C			The bel requirin	navior of power g power into th	on and pd_rese e NOT_MDI_PO	should   VERED :	be equilivent. If state, so can the	f a reset ca e power_or	n force a PD variable.
C/ 33 SC 33.3.2.2	Р	58 L	19 # 292		SuggestedF	Remedy					
Grow, Robert	Intel	Remove the universal transition into REQUESTING_POWER and change the universal transition into NOT_MDI_POWERED to "pd_reset + power_on".									
Comment Type E Cut and paste error.	Comment Status	Α		eze	Proposed R ACCEP	esponse T IN PRINCIPL	Response Sta	tus C			
SuggestedRemedy											
Change definition to re NOT MDI POWEREI	ead: "Control that unco D state."	nditionally resets the	ne PD state diagram to	o the	Resolve	SC 22 C 4 4			1_Updates.pdf p	provided by	Mike McCormack.
Proposed Response	Response Status	с			Grow, Robe	ert	ı∠ Ir	itel	75 L	42	# 295
ACCEPT.					Comment T PD Dec	<i>ype</i> <b>E</b> tection functior	<i>Comment Sta</i> n is not the best c	a <i>tus</i> <b>A</b> apitalizat	tion or wording.		eze
					SuggestedF Change	Re <i>medy</i> e to read " of	f PD dectection s	becified i	n"		
					Proposed R ACCEF	esponse T.	Response Sta	tus C			

C/ 33 SC 33.6	.1.1.5 P	76 L	18 # 29	96	CI 33 S	SC PICS	Р	78 L	35 # 299
Grow, Robert	Intel				Grow, Robert		Intel		
Comment Type T Some PSE functio	Comment Status A ons are now performed when I	PSE Enable is z	ero. Text needs t	to be	Comment Type The docur	e E nent will not	<i>Comment Status</i> <b>A</b> be published in 2002.		
SuggestedRemedy					SuggestedRer Change to	nedy 2003 or 20	0x and make consistent with p	p. 79, l. 26.	
Change paragraph logic one, and nor operation is disabl if it had no PSE fu	n to read: "PSE normal opera mal operation disabled by set led, and neither bits 11.1 nor nction.	tion shall be ena ting bit 11.0 to lo 11.4 are set, the	bled by setting b gic zero. When MDI shall functio	Proposed Res ACCEPT.	ponse	Response Status C			
Proposed Response	Response Status C				See # 262	- 200x			
ACCEPT IN PRIN	CIPLE.				CI <b>00</b> S Thompson, Ge	SC eoff	P Nortel Networ	<i>L</i> rks	1 # 300
overtaken by the e	enumeration of bits 0.1				Comment Type	e E	Comment Status A		
CI 33 SC 33.6 Grow, Robert	.1.2.3 P Intel	76 L	41 # 29	7	Title is inco "amendme	orrect. The lent"	IEEE-SA no longer does "supp	plements". Th	e current term is
Comment Type E Typos (space and	Comment Status <b>A</b> capitalization).			eze	SuggestedRen Change "S	<i>nedy</i> Supplement	to" in title to "Amendment to	)"	
SuggestedRemedy Change title to MF capitalization in Ta	PS Absent as well as three oc able 33-18 (ρ. 77, Ι. 9).	currences in the	paragraph, also	correct	Proposed Res	ponse	Response Status <b>C</b>		
Proposed Response ACCEPT.	Response Status C				CI <b>00</b> S Thompson, Ge	SC eoff	P Nortel Networ	<i>L</i> rks	# 301
C/ 33 SC 33.6	.1.2 P	76 L	24 # 29	8	Comment Type Copyright	e E date of 2002	Comment Status A 2 will be obsolete for the next	roll of the drat	ft
Comment Type TR No PD status is de	Comment Status A efined, yet the PD state diagra	m produces a p	ower_received in	dication.	SuggestedRen Change al (Both cove	<i>nedy</i> I instances o er page and	of "Copyright 2002" to "Copyright 2002" to "Copyright 2002" to "Copyright page footers)	ight 2003"	
SuggestedRemedy Either define some this section and ot	e PD status bits (e.g., power_ her text referencing Register	received) or rem 12 (e.g., 33.6.1)	ove all reference	s to PD in	Proposed Res ACCEPT	ponse	Response Status C		
Proposed Response ACCEPT IN PRIN	Response Status <b>C</b> CIPLE.								

remove all references to PD in this section and other text referencing Register 12 (e.g.,

33.6.1). Eg rename Table 33-18 to PSE Status register bit definitions.

## TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

P802.3af Draft 4.0 Comments

1 # 300

# 301

eze

eze

eze
C/ 01

SC 1.4

C/ 01	SC	1.4.170		Р	2	L		9	#	302		
Thompson	n, Geoff			Nortel Net	works							
Comment	t Type	TR	Comme	nt Status A								
The e the 19 that th term 1 term 1 and 4	exisiting 998 and he origin MDI is a FOMDI i I4-1)	text as sh 2000 edit al definition pplied to a n 9.9) three	own in 1.4.1 ions. This s on came fro all media int oughout the	170 is technica omehow got s m the 10BASI erfaces at all standard, it is	ally incor crewed 55 coax speeds ( not spe	rect ev up dur clause The so cific to	ren thoug ing the n ! (Ref 80 ble except twisted	gh i nan )2.3 ptio paiı	t is y re 19 n is r. (9	what evisio 990, 8 s the See fi	t appe ons. No 3.1.2). use of igs 22-	ars ii ote The the -1
Suggeste	dRemec	ły										
1.4.xx the tra any a	ige io. xx Medii ansmiss issociate	im Depen ion mediu ed (option:	dent Interfa Im and the N al per 802.3	ce (MDI): The MAU (1 or 10 l clause 33) Po	mechar Mb/s) or owered [	iical ar the PH Device	id electri IY (high (PD) or	ical er s end	inte pee Ipoi	erface eds) a int Po	e betw and als ower	veen so
Sourc	cing Equ	ipment (P	PSE).									
Proposed	cing Equ I Respor	ipment (F ise	PSE). Respons	e Status <b>C</b>								
Proposed ACCE	cing Equ <i>I Respor</i> EPT IN F	ipment (F ise 'RINCIPL	PSE). <i>Respons</i> E.	e Status C								
Proposed ACCE	cing Equ <i>I Respor</i> EPT IN F	ipment (F )se PRINCIPL	PSE). <i>Respons</i> E.	e Status C	4 170 to	wt and	insort" (		0.00	tod r	omodi	tox
Proposed ACCE chang	Cing Equ I <i>Respor</i> EPT IN F ge editor	ipment (F se PRINCIPL ial instruc	PSE). <i>Respons</i> E. ctions to: "de	e Status C	.4.170 te	ext and	insert" :	sug	ges	sted r	emed	y tex
Proposed ACCE chang C/ <b>01</b>	Cing Equ I Respor EPT IN F ge editor SC	ipment (F nse PRINCIPL ial instruc 1.4	PSE). <i>Respons</i> E. ctions to: "de	e Status C elete current 1 P	.4.170 te <b>2</b>	ext and	insert" s	sugi 1	ges #	sted r 303	emed	y tex
Proposed ACCE chang C/ 01 Thompson	Cing Equ I Respor EPT IN F ge editor SC n, Geoff	ipment (F pse PRINCIPL ial instruc 1.4	PSE). <i>Respons</i> E. ations to: "de	e Status <b>C</b> elete current 1 <i>P</i> Nortel Net	.4.170 te <b>2</b> works	ext and	insert" : 2	sug: 1	ges #	sted r 303	emedy	y tex
Proposed ACCE chang C/ 01 Thompson Comment	EING Equ EPT IN F ge editor SC n, Geoff t Type	ipment (F pse PRINCIPL ial instruc 1.4 E	PSE). Respons E. etions to: "de Comme	e Status C elete current 1 P Nortel Net nt Status A	.4.170 te <b>2</b> works	ext and	insert" s 2	sug: 1	ges #	sted r 303	emed	y tex
Proposed ACCE Cl 01 Thompsol Comment Note WIS) likely	Ing Equ I Respor EPT IN F ge editor SC n, Geoff t Type that the where " to be co	ipment (F nse PRINCIPL ial instruct 1.4 E term "Linf section" is infusion b	PSE). Respons E. stions to: "de Comment Com	e Status C elete current 1 P Nortel Net nt Status A ere is not the e SONET sens ns in clause 30	.4.170 te 2 works same as se. I don ).	ext and L a "see t see a	insert" : 2 ction" as any prob	suge 1 use lem	ges # ed i	sted r 303 n cla ere b	emedy use 50 ut ther	y tex 0 (the re is
Proposed ACCE chang C/ 01 Thompsol Comment Note WIS) likely Suggeste ??	Ing Equ I Respor EPT IN F ge editor SC n, Geoff t Type that the where " to be co dRemed	ipment (F nse PRINCIPL ial instruct 1.4 E term "Link section" is infusion b ly	SE). Respons E. stions to: "de Comme. Comme. Section" h s used in the etween term	elete current 1 P Nortel Net nt Status A ere is not the e SONET sens ns in clause 30	.4.170 te 2 works same as se. I don ).	ext and L a "see t see a	insert" : 2 ction" as any prob	sugg 1 use lem	ges # ed i	sted r <b>303</b> n cla ere b	use 50 ut ther	y tex ) (the
Proposed ACCE chang C/ 01 Thompsol Comment Note WIS) likely Suggeste ?? Proposed	Ing Equ I Respor EPT IN F ge editor SC n, Geoff t Type that the where ": to be co dRemec	ipment (F nse PRINCIPL ial instruc 1.4 E term "Linl section" is infusion b ly nse	SE). Respons E. tions to: "de <i>Comme</i> . Section" h s used in the etween term <i>Respons</i>	elete current 1 P Nortel Net nt Status A ere is not the SONET sens in clause 30 ere Status Z	.4.170 te 2 works same as se. I don ).	ext and L a "see 't see a	insert" a 2 ction" as any prob	suge 1 use lem	ges # ed i	sted r 303 n cla ere b	use 50 ut the	y tex 

Thompson,	Geoff			Norte	I Network	S						
Comment T	уре	Е	Comme	nt Status	Α							eze
While the existing (1.4.137) (1.4.137) (1.4.137)	nere is   defini 7 group arrange	nothing tion of "( p: A repe ement o	wrong with th Group". eater port or a f ports within	ne curren a collectio a repeate	t text I wo on of repe er.)	ould eater	pret por	fer to c ts that	hange can be	it to e re	o align lated to	to the
SuggestedF Change 1.4.x PS arrange	Remed to rea SE Gro ment f	ly ad: oup: A P for mana	SE or a colle agement with	ction of P n an enc	SEs that	can ng sy	be /stei	related m.	to the	log	ical	
Proposed R ACCEP	espon T.	se	Respons	e Status	С							
C/ 01	SC ·	1.4		Р		2	L		25	#	305	
Thompson,	Geoff			Norte	I Network	s						
Comment T At this p in the de	<i>ype</i> ooint th efinitio	E ne capita ons.	<i>Commei</i> Ilized term "E	nt Status ndpoint F	A PSE" has	bee	en us	sed twi	ce but	it d	oes no	t appear
SuggestedF Either: Change - or - Add the (I some	Remed e to (lov e term ' what p	ly wer case "Endpoir prefer the	e) endpoint P nt PSE" to the e first solutior	SE e list of de	efined ter	ms.						
Proposed R ACCEP	espon T IN P	se PRINCIP	Respons LE.	e Status	С							
Add En	dpoint	PSE de	finition. Addi	tionally, a	add Midsp	ban	PSE	E defini	tion.			
Endpoir	nt PSE	: Power	Sourcing Eq	uipment (	(PSE) tha	t is	loca	ted at a	an end	poi	nt.	

Р

**2** L

23 # 304

Midspan PSE: Power Sourcing Equipment (PSE) that is located in the Midspan.

C/ 01 S	SC 1.4	Р	<b>2</b> L	29	# 306	C/ <b>30</b>	SC	Р	L	# 309
Thompson, Ge	eoff	Nortel	Networks			Thompson	, Geoff	Nortel Networks		
Comment Type	e E	Comment Status	Α		ez	Comment	Туре Е	Comment Status A		
The "e.g." 1.4.x Twist	is in the wro ted Pair Med	ng place for sentence lium Dependent Interfa	construction ace (TP MDI): The r	nechanical	and electrical	Gener There	al editorial con seem to be a l	nment: lot of lines hanging across page bre	eaks within th	ne attribute descriptions.
(10BASE-	T) or PHY (1	00BASE-TX or 1000B	ASE-T).	achment U	nit (MAU), e.g.,	Suggested	Remedy			
SuggestedRen Change to	medy					Set the Consu attribu	e paragraph at It w/ C.K. Berg te.	tributes to keep together. Jer to determine proper paragraph t	emplates for	this clause and re-
1.4.x Twist interface b e.g., (10BA	ted Pair Med between the t ASE-T, 100B	lium Dependent Interfa transmission medium a BASE-TX or 1000BASE	ace (TP MDI): The r and the Medium Att E-T).	nechanical achment U	and electrical nit (MAU) or PHY	Proposed ACCE	Response PT IN PRINCI	Response Status <b>C</b> PLE.		
(Also, note "TP-MDI	e for mainten .". Shielded c	ance: The title of Tabl cabling is not excluded	e 25-2 should be ch I. Whether or not "b	anged fror alanced ca	n "UTP MDI" to bling" is or not is	This w	ill be done by	the IEEE editorial staff at documen	t submission	
Proposed Res	ponse	Response Status	с			Cl <b>30A</b> Thompson	SC 30A.16 , Geoff	5.1 P 22 Nortel Networks	L	49 # <u>310</u>
ACCEPT.						Comment	Туре Е	Comment Status A		
C/ 30 S Thompson, Ge	SC Figure 3 eoff	0-3 P Nortel	10 L Networks	30	# 307	The te The te This s	rminology use rminology use nould be made	d here is "GET-REPLACE" d in Table 30-4 is "GET-SET" e consistent		
Comment Type In the oMA a smaller f	e E AU objects in font.	Comment Status the diagram it looks li	A ke the center digit (	i.e. the "5"	in the "30.5.1") is	Suggested Fix he	<i>Remedy</i> e and all othe	r appropriate places in the draft.		
(BTW: Que relationshi	estion to Dav p. Please ex	<i>v</i> id: I thought the WIS plain)	was equivalent to a	MAU not b	elow it WRT	Proposed ACCE	Response PT IN PRINCI	Response Status <b>C</b> PLE.		
SuggestedRen Change th	<i>nedy</i> ie "5" font siz	e to match others.				GET-S	ET is consiste	ent with Clause 30. No changes to	the documer	nt required
Proposed Res ACCEPT I	<i>ponse</i> IN PRINCIPL	<i>Response Status</i> E.	С							
Have the e	editor inspec	t the font size to ensur	e they are the same	э.						
C/ <b>30</b> S Thompson, Ge	SC <b>30.9.2.1.</b> eoff	2 P Nortel	17 L Networks	1	# 308	I				
Comment Type Paste erro	e <b>TR</b> or, "acPSEAd	Comment Status IminControl" is incorre	A ct							
SuggestedRen Replace w	<i>nedy</i> /ith: "acPDAc	dminControl"								
Proposed Res ACCEPT.	ponse	Response Status	С							

C/ 30A SC 30A.16.1	Р	<b>23</b> L	10 # 311	C/ 30A
Thompson, Geoff	Nortel Netw	/orks		Thompso
Comment Type TR There is a logical incons	Comment Status A istency in the levels to wh	ich the names a	are bound in namebinding	Commen g. Repa
nbPSE-midSpanName I think they should both	NAMED BY SUPERIOR O be either port or group	DBJECT CLASS	oPSEGroup	Suggeste Fix
SuggestedRemedy Fix				Proposed ACC
Proposed Response ACCEPT IN PRINCIPLE	Response Status <b>C</b>			C/ <b>30A</b> Thompso
change nbPSE-repeater	Name to nbPSE-repeater	PortName		Commen Repa
repeaterPortName(26)};	Nome to phDSE peoCree		(0) pse-	Suggeste Fix
Also, need to update the	management arc spread	sheet		Proposed ACC
C/ 30A SC 30A.16.1	Р	<b>32</b> L	10 # 312	C/ 30A
Thompson, Geoff	Nortel Netw	/orks		Thompso
Comment Type <b>TR</b> Shouldn't REGISTERED AS {iso(1	Comment Status R ) member-body(2) us(840	)) ieee802dot3(	10006)csmacdmqt(30)	Commen Repa
nameBinding(6) pse-pse pse-midSpanGroupNan	GroupName(28)}; be ne(28)};	, , ,	, , ,	Suggeste Fix
SuggestedRemedy Fix				Proposed ACC
Proposed Response REJECT.	Response Status <b>C</b>			CI <b>30B</b> Thompso
See Figure30-4. The bin required.	nding is between the PSE	and the PSE g	roup objects. No fixes	Commen Blanl
				Suggeste Rem
				<b>D</b>

C/ 30A	SC 30A.16.2	Р	25	L	34	#	313
Thompson,	Geoff	Nortel	Networks				
Comment T Repair	<i>ype</i> <b>TR</b> to cure deficienc	Comment Status y called out in Editor's	<b>A</b> s Note				
SuggestedF Fix	Remedy						
Proposed R ACCEF	?esponse PT.	Response Status	С				
C/ 30A	SC 30A.16.2	Р	26	L	3	#	314
Thompson,	Geoff	Nortel	Networks				
Comment T Repair	<i>ype</i> <b>TR</b> to cure deficienc	Comment Status y called out in Editor's	A s Note				
SuggestedF Fix	Remedy						
Proposed R ACCEF	<i>esponse</i> PT.	Response Status	С				
C/ 30A	SC 30A.16.2	Р	26	L	24	#	315
Thompson,	Geoff	Nortel	Networks				
Comment T Repair	<i>ype</i> <b>TR</b> to cure deficienc	Comment Status y called out in Editor's	A s Note				
<i>SuggestedF</i> Fix	Remedy						
Proposed R ACCEP	esponse PT.	Response Status	С				
C/ 30B	SC	Р	35	L		#	316
Thompson,	Geoff	Nortel	Networks				
<i>Comment T</i> Blank p	<i>ype</i> <b>E</b> age keeps Claus	Comment Status se 33 from starting on	A face up pag	ge.			eze
SuggestedF Remove	Re <i>medy</i> e extra (2nd of 2	in a row) almost blan	k page from	ı draft.			
Proposed R ACCEF	esponse PT.	Response Status	С				

C/ 33 SC 33.1	P 36 L 7 # 31	C/ 33	SC 33.1	.1 P	<b>36</b> L	42	# 320
Thompson, Geoff	Nortel Networks	Thompso	ι, Geoff	Nortel	Networks		
Comment Type E	Comment Status A	Commen	Туре Е	Comment Status	Α		
The sense of the being specified:	1st paragraph is incorrect in that it discusses only one entity wh	ere 2 are Sente	nce construc ecifications tl	ction is clumsy and unclea hat are defined at the MDI	r or not true: that is a PI apply	/ to an Endpo	oint PSE."
SuggestedRemedy		is n	it quite true b	because they might apply i	nstead to a PD		
This clause define	es optional power (non-data) entities for use with existing physic	cal layers as Suggeste	dRemedy				
supply/draw powe clause is optional MDI. All implement free to implement	s 14, 25 and 40. These entities (i.e. PSE and PD) allow devices or using the same generic cabling as that used for data transmis only in the sense that systems may or may not employ powerir ntations of the twisted-pair link shall be compatible at the MDI. I circuitry within the PD and PSE (in an application-dependent m specifications are met	sto Char ssion. This Spec ng via the to: Designers art PSE nanner) (and	fications that power interfa- add for clarity	are defined at the MDI the ce specifications that are of if you wish: "They may or	at is a PI apply to defined at the ME may not apply to	an Endpoint DI apply to an D a Midspan I	t PSE. 1 Endpoint PSE. PI.")
Proposed Response	Bessense Statue	Proposed	Response	Response Status	С		
ACCEPT IN PRIN		ACC	:PT.				
		C/ 33	SC 33.1.	. <b>3</b> P	<b>36</b> L	42	# 321
Resolved with the	resolution to comment #153	Thompso	n, Geoff	Nortel	Networks		
C/ 33 SC 33.1	P 36 L 7 # 31	18 Commen	Туре Е	Comment Status	Α		
Thompson, Geoff	Nortel Networks	Page	break error.	There is plenty of room lef	t on this page (2	5 lines) for th	e next figure which
Comment Type E Note: There is no	Comment Status A requirement for systems to be compatible at the non-MDI PI.	As a it ont	ough estima the lead pa	te it lookls like that with a l ge. This would be a good t	little graphics edi thing to do	ting that all 3	figures could make
SuggestedRemedy		Suggeste	dRemedy				
Change the text o Mid Span interface crosstalk/insertion	f paragraph 1 to fix this or leave as is which will allow for broad es such a punch-downs, proprietary connectors and various oth loss connection schemes.	variatitions i Char ner low- Move	ge: 1 or possibly	y 2 of the figures onto the	opening page of	the clause.	
Proposed Response ACCEPT IN PRIN	Response Status <b>C</b>	Proposed ACC	<i>Response</i> EPT.	Response Status	С		
Resolved with res	olution of comment #154	This	eformatting h	nappened as a result of res	solution of comm	ent 156.	
C/ 33 SC 33.1 Thompson, Geoff	P         36         L         21         # 31           Nortel Networks	9					
Comment Type E The following text e) a method for re	Comment Status <b>A</b> is technically inaccurate: moving power when a PD is disconnected or power is no longe	er requested.					
SuggestedRemedy							
Change to: e) a method for so requested or requ	caling supplied power back to the detect level when power is no ired.	longer					
Proposed Response ACCEPT.	Response Status C						

Page 76 of 81 C/ 33 SC 33.1.3

CI 33	SC 33.2	P	38	L	38	#	322
Thompson	Geoff	Nor	el Networks				

Thompson, Geoff

Comment Type E Comment Status A

Ed Note: This comment did not have a CommentType assigned by the author. The comment editor assigned it a value of 'E'.

I would propose to change the following text for improved technical accuracy: The PSE's main functions are to search the link segment for a PD, optionally classify the PD, supply power to the link segment only if a PD is detected, monitor the power on the link segment, and remove power from the link segment when a PD is disconnected or no longer requests power.

### SuggestedRemedy

Propose changing to: The PSE's main functions are to search the link segment for a PD, optionally classify the PD, supply power to the link segment only if a PD is detected, monitor the power on the link segment, and scale power back to the detect level when power is no longer requested or required. (Optional sentence: Disconnection is one instance when power is no longer required.)

Proposed Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The PSE's main functions are to search the link segment for a PD, optionally classify the PD, supply power to the link segment only if a PD is detected, monitor the power on the link segment, and scale power back to the detect level when power is no longer requested or required. An unplugged link segment is one instance when power is no longer required.

see #319 - doesn't really apply except that we agreed to change to scale back power elsewhere - Chad

C/ 33	SC 33.2.1.3	Р	39	L	3	#	323
Thompson, G	Geoff	Nortel Ne	tworks				

Comment Type E Comment Status A

The text: "A PSE device may provide power via one of two valid four-wire connections. In each four-wire connection, the two wires associated with a pair carry the same nominal current in each conductor."

does not specifically differentiate between a phantom circuit and two unbalanced circuits. I would prefer that the text more specifically denote our use of a phantom circuit.

#### SugaestedRemedv

How about:

"A PSE device may provide power via one of two valid four-wire connections. In each fourwire connection, the two conductors associated with a pair each carry the same nominal current in both magnitude and polarity." ... or I am open to suggestion.

#### Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

CI 33	SC	33.2.3.3	Р	42	L	7	# 324	
Thompso	n, Geoff		Nortel Net	works				
Comment	t Type	F	Comment Status A					eze

Space missing at the end of the line, also unecessary line break in the middle of a word.

#### SugaestedRemedv

Change: "A timer used to regulate backoff upon detection of an invalid signature, see 33.2.8.1and Table 33-

#### 6. To.

"A timer used to regulate backoff upon detection of an invalid signature, see 33.2.8.1 and Table 33-6."

Proposed Response Response Status C

ACCEPT.

CI 33	SC 33.2.4	Р	<b>44</b> L	31	# 325	
Thompson, G	Geoff	Nortel Ne	tworks			
Comment Ty	pe E	Comment Status A				eze

Editorial, somewhat vague antecedent.

SuggestedRemedy

Change: In an operational mode the PSE shall not apply operating power to the PI until it has successfully detected a PD requesting power as described in this section. To: In an operational mode the PSE shall not apply operating power to the PI until the PSE has successfully detected a PD requesting power as described in this section.

Proposed F ACCEF	Response PT.	Response Status	С					
CI 33	SC 33.2.3.5	Р	46	L	33	#	326	
Thompson,	Geoff	Nortel	Networks					
Comment 7 Verify c	<i>ype</i> <b>TR</b> correct value, edit	Comment Status main text and remo	A ve editor's n	ote				
Suggested	Remedy							
Proposed F	Response	Response Status	U					

ACCEPT IN PRINCIPLE.

resolved by resolution of comment #25

CI 00 SC	Р	L	# 327	C/ 33 SC 33.4.2	Р – Р	<b>66</b> L	14	# 330
Thompson, Geoff	Nortel Netw	orks		Thompson, Geoff	Nort	el Networks		
Comment Type TR	Comment Status A			Comment Type T	Comment Statu	5 <b>A</b>		
I can find no text much limited to cabling plants schemes may be comp point-to-point links. Thi sort and they may not t	less any prominent text that s consisting of point-to-poin promised or spoofed by cab s warning is necessary bec be obviously different to end	It says that the s t links. There is ling plant that is ause there are lis users	cope of this document is no warning that the detectic multi-point as opposed to SDN wiring schemes of this	The text: "Each wire short circuits of any time." seems to imply the What happens if a 2	e pair of the PSE or PD wire to any other wire v at we can expect 4 pair 25 pair cable is used? Is	shall withstand with vithin the 4-pair cabl cable. I don't think t there any requirem	out damage le for an inde that is suppo lent to withst	the application efinite period of orted by 11801. and faults to ot
SuggestedRemedy				links?				
Add text during intro pc	ortion that indicates the sco	be is specifically	limited to point-to-point link	SuggestedRemedy				
Add text to warn that it	must be assured that only i	point-to-point lin	re are cabled into PSEs and	I'm not sure what th	e remedy is here. It cer	tainly needs to be di	iscussed in t	he meeting.
PDs. Text in the detect	ion portion (33.2.8.1) to this	effect would be	good also.	Proposed Response	Response Status	C		
Proposed Response	Response Status C		-	ACCEPT IN PRINC	IPLE.			
ACCEPT IN PRINCIPL on page 36, line 27 ado The detection and pow point as opposed to po damaged equipment.	E. d: ering algorithms are likely to int-to-point, resulting in unp	o be compromis redictable perfo	ed by cabling that is multi- mance and possibly	change "Each wire short circuits of any time." to "Each wire pair of th circuits of any wire t	pair of the PSE or PD s wire to any other wire v ne PSE or PD shall with to any other wire within	hall withstand withou within the 4-pair cabl stand without dama the cable for an inde	ut damage th le for an inde ge the applic efinite period	ne application c efinite period of cation of short I of time."
C/ 33 SC 33.3.4	Р	<b>62</b> L	1 # 328	CI 33 SC 33.4.7	, P	<b>69</b> L	44	# 331
Thompson, Geoff	Nortel Netw	orks		Thompson, Geoff	Nort	el Networks		
Comment Type E	Comment Status A		eze	Comment Type E	Comment Statu	s <b>A</b>		
Editorial. Table placem There should not be a	ent error. single line of text above the	table. the table	should be at the end of the	The reference to X3 Oops, I just checked	3.263:1995 should be u d the ISO web site and	odated. it never has been ap	oproved at IS	SO.
Sub-clause.				SuggestedRemedy				
Move the table anchor	to the end of the sub-clause	e text		We should get our \ to get the convenor approved	Norking Group Chair (N of SC25/WG4 (Mr. Rol	Ir. Grow) who is nea binson) to clean this	arly the sole and get (	survivor of X3T CD9314-10
Proposed Response	Response Status C			Pronosed Response	Response Status	C C		
ACCEPT.				ACCEPT.				
C/ 33 SC 33.5.3.1 Thompson, Geoff	P Nortel Netw	<b>64</b> <i>L</i> orks	3 # 329					
Comment Type E I think there is a Style M the clause is a note.	Comment Status A Manual problem with this su	b-clause. It app	eze ears taht the entire text of					
SuggestedRemedy								
Change: "Cautionary ne To: "Caution, when"	ote: When"							
Proposed Response ACCEPT.	Response Status <b>C</b>							

C/ 33 SC 33.4.8.3	P 70 L	3 # 332	C/ 33 SC 33.6.1.1.3	P 76 L	8 # 335					
Thompson, Geoff	Nortel Networks		Thompson, Geoff	Nortel Networks						
Comment Type T	Comment Status A		Comment Type TR Comm	ent Status A						
Regarding the text: "Th	e cabling specifications for 100 ohm bal	anced cabling are described in	Line 8 is not quite strong enough							
doesn't quite cover it	because we (should) support cabling le	ss than Cat 5 (i.e cat 5e). After	SuggestedRemedy							
all, if someone is runni support DTE Power	ng 10BASE-T on Cat 3 then they don't n	eed to put in new cabling to	Change to: "The combinations '0 and are specifically non conformations	)' and '11' for bits 11.3:2 have b ant per 33.2.1."	een reserved for future use					
SuggestedRemedy			Proposed Response Respon	nse Status C						
Perhaps: "The cabling 11801-2002. Some cab	specifications for 100 ohm balanced cat ole category specifications that only app	ling are described in ISO/IEC ear in earlier editions are also			00 # 000					
supported."			C/ 33 SC 33.6.1.1.5	P 76 L	22 # 336					
ACCEPT	Response Status C									
			The note: "This hit can not be use	ent Status A	ut merely to enable the PSF					
Cl 33 SC 33.6.1.1 Thompson, Geoff	P 75 L Nortel Networks	11 # <u>333</u>	to provide power onto the PI if a l seems unnecessary given the t	PD is detected." ext immediately above on lines	12-14.					
Comment Type E	Comment Status A	eze	SuggestedRemedy							
There seems to be min	or style problems with the table.		Remove the note							
1. Footnote designator	"a" should be superscripted at bottom o	f table and period should be	Proposed Response Respor	ise Status C						
2. It looks like the digits	s in 11.15:5 are not all othe same font si	ze.	ACCEPT IN PRINCIPLE.							
3. The line break in "Fo 4. The line wrap in "Te	prce Power Test Control" should be force st mode enabled to force power sourcing	ed so that a word is not split. " should be indented so the	this will be fixed with the change to an enumerated type.							
Force power sourcing"	to "Test". An alternative would be to sho	rten the text to: "Test mode:	C/ 33 SC Table 33-18	P 77 L	11 # 337					
SuggestedRemedy			Thompson, Geoff	Nortel Networks						
Fix. Also add parens to	) "11.3" and "11.2" in row 3, cell 3.		Comment Type E Comm	ent Status A	eze					
Proposed Response	Response Status C		There seems to be minor style pr	oblems with the table.						
ACCEPT.			1. Footnote designator "a" should removed (ref Style Manual: 15.1)	be superscripted at bottom of t	table and period should be					
ACCEPT. <i>Cl</i> 33 SC 33.6.1.1. <sup>2</sup> Thompson, Geoff	1 P 75 L Nortel Networks	33 # 334	<ol> <li>Footnote designator "a" should removed (ref Style Manual: 15.1)</li> <li>Page line 34 is unclear as to w part of 33.6.1.2.4</li> </ol>	hether it is a table footnote or lo	table and period should be ost and wandering text that is					
C/ 33 SC 33.6.1.1. Thompson, Geoff Comment Type E	1 P 75 L Nortel Networks Comment Status R	33 # <u>334</u> eze	<ol> <li>Footnote designator "a" should removed (ref Style Manual: 15.1)</li> <li>Page line 34 is unclear as to w part of 33.6.1.2.4</li> <li>SuggestedRemedy</li> </ol>	be superscripted at bottom of t hether it is a table footnote or lo	table and period should be					
Cl 33 SC 33.6.1.1. Chompson, Geoff Comment Type E The title and text of this	1 P 75 L Nortel Networks Comment Status R ≩ subclause refer to the bits in plural.	33 # <u>334</u> eze	<ol> <li>Footnote designator "a" should removed (ref Style Manual: 15.1)</li> <li>Page line 34 is unclear as to w part of 33.6.1.2.4</li> <li>SuggestedRemedy</li> <li>Fix. Also add parens to bit design</li> </ol>	hether it is a table footnote or lo	table and period should be ost and wandering text that is col. 3					
Cl 33 SC 33.6.1.1. Thompson, Geoff Comment Type E The title and text of this There is only one reser	P     75     L       Nortel Networks     Comment Status     R       s subclause refer to the bits in plural.     rved bit.	33 # <u>334</u> eze	1. Footnote designator "a" should removed (ref Style Manual: 15.1)     2. Page line 34 is unclear as to w part of 33.6.1.2.4     SuggestedRemedy     Fix. Also add parens to bit design Proposed Response Response	hether it is a table footnote or lo nating column headers in table o	table and period should be ost and wandering text that is col. 3					
Cl 33 SC 33.6.1.1. Thompson, Geoff Comment Type E The title and text of this There is only one reser SuggestedRemedy Re-edit to the singular.	P     75     L       Nortel Networks     Comment Status     R       s subclause refer to the bits in plural.     rved bit.	33 # <u>334</u> eze	1. Footnote designator "a" should removed (ref Style Manual: 15.1)     2. Page line 34 is unclear as to w part of 33.6.1.2.4     SuggestedRemedy     Fix. Also add parens to bit design     Proposed Response Respon ACCEPT.	hether it is a table footnote or lo hether it is a table footnote or lo nating column headers in table o use Status <b>C</b>	table and period should be ost and wandering text that is col. 3					
ACCEPT.         CI 33       SC 33.6.1.1.7         Thompson, Geoff         Comment Type       E         The title and text of this         There is only one reserved         SuggestedRemedy         Re-edit to the singular.         Proposed Response         REJECT.	P     75 L       Nortel Networks     Comment Status R       s subclause refer to the bits in plural.       rved bit.	33 # <u>334</u> eze	1. Footnote designator "a" should removed (ref Style Manual: 15.1)     2. Page line 34 is unclear as to w part of 33.6.1.2.4     SuggestedRemedy     Fix. Also add parens to bit design     Proposed Response Respon ACCEPT.	hether it is a table footnote or lo nating column headers in table o	table and period should be ost and wandering text that is col. 3					

	01 4	9 # 338	CI 33 SC	33.7.3.2	P	85	L 34	# 341	
Thompson, Geoff Nort	tel Networks		Thompson, Geoff		Nortel Net	tworks			
Comment Type E Comment Statu	s A	PICS	Comment Type	Е	Comment Status A				
Ed Note: This comment did not have a Cor	Not clear what the asterisk refers to. Is it a footnote designator or an arithimetic operator.								
editor assigned it a value of 1.	SuggestedRemed	ly							
The PICS provides no information as to wh addition to being a statement of conforman	Edit for clarity or put onto list for specific editing instructions to pubs editor for replacement with a multiplier symbol								
or which implementation options have been	n chosen by the manu	Proposed Response Response Status C							
Amend PICS pro forma to provide for indic	ation of which implem	entation ontions have been	ACCEPT IN F	PRINCIPL	E.				
chosen. In this particular case PSE1 would	Make symbol line centered.								
one of the 3 was chosen. PSE2 would be c	ot being both and would	C/ 33 SC	00	Р	36	/ 1	# 342		
indicate A of B.			Thompson, Geoff		Nortel Net	tworks			
The same requirements should be applied	throughout the PICS p	pro forma.	Comment Type	Е	Comment Status A				
Proposed Response Response Status ACCEPT IN PRINCIPLE.	s C		I am somewh system looks "Oh, that's wh	at concerr like. There at you me	ned that we have no reas e is no illustration in the c ean!"	onable ov Iraft that v	verall diagram of ve can show foll	what a DTE Powe so they can say,	
Ask Gerry Nadeau, the PICS editor, to perf	form the changes.		SuggestedRemed	ly					
CI 33 SC 33.7.3.2 P	81 <i>L</i>	44 # 339	Generate app	oropriate d	iagram for 33.1				
Thompson, Geoff North	tel Networks		Proposed Respon	ise	Response Status C				
Comment Type E Comment Statu	s A		ACCEPT IN F	PRINCIPL	E.				
Comment Type E Comment Statu. Not clear what the asterisk refers to. Is it a SuggestedRemedy	s <b>A</b> footnote designator or	an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instructio	PRINCIPL	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34	hompson I2.txt.	titled CI-33-BlkE	Diag-as_sent.ppt	
Comment Type E Comment Statu Not clear what the asterisk refers to. Is it a SuggestedRemedy Edit for clarity.	s A footnote designator or	an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instructio	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i>	hompson 2.txt. 65	titled CI-33-BlkE	Diag-as_sent.ppt # 343	
Comment Type E Comment Statu Not clear what the asterisk refers to. Is it a SuggestedRemedy Edit for clarity. Proposed Response Response Status	s A footnote designator or s C	an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instructio C/ 33 SC Thompson, Geoff	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net	hompson I2.txt. <b>65</b> tworks	titled CI-33-BlkE	Diag-as_sent.ppt # [343	
Comment Type E Comment Statu Not clear what the asterisk refers to. Is it a SuggestedRemedy Edit for clarity. Proposed Response Response Status ACCEPT IN PRINCIPLE.	s A footnote designator or s C	an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instructio Cl 33 SC Thompson, Geoff Comment Type	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1 TR	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net <i>Comment Status</i> <b>A</b>	hompson I2.txt. <b>65</b> tworks	titled CI-33-BIKE	Diag-as_sent.ppt # [ <u>343</u> <i>is</i> (	
Comment Type E Comment Statu Not clear what the asterisk refers to. Is it a SuggestedRemedy Edit for clarity. Proposed Response Response Status ACCEPT IN PRINCIPLE. Make symbol line centered.	s A footnote designator or s C	an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instructio C/ 33 SC Thompson, Geoff Comment Type There is no te	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1 TR ext that add	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net <i>Comment Status</i> <b>A</b> dresses the very real isol	hompson 2.txt. 65 tworks ation requ	titled CI-33-BlkE	Diag-as_sent.ppt # 343 iso nultiport device	
Comment Type       E       Comment Statu         Not clear what the asterisk refers to. Is it a         SuggestedRemedy         Edit for clarity.         Proposed Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Make symbol line centered.         C/ 33       SC 33.7.3.2	s A footnote designator or s C 81 L	an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instructio Cl 33 SC Thompson, Geoff Comment Type There is no te (presumably a 9 5 7 Electric	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1 TR ext that add a PSE). We al isolation	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net <i>Comment Status</i> <b>A</b> dresses the very real isol e should have the equiva	hompson k2.txt. <b>65</b> tworks ation requ	titled CI-33-BlkE L 24 uirements of a m ause 33 of the fo	Diag-as_sent.ppt # [ <u>343</u> iso nultiport device billowing text:	
Comment Type       E       Comment Statu         Not clear what the asterisk refers to. Is it a         SuggestedRemedy         Edit for clarity.         Proposed Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Make symbol line centered.         Cl       33       SC       33.7.3.2       P         Thompson, Geoff       North	s A footnote designator or s C 81 <i>L</i> tel Networks	an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instruction Cl 33 SC Thompson, Geoff Comment Type There is no te (presumably a 9.5.7 Electrica Network segn	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1 TR ext that add a PSE). W al isolation nents that	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net <i>Comment Status</i> <b>A</b> dresses the very real isol de should have the equiva have different isolation a	hompson 2.txt. 65 tworks ation requ alent in cla	titled CI-33-BlkD L 24 uirements of a m ause 33 of the for ding requiremen	Diag-as_sent.ppt # 343 iso nultiport device blowing text: ts shall have those	
Comment Type       E       Comment Statu         Not clear what the asterisk refers to. Is it a         SuggestedRemedy         Edit for clarity.         Proposed Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Make symbol line centered.         C/ 33       SC 33.7.3.2         P         Thompson, Geoff       North         Comment Type       E	s A footnote designator or s C 81 <i>L</i> tel Networks rs A	an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instructio Cl 33 SC Thompson, Geoff Comment Type There is no te (presumably a 9.5.7 Electrica Network segn requirements	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1 TR ext that add a PSE). W al isolation nents that provided	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net <i>Comment Status</i> <b>A</b> dresses the very real isol dresses the very real isol e should have the equiva have different isolation a by the port-to-port isolation	hompson k2.txt. 65 tworks ation requ alent in cla on of the r	titled CI-33-BIKE L 24 uirements of a m ause 33 of the fo ding requiremen repeater set.	Diag-as_sent.ppt # 343 iso nultiport device blowing text: ts shall have those	
Comment Type       E       Comment Statu         Not clear what the asterisk refers to. Is it a         SuggestedRemedy         Edit for clarity.         Proposed Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Make symbol line centered.         CI 33       SC 33.7.3.2         P         Thompson, Geoff       North         Comment Type       E       Comment Status         Not clear what the plus sign refers to. Is it a	s A footnote designator or s C 81 <i>L</i> tel Networks s A a footnote designator o	an arithimetic operator. 50 # <u>340</u> or an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instruction Cl 33 SC Thompson, Geoff Comment Type There is no te (presumably a 9.5.7 Electrica Network segn requirements SuggestedRemed	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1 TR ext that add a PSE). W al isolation nents that provided I	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net <i>Comment Status</i> <b>A</b> dresses the very real isol dresses the very real isol te should have the equiva have different isolation a by the port-to-port isolation	hompson I2.txt. 65 tworks ation requ alent in cla and ground on of the r	titled CI-33-BlkE L 24 uirements of a m ause 33 of the fo ding requiremen epeater set.	Diag-as_sent.ppt # 343 iso nultiport device billowing text: its shall have those	
Comment Type       E       Comment Statu         Not clear what the asterisk refers to. Is it a         SuggestedRemedy         Edit for clarity.         Proposed Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Make symbol line centered.         C/ 33       SC 33.7.3.2         P         Thompson, Geoff       North         Comment Type       E         Comment Type       E         SuggestedRemedy       Is it a	s A footnote designator or s C 81 <i>L</i> tel Networks is A a footnote designator of	an arithimetic operator. 50 # <u>340</u> or an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instruction Cl 33 SC Thompson, Geoff Comment Type There is no te (presumably a 9.5.7 Electrica Network segn requirements SuggestedRemed Add the follow "Conductive I	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1 TR ext that add a PSE). W al isolation nents that provided I dy ving text o ink segme	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net <i>Comment Status</i> <b>A</b> dresses the very real isol de should have the equivation have different isolation a by the port-to-port isolation r equivalent to the end of ents that have different iso	hompson 2.txt. 65 tworks ation requ alent in cla on of the r	titled CI-33-BlkD L 24 uirements of a m ause 33 of the for ding requiremen epeater set. d arounding requ	Diag-as_sent.ppt # 343 iso nultiport device ollowing text: ts shall have those uirements shall hav	
Comment Type       E       Comment Statu         Not clear what the asterisk refers to. Is it a         SuggestedRemedy         Edit for clarity.         Proposed Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Make symbol line centered.         C/ 33       SC 33.7.3.2         P         Thompson, Geoff       North         Comment Type       E         Comment Type       E         SuggestedRemedy       Ldit for clarity.	s A footnote designator or s C 81 <i>L</i> tel Networks s A a footnote designator o	an arithimetic operator. 50 # 340 or an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instruction Cl 33 SC Thompson, Geoff Comment Type There is no te (presumably a 9.5.7 Electrica Network segn requirements SuggestedRemed Add the follow "Conductive I those require	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1 TR ext that add a PSE). W al isolation nents that provided i dy ving text o ink segme ments pro	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net <i>Comment Status</i> <b>A</b> dresses the very real isol de should have the equivation have different isolation a by the port-to-port isolation ents that have different iso	hompson I2.txt. 65 tworks ation requ alent in cla on of the r 5 33.4.1 plation and isolation c	titled CI-33-BIKE L 24 uirements of a m ause 33 of the for ding requiremen repeater set. d grounding requirement of the multi-port of	Diag-as_sent.ppt # 343 iso nultiport device billowing text: ts shall have those uirements shall have	
Comment Type       E       Comment Statu         Not clear what the asterisk refers to. Is it a         SuggestedRemedy         Edit for clarity.         Proposed Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Make symbol line centered.         CI 33       SC 33.7.3.2         P         Thompson, Geoff       North         Comment Type       E         Comment Type       E         SuggestedRemedy         Edit for clarity.         Proposed Response         Response Status	s A footnote designator or s C 81 <i>L</i> tel Networks s A a footnote designator of s C	an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instruction Cl 33 SC Thompson, Geoff Comment Type There is no te (presumably a 9.5.7 Electrica Network segn requirements SuggestedRemed Add the follow "Conductive I those required devices (NID)	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1 TR ext that add a PSE). W al isolation nents that provided i dy ving text o ink segme ments pro	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net <i>Comment Status</i> <b>A</b> dresses the very real isol dresses the very real isol dresses the very real isol dresses the very real isol and have the equival have different isolation a by the port-to-port isolation r equivalent to the end of ents that have different iso vided by the port-to-port isolation	hompson 2.txt. <b>65</b> tworks ation requ alent in cla and ground on of the r	titled CI-33-BIKE L 24 uirements of a m ause 33 of the fo ding requirement repeater set. d grounding requirement of the multi-port of the multi-port	Diag-as_sent.ppt # 343 iso ultiport device billowing text: its shall have those uirements shall hav	
Comment Type       E       Comment Statu         Not clear what the asterisk refers to. Is it a         SuggestedRemedy         Edit for clarity.         Proposed Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Make symbol line centered.         C/ 33       SC 33.7.3.2         P         Thompson, Geoff       Nort         Comment Type       E         Comment Type       E         SuggestedRemedy       Edit for clarity.         Proposed Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.       ACCEPT IN PRINCIPLE.	s A footnote designator or s C 81 <i>L</i> tel Networks s A a footnote designator of s C	an arithimetic operator.	ACCEPT IN F Editor to repli with instruction Cl 33 SC Thompson, Geoff Comment Type There is no te (presumably a 9.5.7 Electrica Network segn requirements SuggestedRemed Add the follow "Conductive I those required devices (NID) Proposed Resport ACCEPT IN F	PRINCIPLI cate diagr ns provide 33.4.1 TR ext that add a PSE). W al isolation nents that provided I dy ving text o ink segme ments pro ." DSE PRINCIPLI	E. ams provided by Geoff T ed in TextForComment34 <i>P</i> Nortel Net <i>Comment Status</i> <b>A</b> dresses the very real isol 'e should have the equiva have different isolation a by the port-to-port isolation r equivalent to the end of ints that have different iso vided by the port-to-port iso <i>Response Status</i> <b>C</b> E.	hompson 2.txt. 65 tworks ation requ alent in cla and ground on of the r 5 33.4.1 blation and isolation c	titled CI-33-BIKE L 24 uirements of a m ause 33 of the fo ding requiremen epeater set. d grounding requ of the multi-port n	Diag-as_sent.ppt # 343 iso pultiport device billowing text: ts shall have those uirements shall have network interface	

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause Page 80 of 81 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn CI 33 SC 33.4.1

P802.3af Draft 4.0 Comments															
C/ 01	SC 1.4	Р	<b>2</b> L	16	# 344		Cl 33	SC 33.2.3	.5	Р	43	L	5	# 34	6
Comme Pow Wh for Sugges Add 1.4 Propose RE- See	Pat ent Type E wered Device and P en other clauses us a breif definitions of tedRemedy d to definitions secti .x PSE: Power Sour .x PD: Powered Dev ed Response JECT. e section 1.5	Comment Status I Power Pourcing Equipm te PD and PSE, a read the terms (after they h on 1.4: rcing Equipment vice Response Status	R lent have not beer er should be able lave decoded ther	added to to go to the with the a	the definitions e definitions cronyms se	ons. s section sction)	Comment Ty, setting m This is a during re SuggestedRe create a Proposed Re ACCEPT This is re	INIKE DE T r_pse_ena late comm work of the emedy new state of sponse IN PRINC solved with	Comm ble to disable ent entered o SM. called disable <i>Respo</i> IPLE. n details in do	nent Status A e does not disa n behalf of the with the globanse Status C ocument PSE_	able the F e SM AdH al entry o	'SE. loc to fix f mr_pse 1.PDF pi	a deficier	ncy disc = disable γ Mike Ν	sm covered e. //cCormack.
C/ 33	SC 33.2 son, Geoff	Р	<b>38</b> L	33	# 345										
Comme I ca (i.e Luc	ent Type <b>T</b> In find no place whe I negative ground ve cas electrics.)	Comment Status A ere there is a specificati s. the positive ground u	<b>A</b> ion as to which sic isually found in mi	e of the Pade and	SE is tied to	ground cars with									
l re	quest that a specific	cation be added that die	ctates which side	of the supp	ly is comm	on.									
Propose AC	ed Response CEPT IN PRINCIPL	Response Status ( E.	C												
An con	Environment A PSE iductors.	E shall switch the more	negative conduct	or. It is allo	wable to sv	vitch botl									

Insert at the end of 33.4.1.1.1